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Περίλθψθ 

Στθν παροφςα μελζτθ εξετάηεται θ πορεία του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα τα 

τελευταία ζτθ, κατά τθ διάρκεια των οποίων θ ελλθνικι οικονομία διανφει μια περίοδο βακιάσ 

φφεςθσ. Σε αυτό το αρνθτικό οικονομικό περιβάλλον, ο κλάδοσ κλικθκε επιπλζον να αντιμετωπίςει 

τθ ςθμαντικι επιβάρυνςθ των τιμϊν των προϊόντων του από τθν αφξθςθ των ςυντελεςτϊν του 

Ειδικοφ Φόρου Κατανάλωςθσ ςτα οινοπνευματϊδθ ποτά (ΕΦΚΟΡ) και του ΦΡΑ.  

Στθ μελζτθ αποτυπϊνονται οι τρζχουςεσ εξελίξεισ ςτον κλάδο, εκτιμϊνται οι προοπτικζσ του και 

διατυπϊνονται προτάςεισ ςτθν κατεφκυνςθ διαςφάλιςθσ τθσ βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων του 

κλάδου. Στθ μελζτθ επικαιροποιείται θ ανάλυςθ προθγοφμενθσ μελζτθσ του ΙΟΒΕ, θ οποία 

δθμοςιεφτθκε τον Δεκζμβριο του 2011. 

Ο αντίκτυποσ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία  

Θ ςυνολικι ςυνειςφορά του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία είναι 

ιδιαίτερα ςθμαντικι. Αναλφοντασ τισ άμεςεσ, ζμμεςεσ και προκαλοφμενεσ
1
 επιδράςεισ από τθν 

τελικι ηιτθςθ αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα προκφπτει ότι θ εγχϊρια προςτικζμενθ αξία που 

παράγεται από όλεσ τισ κατθγορίεσ επιδράςεων προςεγγίηει το 1,2 διςεκ. ευρϊ.  

Τα ειςοδιματα των εργαηομζνων ςτουσ προμθκευτζσ (παραγωγι, χονδρικό εμπόριο) και ςτουσ 

πελάτεσ (μπαρ, εςτιατόρια, ξενοδοχεία, supermarkets, mini market, κ.ά.) του κλάδου, όςο και τα 

ειςοδιματα που προκφπτουν από τισ δραςτθριότθτεσ που δθμιουργοφν όλοι αυτοί οι κρίκοι μζςω 

τθσ κατανάλωςθσ τουσ (induced effect) εκτιμϊνται ςτα 329 εκ. ευρϊ, αποδίδοντασ και τουσ 

ανάλογουσ φόρουσ. Οι εταιρικοί φόροι ςτο ςφνολο των διαςυνδεδεμζνων δραςτθριοτιτων 

προςεγγίηουν τα 44 εκ. ευρϊ.  

Ιδιαίτερα ςθμαντικι επίδραςθ καταγράφεται ςτθν απαςχόλθςθ που «οφείλεται» ςτθν τελικι ηιτθςθ 

αλκοολοφχων ποτϊν, θ οποία προςεγγίηει τισ 26,9 χιλ. εργαηόμενουσ. Τζλοσ, τα φορολογικά ζςοδα 

από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωςθσ Οινοπνευματωδϊν Ροτϊν υπολογίηονται για το 2012 ςε 295,8 εκ. 

ευρϊ και τα ζςοδα από ΦΡΑ ςε 168 εκ. ευρϊ. 

 

Πίνακασ 1. υνολικι επίδραςθ κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία (2012) 

ςε εκ. ευρϊ Άμεςθ 
Επίδραςθ 

Ζμμεςθ 
Επίδραςθ 

Προκαλοφμενθ 
Επίδραςθ 

υνολικι 
Επίδραςθ 

Εγχϊρια Προςτικζμενθ Αξία 517    193    450    1.161 

Ειςόδθμα από Εργαςία 104    77    148    329 

Εταιρικοί Φόροι 30    2    12    44 

Απαςχόλθςθ (άτομα) 12.407 5.266 9.286 26.959 

                                                           
1 Οι άμεςεσ επιδράςεισ αφοροφν ςτο προϊόν, τθν προςτικζμενθ αξία, τα ζςοδα από φόρουσ ειςοδιματοσ και τθν απαςχόλθςθ 
ςτα κανάλια off trade (λιανικό εμπόριο) και on trade (ξενοδοχεία - εςτιατόρια). Θ καταναλωτικι δαπάνθ για αλκοολοφχα ποτά 
προκαλεί ζνα δεφτερο γφρο επιδράςεων (ζμμεςεσ επιδράςεισ), που αφοροφν ςτα αντίςτοιχα οικονομικά μεγζκθ των 
προμθκευτϊν των τελικϊν καναλιϊν διάκεςθσ (παραγωγι και χονδρικό εμπόριο ποτϊν), των προμθκευτϊν των προμθκευτϊν 
κ.ο.κ.. Τζλοσ, οι προκαλοφμενεσ (induced) επιδράςεισ είναι οι επιδράςεισ ςτθν οικονομία από τθν αυξθμζνθ δαπάνθ ωσ 
αποτζλεςμα του ειςοδιματοσ που ζχει δθμιουργθκεί από τον κλάδο. 
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Κφριεσ τάςεισ και εξελίξεισ ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν 

Οι κφριεσ οικονομικζσ δυνάμεισ που βρίςκονται πίςω από τισ τρζχουςεσ εξελίξεισ ςτθν αγορά 

αλκοολοφχων ποτϊν εντοπίηονται: α) ςτθν επίμονθ φφεςθ που διζρχεται θ ελλθνικι οικονομία, θ 

οποία ζχει οδθγιςει ςε τεράςτια αφξθςθ τθσ ανεργίασ, μείωςθ των μιςκϊν, δραματικι ςυρρίκνωςθ 

των διακζςιμων ειςοδθμάτων που τροφοδοτείται και από τθ δραςτικι αφξθςθ των ςυντελεςτϊν των 

άμεςων και ζμμεςων φόρων και β) ςτισ αυξιςεισ ςτισ τιμζσ των αλκοολοφχων ποτϊν, ωσ 

αποτζλεςμα διαδοχικϊν αυξιςεων του Ειδικοφ Φόρου Κατανάλωςθσ που επιβάλλεται ςτα 

οινοπνευματϊδθ ποτά (ΕΦΚΟΡ), αλλά και τθσ αφξθςθσ του ςυντελεςτι ΦΡΑ.  

Συγκεκριμζνα, το 2012 το εκνικό ειςόδθμα ιταν μειωμζνο κατά ¼ ςε ςχζςθ με το 2008, ενϊ θ 

ανεργία αυξικθκε ςτα 1,2 εκ. άτομα, με απϊλειεσ περίπου 826 χιλ. κζςεων ςε ςφγκριςθ με το 2008. 

Στισ αρχζσ του 2013 (πρϊτο τρίμθνο) θ ανεργία είναι αυξθμζνθ κατά 20% περίπου ςε ςχζςθ με το 

αντίςτοιχο τρίμθνο του 2012. Στο πεδίο τθσ φορολόγθςθσ, ο ςυντελεςτισ ΦΡΑ αυξικθκε κατά 4 

εκατοςτιαίεσ μονάδεσ, ενϊ ο ΕΦΚΟΡ κατζγραψε άνοδο κατά 125% ςε ςχζςθ με το φορολογικό 

κακεςτϊσ πριν το 2009.  

Σε αυτό το δυςμενζσ οικονομικό περιβάλλον, οι καταναλωτζσ ζχουν μειϊςει τόςο τισ εξόδουσ για 

ςκοποφσ διαςκζδαςθσ όςο και τθν κατανάλωςθ ποτϊν ανά ζξοδο, ενϊ ζχουν πραγματοποιιςει 

ςτροφι ςε ποτά με χαμθλότερεσ τιμζσ (π.χ. μπφρα, κραςί, οφηο, τςίπουρο, RTD’s) και ςε άλλεσ 

μορφζσ διαςκζδαςθσ (ςπίτι, από μεγάλεσ πίςτεσ και clubs ςε μικρότερα κζντρα διαςκζδαςθσ όπωσ 

τςιπουράδικα, bar-restaurants κ.λπ.). Ο όγκοσ πωλιςεων αλκοολοφχων ποτϊν διαμορφϊκθκε το 

2012 ςτισ 49,7 εκατ. φιάλεσ, μειωμζνοσ κατά περίπου 44% ςε ςχζςθ με τισ πωλιςεισ το 2008. Θ 

μείωςθ δεν ιταν ομοιόμορφθ μεταξφ των επιμζρουσ κατθγοριϊν των αλκοολοφχων και ευρφτερα 

των οινοπνευματωδϊν ποτϊν. Τα αλκοολοφχα ποτά και το οφηο εμφάνιςαν τθν περίοδο 2008-2012 

ςθμαντικι μείωςθ κατά -46% και -38% αντιςτοίχωσ, θ μπφρα και το κραςί ςθμείωςαν ςαφϊσ πιο 

ιπια κάμψθ (-5% και -1% αντιςτοίχωσ). Αντίκετα, ςτθν κατθγορία του εμφιαλωμζνου τςίπουρου 

καταγράφεται αφξθςθ κατά 17%. 

Διάγραμμα 1. Πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν 2005-2012 (ςε εκ. φιάλεσ) 
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επθρζαςε τόςο τα επιμζρουσ ςτοιχεία προςτικζμενθσ αξίασ, ειςοδθμάτων από εργαςία και 

εταιρικϊν φόρων, όςο και τθν απαςχόλθςθ ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ. φμφωνα με τισ εκτιμιςεισ 

μασ, θ μείωςθ τθσ δαπάνθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν, οδιγθςε ςε μείωςθ τθσ 

προςτικζμενθσ αξίασ ςτα 1,2 διςεκ. ευρϊ, ζναντι 2,1 διςεκ. ευρϊ το 2009, ενϊ θ απαςχόλθςθ ζχει 

ςυρρικνωκεί ςτα 27 χιλ. άτομα από 48 χιλ. άτομα το 2009. 

Διάγραμμα 2. Επιπτϊςεισ ςτθν Προςτικζμενθ αξία και Απαςχόλθςθ του κλάδου 

 

Φορολογικι πολιτικι ςτα αλκοολοφχα ποτά ςτθν Ελλάδα 

Στθν Ελλάδα οι επιμζρουσ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν ποτϊν ζχουν διαφορετικι φορολογικι 

αντιμετϊπιςθ. Ο υψθλότεροσ ςυντελεςτισ ΕΦΚΟΡ, ο οποίοσ υπολογίηεται επί 100 λίτρων αικυλικισ 

αλκοόλθσ του προϊόντοσ, εφαρμόηεται ςτα αλκοολοφχα ποτά (2.550€
2
), (ουίςκι, βότκα, τηιν κ.α.). Στα 

τοπικά αποςτάγματα ο ΕΦΚΟΡ υπολογίηεται ςτο ιμιςυ του φόρου των αλκοολοφχων ποτϊν 

(1.275€), ενϊ το τςίπουρο και θ τςικουδιά διθμζρων (για προςωπικι χριςθ) φορολογοφνται με 

εφάπαξ κατ’ αποκοπι φόρο φψουσ 0,59 ευρϊ ανά κιλό (ι αλλιϊσ 140€ ανά 100 λίτρα αικυλικισ 

αλκοόλθσ). Θ μπφρα φορολογείται με διαφορετικό τρόπο, ςε ςαφϊσ χαμθλότερο επίπεδο ζναντι των 

δφο πρϊτων κατθγοριϊν, ςχεδόν ςτο ¼ του επιπζδου των αλκοολοφχων ποτϊν (650€), ενϊ ο φόροσ 

ςτο κραςί είναι μθδενικόσ.  

Μζχρι το 2012, θ αφξθςθ κατά 125% του ΕΦΚΟΡ ςτα αλκοολοφχα είχε οδθγιςει ςε αφξθςθ των 

τιμϊν των μθ ςερβιριηόμενων ποτϊν (off trade) κατά 33% ςε ςχζςθ με το 2009, ενϊ ςτα 

ςερβιριηόμενα ποτά (on trade) – ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ μπφρασ και του κραςιοφ – θ αφξθςθ 

ιταν θπιότερθ (7%). Οι αυξιςεισ αυτζσ διατθρικθκαν και ςτο 1
ο
 εξάμθνο του 2013, με ελαφρϊσ 

πτωτικι τάςθ ςτθν on trade αγορά, κάτι που υποδθλϊνει τθν προςπάκεια των επιχειριςεων να 

ςυγκρατιςουν τθν πτϊςθ τθσ ηιτθςθσ. 

Οι αυξιςεισ ςτον ΕΦΚΟΡ, παρόλο που ζγιναν ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ ποτϊν (αλκοολοφχα, μπφρα, 

αποςτάγματα) με περίπου ίςθ ποςοςτιαία μεταβολι, επθρζαςαν δυςανάλογα τα αλκοολοφχα ποτά. 

                                                           
2
 Ο ΕΦΚΟΡ αποτελείται από το αμιγϊσ φορολογικό τμιμα των 2.450 ευρϊ με τθν προςκικθ 4% υπζρ του 
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Το αποτζλεςμα ιταν να ενιςχυκοφν τα κίνθτρα για υποκατάςταςθ τθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων 

ποτϊν με άλλεσ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν. 

Θ αφξθςθ των φόρων και των τιμϊν ζχει πρόςκετεσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ. Ειδικότερα, επιδεινϊνει 

τθν ανταγωνιςτικότθτα του εγχϊριου τουριςτικοφ προϊόντοσ ςε ςφγκριςθ με ανταγωνιςτικοφσ 

τουριςτικοφσ προοριςμοφσ και αυξάνει τα κίνθτρα για διαςυνοριακζσ αγορζσ αλκοολοφχων ποτϊν 

από γειτονικζσ χϊρεσ με χαμθλότερουσ ςυντελεςτζσ ΕΦΚΟΡ. Επιπλζον, ενιςχφει τα κίνθτρα 

διεξαγωγισ λακρεμπορίου και νοκείασ, με αρνθτικζσ ςυνζπειεσ ςτθν ανκρϊπινθ υγεία, και, 

παράλλθλα, τα κίνθτρα για φοροδιαφυγι. 

Φορολογικά ζςοδα από τα αλκοολοφχα ποτά 

Ο κλάδοσ των αλκοολοφχων ποτϊν ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτα φορολογικά ζςοδα, τόςο μζςω του 

ΕΦΚΟΡ και του ΦΡΑ, όςο και μζςα από τουσ φόρουσ ειςοδιματοσ και τισ ειςφορζσ κοινωνικισ 

αςφάλιςθσ. Ωςτόςο, θ πτϊςθ τθσ αγοράσ αλκοολοφχων ποτϊν επθρζαςε τα ζςοδα από τον ΕΦΚΟΡ, 

τα οποία μειϊκθκαν το 2012 κατά 15,1% ζναντι του 2011 και προςζγγιςαν τα 296 εκ. ευρϊ. 

Διαχρονικά παρατθροφνται αποκλίςεισ των εςόδων που ειςπράττονται από τα οινοπνευματϊδθ 

ποτά ςε ςχζςθ με τουσ ςτόχουσ του προχπολογιςμοφ. Οι αποκλίςεισ αυτζσ διευρφνονται όταν 

ςθμειϊνονται αυξιςεισ ςτουσ ςυντελεςτζσ και ςυνικωσ διορκϊνονται μζςα ςε 1-2 ζτθ. Ωςτόςο, 

μετά το 2010 εκτιμάται ότι εμμζνουν, κακϊσ για το 2012 θ διαφορά ειςπράξεων και ςτόχου ζφταςε 

τα 60 εκ. ευρϊ, το 17% δθλαδι των ςυνολικϊν προςδοκϊμενων εςόδων, ενϊ το 2011 θ απόκλιςθ 

είχε φτάςει τα 92 εκ. ευρϊ.  

ενάρια επαναπροςδιοριςμοφ τθσ φορολογικισ πολιτικισ ςτα αλκοολοφχα ποτά 

Θ διατιρθςθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ εκτιμάται ότι κα προκαλζςει περαιτζρω αρνθτικζσ 

επιπτϊςεισ ςτον κλάδο, κακϊσ θ οικονομικι του δραςτθριότθτα δεν αναμζνεται να ανακάμψει 

ςφντομα. Ενδεχόμενοι κετικοί ρυκμοί ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ εκτιμάται ότι δεν κα μεταφραςτοφν 

άμεςα ςε αφξθςθ του διακζςιμου ειςοδιματοσ. Ζτςι, ο άμεςοσ και ίςωσ μοναδικόσ μοχλόσ 

επαναπροςδιοριςμοφ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ του κλάδου είναι θ μεταβολι του ςυντελεςτι 

ΕΦΚΟΡ. Στο πλαίςιο αυτό, εξετάςτθκαν οι προοπτικζσ του κλάδου και οι αντίςτοιχεσ επιπτϊςεισ ςτο 

ςφνολο τθσ οικονομίασ και ςτα φορολογικά ζςοδα, υπό δφο ςενάρια: α) ζνα βαςικό ςενάριο 

αναφοράσ, ςτο οποίο υποκζτουμε διατιρθςθ του υφιςτάμενου κακεςτϊτοσ φορολόγθςθσ των 

αλκοολοφχων ποτϊν και β) ζνα εναλλακτικό ςενάριο ςτο οποίο υποκζτουμε τθ ςταδιακι 

αποκλιμάκωςθ ΕΦΚΟΡ μζχρι το 2016. 

ενάριο αναφοράσ: Θ κατανάλωςθ αλκοολοφχων ποτϊν ςυνεχίηει τθν πτωτικι τθσ πορεία, 

φτάνοντασ το 2016 τα 48 εκ. φιάλεσ, ζναντι 88 εκ. το 2008. Μια τζτοια εξζλιξθ, αν επαλθκευτεί, κα 

ζχει αρνθτικζσ ςυνζπειεσ για τθ βιωςιμότθτα των επιχειριςεων που ςυνδζονται με τον κλάδο, τθν 

απαςχόλθςθ και τα ζςοδα του δθμοςίου από όλεσ τισ πθγζσ. Ραρόλο που θ εκτιμϊμενθ μείωςθ των 

πωλιςεων για τθν περίοδο 2014-2016 είναι ιπια, εκτιμάται ότι θ βιωςιμότθτα πολλϊν επιχειριςεων 

που διατθροφν τθ λειτουργία τουσ τθν τελευταία τριετία με αρκετζσ δυςκολίεσ, δεν κα μπορεί να 

παρατακεί για μεγάλο χρονικό διάςτθμα. Τα φορολογικά ζςοδα το 2016 από τον ΕΦΚΟΡ κα είναι 
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χαμθλότερα κατά 22 εκ. ευρϊ, ενϊ αν λθφκοφν υπόψθ και τα ζςοδα από τον ΦΡΑ, οι «απϊλειεσ» 

φορολογικϊν εςόδων φτάνουν τα 36 εκ. ευρϊ. Θ απαςχόλθςθ αναμζνεται να υποχωριςει εκ νζου, 

με τισ απϊλειεσ τόςο από εργοδοτικζσ ειςφορζσ, φόρουσ ειςοδθμάτων φυςικϊν προςϊπων, όςο και 

από αυξθμζνα επιδόματα ανεργίασ να εκτιμϊνται ςε 45 εκ. ευρϊ περίπου. Οι απϊλειεσ αυτζσ κα 

πρζπει να προςτεκοφν ςτισ ιδθ εκτιμθκείςεσ των τελευταίων ετϊν. 

ενάριο ςταδιακισ αποκλιμάκωςθσ του ΕΦΚΟΠ: Θ διαμόρφωςθ του ςεναρίου αποκλιμάκωςθσ του 

ΕΦΚΟΡ ςυνδζεται με τθν ευρφτερθ ευρωπαϊκι ςτρατθγικι ςφγκλιςθσ των φορολογικϊν 

ςυντελεςτϊν, αλλά και με τθν προςπάκεια δθμοςιονομικισ προςαρμογισ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

Ζτςι, ςτο εναλλακτικό ςενάριο εξετάηεται το ενδεχόμενο μείωςθσ του ςυντελεςτι κατά 250€ / 100 

λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ ετθςίωσ μζχρι το 2016, με αφετθρία το 2014 με τελικό ςτόχο να 

διαμορφωκεί ο ςυντελεςτισ ΕΦΚΟΡ ςτα 1.770€ (ΕΕ27 μ.ο. 1.733€), ςε επίπεδα υψθλότερα από τον 

Ιανουάριο του 2010.  

Θ εκτιμϊμενθ πτωτικι πορεία τθσ αγοράσ αναμζνεται να αντιςτραφεί ςτο ςενάριο βακμιαίασ 

μείωςθσ του φόρου, με τθν κατανάλωςθ να ζχει αυξθτικι τάςθ μζχρι το 2016, χωρίσ ωςτόςο να 

υπερβεί τα επίπεδα του 2011. Θ εξζλιξθ αυτι κα βελτιϊςει τισ προοπτικζσ βιωςιμότθτασ των 

επιχειριςεων του κλάδου, κακϊσ και τα ςυνολικά κακαρά δθμόςια ζςοδα ςε ςφγκριςθ με το 

ςενάριο αναφοράσ. 

Συγκεκριμζνα, εκτιμάται ότι θ μείωςθ του φόρου κα οδθγιςει ςε: 

 Αφξθςθ των εςόδων από ΦΡΑ, ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο. 

 Συγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ, αφξθςθ των εργοδοτικϊν ειςφορϊν και μείωςθ των 

επιδομάτων ανεργίασ. 

 Αφξθςθ των ειςοδθμάτων ςε κάκε ςτάδιο τθσ αλυςίδασ αξίασ που κα τροφοδοτιςει με 

επιπλζον κατανάλωςθ και φόρουσ τθν οικονομία. 

 Μείωςθ των εςόδων από ΕΦΚΟΡ, θ οποία όμωσ αντιςτακμίηεται από τθν αφξθςθ των 

εςόδων από τισ άλλεσ πθγζσ. 

Συγκεκριμζνα, ςε ςφγκριςθ με το ςενάριο αναφοράσ προκφπτει ότι θ αφξθςθ των εςόδων από τον 

ΦΡΑ προςεγγίηει τθν τριετία 2014-2016 τα 40,3 εκ. ευρϊ. Εξαιτίασ τθσ αφξθςθσ των πωλιςεων 

αναμζνονται 2.991 περιςςότερεσ κζςεισ εργαςίασ ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ. Θ αφξθςθ ςτθν 

απαςχόλθςθ και θ διατιρθςθ αρκετϊν επιχειριςεων ςτθν οικονομία εκτιμάται ότι κα αποδϊςει 

επιπλζον 21,4 εκ. ευρϊ από τθ φορολόγθςθ τουσ, ενϊ οι εργοδοτικζσ ειςφορζσ κα είναι αυξθμζνεσ 

κατά 23,8 εκ. ευρϊ ςε ςχζςθ με το βαςικό ςενάριο. Ταυτόχρονα, ο ςθμαντικόσ περιοριςμόσ των 

απωλειϊν κζςεων εργαςίασ κα εξοικονομιςει δαπάνεσ από τα επιδόματα ανεργίασ τα οποία 

υπολογίςτθκαν ςτο βαςικό ςενάριο, φψουσ 15,5 εκ. ευρϊ, κατ’ ελάχιςτον, κακϊσ πζρα από τθ 

ςυγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ αναμζνεται και ενίςχυςι τθσ ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο. Ζτςι, 

το ςυνολικό επιπλζον όφελοσ είναι 6,3 εκ. ευρϊ ςτθν τριετία 2014-2016. 
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Πίνακασ 2. Διαφορά εςόδων ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο 

 φγκριςθ ςεναρίων 2014 2015 2016 φνολο 2014-2016 

 
Ρωλιςεισ (φιάλεσ) 2.257.595  4.690.746  7.330.018  14.278.359  

Αρικμόσ εργαηομζνων 940  997  1.054  2.991  

Φορολογικά 
Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Φορολογικά Ζςοδα από ΕΦΚΟΡ -15,0 -31,1 -48,6 -94,6 

Φορολογικά Ζςοδα από ΦΡΑ 6,4 13,3 20,6 40,3 

Φορολογικά Ζςοδα Ειςοδθμάτων 3,4 7,1 10,9 21,4 

φνολο φορολογικϊν εςόδων -5,1 -10,8 -17,1 -32,9 

Μθ Φορολογικά 
Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Επιδόματα Ανεργίασ (εξοικονόμθςθ) 4,9 5,2 5,5 15,5 

Εργοδοτικζσ Ειςφορζσ 3,8 7,8 12,1 23,8 

φνολο μθ φορολογικϊν εςόδων 8,7 13,0 17,6 39,3 

 φνολο Εςόδων (ςε εκ. ευρϊ) 3,6 2,3 0,5 6,3 

Το αποτζλεςμα αυτό δεν αντανακλά απόλυτα τισ ςυνολικζσ κετικζσ επιδράςεισ ςτθν οικονομία, 

κακϊσ θ μείωςθ του φορολογικοφ ςυντελεςτι, υπό προχποκζςεισ, μπορεί να αποδϊςει ακόμα 

περιςςότερα οφζλθ. 

Επιπλζον κετικζσ επιδράςεισ από τθ ςυςτθματικι παρζμβαςθ ςτθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν. 

Θ μείωςθ του φόρου, ςε ςυνδυαςμό με τθ λιψθ διαρκρωτικϊν μζτρων (αποτελεςματικι εφαρμογι 

αγορανομικϊν ρυκμίςεων, εντατικοποίθςθ ελζγχων κ.ά.), εκτιμάται ότι κα ζχουν κετικζσ επιδράςεισ 

ςτον κλάδο και ςυνολικά ςτθν οικονομία, προκαλϊντασ βελτιϊςεισ: 

 Στθν απαςχόλθςθ: Συγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ με κετικζσ επιδράςεισ ςτισ εργοδοτικζσ 

ειςφορζσ και ςτθ μείωςθ των επιδομάτων ανεργίασ. 

 Στα ειςοδιματα: Αφξθςθ ειςοδθμάτων ςε κάκε ςτάδιο τθσ αλυςίδασ αξίασ που κα 

τροφοδοτιςει με επιπλζον κατανάλωςθ και ζςοδα από φόρουσ ολόκλθρθ τθν οικονομία. 

 Στα φορολογικά Ζςοδα: Αφξθςθ εςόδων από ΦΡΑ, ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο και 

αφξθςθ από τουσ φόρουσ ειςοδιματοσ. 

 Στο βακμό ειςπραξιμότθτασ των φόρων: Βελτίωςθ «ειςπραξιμότθτασ» φόρων. Στθν on trade 

αγορά (bar, restaurants) θ απουςία ελζγχων, αλλά και το κίνθτρο φοροδιαφυγισ εξαιτίασ τθσ 

υψθλισ φορολόγθςθσ, ζχει «εκκρζψει» το φαινόμενο μερικισ ζκδοςθσ αποδείξεων και 

απόδοςθσ ΦΡΑ (collection rate), περίπου ςτο 70% ςφμφωνα με ςυντθρθτικζσ εκτιμιςεισ.    

 Στθ ςυρρίκνωςθ του λακρεμπορίου ποτϊν: Ο υψθλόσ φορολογικόσ ςυντελεςτισ δθμιουργεί 

ιςχυρά κίνθτρα για τζτοιου είδουσ δραςτθριότθτεσ. 

 Καταπολζμθςθ τθσ παράνομθσ παραγωγισ και κατ’ επζκταςθ τθσ διακίνθςθσ του τςίπουρου 

διθμζρων με κετικζσ επιπτϊςεισ ςτα δθμόςια ζςοδα και ςτθ δθμόςια υγεία. 

 Βελτίωςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ, ειδικά ςε ςχζςθ με ανταγωνιςτικζσ μεςογειακζσ χϊρεσ, 

όπου ο ΕΦΚΟΡ είναι ςε πολφ χαμθλότερα επίπεδα.  
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υνολικζσ επιδράςεισ 

Συνεπϊσ, πολλαπλαςιαςτικζσ κετικζσ επιδράςεισ μποροφν να προκφψουν από τθ ςταδιακι 

αποκλιμάκωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ, τθν εντατικοποίθςθ των ελζγχων ςτθν αγορά, 

(ειςπραξιμότθτα φόρων, διακίνθςθ φορτίων, ζλεγχοσ εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων) και τθν 

ελαχιςτοποίθςθ των κινιτρων για τθν παράνομθ εμπορία ποτϊν για οικιακι χριςθ. Στον παρακάτω 

πίνακα υπολογίηονται οι βελτιϊςεισ ςτα δθμοςιονομικά ζςοδα, για κάκε βιμα «διόρκωςθσ», τόςο 

ςτον περιοριςμό του παράνομου εμπορίου, όςο και ςτθ ςυλλογι των φόρων.  

Πίνακασ 3. Πρόςκετα δυνθτικά οφζλθ από τισ παρεμβάςεισ ςτθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν 
 (collection rate – on trade) 

75% 80% 90% 100% 

1 Βελτίωςθ είςπραξθσ ΦΡΑ (collection rate)* 24,6 49,2 98,4 123,4 

*Στο Collection rate τα ποςοςτά (%) αντιςτοιχοφν ςε εκατοςτιαίεσ μονάδεσ, π.χ. 70%, 75% 

 % βελτίωςθσ 

5% 10% 20% 50% 

2 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων ποτϊν ςτα νόμιμα 
κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΕΦΚΟΠ) 

5,0 10,0 19,9 50,0 

3 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων ποτϊν ςτα νόμιμα 
κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΦΠΑ) 

4,1 8,2 16,4 41,0 

4 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων τςίπουρου διθμζρων 
ςτα νόμιμα κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΕΦΚΟΠ) 

6,9 13,7 27,4 68,6 

5 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων τςίπουρου διθμζρων 
ςτα νόμιμα κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΦΠΑ) 

6,4 12,8 25,6 64,0 

6 Ρρόςκετα ζςοδα από τθ μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ (Σενάριο Α) 6,3 6,3 6,3 6,3 

Λακρεμπόριο αλκοολοφχων και αποςταγμάτων 

Το φαινόμενο τθσ λακρεμπορίασ αλκοολοφχων ποτϊν ζχει λάβει πλζον μεγάλεσ διαςτάςεισ λόγω τθσ απουςίασ 
ελζγχων και τθσ αφξθςθσ του ΕΦΚΟΡ. Σφμφωνα με φορείσ τθσ αγοράσ, το λακρεμπόριο αλκοολοφχων 
εκφραςμζνο ςε φιάλεσ εκτιμάται ότι άγγιξε τα 8,2 εκ. φιάλεσ το 2012, οι οποίεσ διακινοφνται χωρίσ τθν 
είςπραξθ ΕΦΚΟΡ, ενϊ οι απϊλειεσ που δθμιουργοφνται αφοροφν και τθ μθ είςπραξθ ΦΡΑ (~30%). Θ απϊλεια 
φορολογικϊν εςόδων από τθ μθ καταβολι του ΕΦΚΟΡ ςε ποτά που διακινθκικαν παράνομα, προςεγγίηει τα 
41,8 εκ. ευρϊ (χωρίσ τα ζςοδα από ΦΡΑ και χωρίσ να ςυμπεριλαμβάνεται το τςίπουρο διθμζρων). 

Ραράλλθλα, εκτιμάται ότι οι οικονομικζσ επιπτϊςεισ από το παράνομο εμπόριο τςίπουρου διθμζρων 
λαμβάνουν επίςθσ μεγάλεσ διαςτάςεισ. Το τςίπουρο διθμζρων κατευκφνεται για οικιακι χριςθ ι για εμπορία 
ζωσ μια ςυγκεκριμζνθ ποςότθτα ανά παραγωγό. Στθν πραγματικότθτα, πζρα από τισ ποςότθτεσ που 
δθλϊνονται ωσ τςίπουρο διθμζρων με τθν καταβολι του ανάλογου φόρου (0,59 €/κιλό προϊόντοσ), 
διοχετεφονται ςτα κανάλια εμπορίασ και τελικισ κατανάλωςθσ πολφ μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ. Σφμφωνα με 
φορείσ τθσ αγοράσ ο όγκοσ τςίπουρου που διακινείται παράνομα είναι περίπου 1,2 εκ. 9λιτρα κιβϊτια ι 10,8 εκ. 
λίτρα, ενϊ πρόςφατεσ εκτιμιςεισ του Υπουργείου Οικονομικϊν (Επιτροπι για τθν επανεξζταςθ του κακεςτϊτοσ 
των διιμερων μικρϊν αποςταγματοποιϊν) ανεβάηουν το φψοσ τθσ παράνομθσ εμπορίασ ακόμα και ςτα 18 εκ. 
λίτρα. Σε κάκε περίπτωςθ όμωσ, ακόμα και με τισ πολφ ςυντθρθτικζσ εκτιμιςεισ (10,8 εκ. λίτρα) οι εκτιμϊμενεσ 
απϊλειεσ από ζςοδα ΕΦΚΟΡ υπολογίηονται ςε 55,1 εκ. ευρϊ ετθςίωσ, ενϊ οι απϊλειεσ από ΦΡΑ εκτιμϊνται 
ελαφρϊσ χαμθλότερεσ, κακϊσ ζνα τμιμα από τα παράνομα ποτά διακινοφνται ςτθν αγορά με τθν αντίςτοιχθ 
ζκδοςθ παραςτατικοφ. Ζτςι, με τθ ςυντθρθτικι υπόκεςθ ότι τουλάχιςτον το 30% των παράνομων ποςοτιτων 
δεν αποδίδει ΦΡΑ, οι απϊλειεσ ανζρχονται ςτα 42,6 εκ. ευρϊ ετθςίωσ. Συνεπϊσ, οι απϊλειεσ φορολογικϊν 
εςόδων από τθν παράνομθ παραγωγι και εμπορία τςίπουρου υπό το κακεςτϊσ των διθμζρων ανζρχονται ςε 
97,7 εκ. ευρϊ ανά ζτοσ. 

Ο περιοριςμόσ του λακρεμπορίου αλκοολοφχων ποτϊν και τθσ παράνομθσ εμπορίασ του τςίπουρου 
διθμζρων με τον περιοριςμό των κινιτρων λόγω μείωςθσ του φόρου αλλά και με ςυντονιςμζνουσ ελζγχουσ 
εκτιμάται ότι κα ςυνειςφζρει ςτα φορολογικά ζςοδα, τθ δθμόςια υγεία, τθ βιωςιμότθτα πολλϊν επιχειριςεων 
και τθν απαςχόλθςθ, ενδυναμϊνοντασ το πλαίςιο λειτουργίασ των υγιϊν επιχειριςεων.  
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Ρροκειμζνου οι ςτόχοι που μπορεί να τεκοφν να είναι ρεαλιςτικοί, κεωροφμε ότι κάκε μζτρο κα 

βελτιϊςει τα ζςοδα, αλλά όχι ςτο μζγιςτο δυνατό βακμό και όχι με τθν ίδια ζνταςθ ανά μζτρο. 

Ειδικότερα, θ βελτίωςθ τθσ είςπραξθσ ΦΠΑ κατά 5 εκατοςτιαίεσ μονάδεσ (από 70 ςε 75%) μπορεί να 

αποδϊςει περίπου 24,6 εκ. ευρϊ επιπλζον ζςοδα ςτθν τριετία. Θεωρείται ρεαλιςτικόσ ςτόχοσ ςτο 

βακμό που θ εντατικοποίθςθ των ελζγχων ςτθν on trade αγορά και θ ταυτόχρονθ μείωςθ των 

κινιτρων για φοροδιαφυγι μζςω αποκλιμάκωςθσ των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν μποροφν να 

αποδϊςουν άμεςα επιπλζον φορολογικά ζςοδα. 

Ο περιοριςμόσ του λακρεμπορίου ποτϊν, λόγω μείωςθσ του κινιτρου που προκφπτει από τον 

υψθλό ΕΦΚΟΡ αλλά και εντατικοποίθςθσ των ελζγχων, εκτιμάται ότι κα μειϊςει τθ διακίνθςθ 

παράνομων ποτϊν κατά 10% ετθςίωσ, με επιπλζον ζςοδα 18,2 εκ. ευρϊ από ΕΦΚΟΡ και ΦΡΑ ςτθν 

τριετία. Θ εφαρμογι των υφιςτάμενων κανονιςμϊν και θ εντατικοποίθςθ των ελζγχων, τόςο ςτα 

ςφνορα, όςο και ςτθν εςωτερικι αγορά εκτιμάται ότι μπορεί να αποδϊςει πολφ περιςςότερο, 

ωςτόςο για τισ ανάγκεσ μιασ ςυντθρθτικισ εκτίμθςθσ, τα επιπλζον ζςοδα ςτθν τριετία αναμζνεται να 

διαμορφωκοφν ςτα 18,2 εκ ευρϊ. 

Οι μεγάλεσ απϊλειεσ φορολογικϊν εςόδων και οι κίνδυνοι για τθ δθμόςια υγεία που πθγάηουν από 

το τμιμα τθσ παράνομθσ παραγωγισ και εμπορίασ του τςίπουρου διθμζρων, επιτάςςουν άμεςα 

μζτρα εντατικϊν ελζγχων για το μετριαςμό του φαινομζνου. Ο περιοριςμόσ τθσ παράνομθσ 

εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων, με τθ λιψθ μζτρων, αναμζνεται να αποδϊςει επιπλζον 44,2 εκ. 

ευρϊ ετθςίωσ ι 132,6 εκ. ευρϊ ςτθν τριετία, από ΕΦΚΟΡ και ΦΡΑ. 

Με βάςθ τα ανωτζρω, τα δυνθτικά δθμοςιονομικά οφζλθ από μια ςυνολικι παρζμβαςθ ςτθν 

αγορά των αλκοολοφχων ποτϊν, φτάνουν ςτα  182 εκ. ευρϊ ςτθν τριετία 2014-2016.  

Συνοψίηοντασ, ςτθ βιωςιμότθτα και ανάπτυξθ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν μπορεί να 

ςυμβάλλουν τα εξισ: 

 ταδιακι μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΠ. Σφγκλιςθ με τον ευρωπαϊκό μζςο όρο, ςε βάκοσ 

τριετίασ. 

 Εντατικοποίθςθ των ελζγχων, τόςο ςτα ςφνορα, όςο και επιτόπια ςτθν εγχϊρια αγορά: 

o για τον περιοριςμό του παράνομου εμπορίου και 

o τθν ελαχιςτοποίθςθ των κινιτρων για τθν παράνομθ εμπορία του τςίπουρου διθμζρων. 

 Εξαςφάλιςθ ίςων όρων εμπορίασ για τα αποςτάγματα (οφηο, τςίπουρο), κοινι φορολόγθςθ για 

τα τοπικά αποςτάγματα που διοχετεφονται ςτα κανάλια εμπορίασ (π.χ. τςίπουρο διθμζρων που 

παρανόμωσ διοχετεφονται για εμπορία). 

 Ζλεγχοσ για τον τρόπο ςυςκευαςίασ και εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων. 

 υντονιςμόσ ελεγκτικϊν μθχανιςμϊν για καλφτερθ αποτελεςματικότθτα. 
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 Δθμιουργία Ομάδασ Εργαςίασ με ςυμμετοχι των αρμόδιων υπθρεςιϊν και των επιχειριςεων 

του κλάδου για τθν καταπολζμθςθ τθσ νοκείασ/λακρεμπορίου οινοπνευματωδϊν ποτϊν που 

αποβαίνει εισ βάροσ των δθμοςίων εςόδων και δθμιουργεί ςυνκικεσ ακζμιτου ανταγωνιςμοφ 

για τισ επιχειριςεισ του κλάδου.  

 Εκτίμθςθ των δυνατοτιτων ςυνειςφοράσ των επιχειριςεων ςτο πλαίςιο τθσ εταιρικισ 

κοινωνικισ ευκφνθσ (π.χ. Χορθγία ειδικοφ εξοπλιςμοφ ςτισ ελεγκτικζσ αρχζσ για τον εντοπιςμό 

παράνομα διακινοφμενων φορτιϊν προϊόντων). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Περίλθψθ 

 Κδρυμα Οικονομικϊν & Βιομθχανικϊν Ερευνϊν 16 

 

 

 

 

 

  



Ο Κλάδοσ των Αλκοολοφχων Ποτϊν ςτθν Ελλάδα 

 Κδρυμα Οικονομικϊν & Βιομθχανικϊν Ερευνϊν 17 

1. Ειςαγωγι 

Σε πρόςφατθ μελζτθ του ΙΟΒΕ με αντικείμενο τα προβλιματα και τισ προοπτικζσ του 

κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα (Δεκζμβριοσ 2011) είχαν καταγραφεί οι 

δυςμενείσ επιπτϊςεισ ςτθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν από τθ δραςτικι αφξθςθ του 

ςυντελεςτι του ειδικοφ φόρου κατανάλωςθσ (ΕΦΚΟΡ) αλλά και από τθν φφεςθ τθσ 

ελλθνικισ οικονομίασ. Οι επιπτϊςεισ από τθ μείωςθ τθσ δαπάνθσ κατανάλωςθσ 

αλκοολοφχων ποτϊν είχαν ποςοτικοποιθκεί τόςο για τθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ 

αλκοολοφχων ποτϊν όςο και για το ςφνολο τθσ οικονομίασ. 

Στθν ίδια μελζτθ είχαν πραγματοποιθκεί προβλζψεισ για τθν εξζλιξθ των πωλιςεων 

αλκοολοφχων ποτϊν, των φορολογικϊν εςόδων και τθσ απαςχόλθςθσ ςτθν οικονομία ςτθ 

βάςθ δφο εναλλακτικϊν ςεναρίων εξζλιξθσ του ΕΦΚΟΡ. Το πρϊτο αφοροφςε ςτθ 

διατιρθςθ του υφιςτάμενου φορολογικοφ κακεςτϊτοσ για το ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ, ενϊ το 

δεφτερο κεωροφςε τθ ςταδιακι αποκλιμάκωςθ του ΕΦΚΟΡ εντόσ τριετίασ με ςτόχο να 

προςεγγιςτεί ο μζςοσ ςυντελεςτισ ΕΦΚΟΡ ςτα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Θ 

μελζτθ κατζλθγε μεταξφ άλλων ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςταδιακι μείωςθ του ΕΦΚΟΡ 

ςυνδεόταν με περιςςότερα οφζλθ για τθν οικονομία.  

Ζκτοτε οι οικονομικζσ ςυνκικεσ αποδείχκθκαν αρκετά πιο δυςμενείσ ςε ςχζςθ με τισ 

υποκζςεισ που είχαν διατυπωκεί ςτθ μελζτθ, ενϊ θ αποτφπωςθ των πλζον πρόςφατων 

επιδόςεων τθσ αγοράσ αλκοολοφχων ποτϊν (πωλιςεισ, κερδοφορία, φορολογικά ζςοδα) 

μπορεί να δϊςει μια καλφτερθ εικόνα ςχετικά με τισ προςδοκίεσ που μπορεί να 

διαμορφωκοφν για το μζλλον του κλάδου ςτθν Ελλάδα.  

Στο πλαίςιο αυτό κεωρικθκε χριςιμθ θ επικαιροποίθςθ τθσ προθγοφμενθσ μελζτθσ, με 

ενςωμάτωςθ τόςο των οικονομικϊν ςτοιχείων του κλάδου ζωσ και το 2012, όςο και των 

ανακεωρθμζνων προβλζψεων για τουσ παράγοντεσ που εκτιμάται ότι κα προςδιορίςουν τισ 

εξελίξεισ ςτθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα τα επόμενα χρόνια. Ειδικότερα, 

ςτθν παροφςα μελζτθ (επαν)εξετάηονται: 

 Οι επιπτϊςεισ του υφιςτάμενου φορολογικοφ περιβάλλοντοσ ςε ςυνδυαςμό με τθν 

οικονομικι φφεςθ ςτισ επιμζρουσ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν ποτϊν. 

 Οι επιπτϊςεισ ςτθν ευρφτερθ εφοδιαςτικι αλυςίδα του κλάδου των αλκοολοφχων 

ποτϊν από τθν κρίςθ και το υφιςτάμενο φορολογικό περιβάλλον. 
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 Οι επιπτϊςεισ του υφιςτάμενου φορολογικοφ και ευρφτερου νομοκετικοφ πλαιςίου 

που αφορά ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν, ειδικά ςε ςχζςθ με το παράνομο 

εμπόριο. 

 Οι επιπτϊςεισ και θ ςκοπιμότθτα μίασ ςταδιακισ αποκλιμάκωςθσ του ΕΦΚΟΡ προσ τον 

μζςο όρο τθσ ΕΕ-27. 

 Οι προοπτικζσ ανάπτυξθσ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα, οι 

προχποκζςεισ επίτευξθσ τθσ ανάπτυξθσ και τα εμπόδια που παρουςιάηονται ςιμερα. 
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2. Βαςικά χαρακτθριςτικά και μεγζκθ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν 

 

2.1 Οριοκζτθςθ των προϊόντων και του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν 

Στα αλκοολοφχα ποτά περιλαμβάνονται το Ουίςκι, τα Λευκά Ροτά (βότκα, τηίν, ροφμι, 

τεκίλα), τα Λικζρ, το Κονιάκ / Brandy και τα RTD’S (Ready-to-Drink Cocktails). Τα 

αλκοολοφχα ποτά εντάςςονται ςτθν ευρφτερθ κατθγορία των οινοπνευματωδϊν ποτϊν, 

ςτθν οποία περιλαμβάνονται όλεσ οι κατθγορίεσ ποτϊν που εμπεριζχουν αικυλικι 

αλκοόλθ, όπωσ το κραςί, θ μπφρα και διάφορα (τοπικά) αποςτάγματα (οφηο, τςίπουρο 

κ.ά.). Στθν παροφςα μελζτθ κεωροφμε ότι τα τοπικά αποςτάγματα και τα αλκοολοφχα ποτά 

ανικουν ςτθν ίδια κατθγορία προϊόντων, κακϊσ αποτελοφν υποκατάςτατα προϊόντα που 

ζχουν παρόμοια, αλλά όχι ενιαία, φορολογικι αντιμετϊπιςθ.  

Από τθν πλευρά τθσ προςφοράσ κεωροφμε ότι ςτον ευρφτερο κλάδο των αλκοολοφχων 

ποτϊν εντάςςονται οι παρακάτω κλάδοι / ομάδεσ επιχειριςεων: 

• Εγχϊριοι παραγωγοί αλκοολοφχων ποτϊν 

• Ειςαγωγείσ / αντιπρόςωποι διεκνϊν οίκων παραγωγισ αλκοολοφχων ποτϊν 

• Χονδρικό εμπόριο αλκοολοφχων ποτϊν 

• Μεγάλεσ και μεςαίεσ αλυςίδεσ και καταςτιματα λιανικοφ εμπορίου τροφίμων και 

ποτϊν 

• Ειδικευμζνο λιανικό εμπόριο αλκοολοφχων ποτϊν (π.χ. κάβεσ) 

• Επιχειριςεισ που δραςτθριοποιοφνται ςτον ευρφτερο κλάδο Ξενοδοχείων – 

Εςτιατορίων (εςτιατόρια, bar, clubs, live, café-bar κ.λπ.) οι οποίεσ διακζτουν 

αλκοολοφχα ποτά ςτουσ τελικοφσ καταναλωτζσ για επιτόπια κατανάλωςθ.   

Θ ταξινόμθςθ αυτι διαφοροποιείται από τθν παραδοςιακι «ςτενότερθ» οριοκζτθςθ του 

κλάδου, ςφμφωνα με τθν οποία ςτον κλάδο περιλαμβάνονται άμεςα μόνον οι δφο πρϊτοι 

κλάδοι / ομάδεσ επιχειριςεων, ωσ βαςικοί προμθκευτζσ αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν αγορά3. 

Ωςτόςο, θ διαφοροποίθςθ αυτι κρίκθκε ςκόπιμθ, κακϊσ ζνασ από τουσ κφριουσ ςτόχουσ 

τθσ μελζτθσ είναι θ ανάλυςθ του ςυνολικοφ αντίκτυπου του κλάδου των αλκοολοφχων 

ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία και των επιπτϊςεων που προκαλοφνται από το υφιςτάμενο 

ςφςτθμα φορολόγθςθσ των αλκοολοφχων ποτϊν. Για το λόγο αυτό, ςτθν παροφςα ανάλυςθ 

                                                           
3
 Θ προςζγγιςθ που ακολουκείται ωσ προσ τθν οριοκζτθςθ του κλάδου διαφοροποιείται και από τθν επίςθμθ 

ςτατιςτικι ταξινόμθςθ (ΣΤΑΚΟΔ 2008) που χρθςιμοποιεί θ Στατιςτικι Υπθρεςία (ΕΛΣΤΑΤ), ςφμφωνα με τθν 
οποία θ παραγωγι ποτϊν ςυνιςτά διαφορετικό κλάδο από το ειςαγωγικό εμπόριο ποτϊν από το εξωτερικό, το 
οποίο και εντάςςεται ςτο χονδρικό εμπόριο ποτϊν. 
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περιλαμβάνονται και οι κλάδοι που διαμεςολαβοφν μεταξφ τθσ παραγωγισ και τθσ 

διάκεςθσ των προϊόντων ςτουσ τελικοφσ καταναλωτζσ.  

Σφμφωνα με τα παραπάνω, ο κλάδοσ των αλκοολοφχων ποτϊν διακρίνεται ςε τρία βαςικά 

επίπεδα (Διάγραμμα 2.1): 

 Στο πρϊτο περιλαμβάνεται θ εγχϊρια παραγωγι και τα ειςαγόμενα αλκοολοφχα 

ποτά, 

 ςτο δεφτερο επίπεδο (Διάγραμμα 2.2) βρίςκονται τα ενδιάμεςα κανάλια διανομισ 

(χονδρικό εμπόριο), και  

 ςτο τρίτο επίπεδο περιλαμβάνονται τα τελικά ςθμεία λιανικισ πϊλθςθσ 

αλκοολοφχων ποτϊν προσ οικιακι (off trade) ι επιτόπια κατανάλωςθ (on trade - 

Supermarkets, Κάβεσ, Μπαρ, Εςτιατόρια, Ξενοδοχεία κ.ά.).  

Θ διάκριςθ αυτι δεν είναι απόλυτθ, κακϊσ ςθμεία λιανικισ πϊλθςθσ όπωσ οι μεγάλεσ 

αλυςίδεσ supermarket, ςυχνά αποτελοφν προμθκευτζσ τελικϊν ςθμείων πϊλθςθσ προσ 

επιτόπια κατανάλωςθ. Αξίηει επίςθσ να ςθμειωκεί ότι ςτα επίπεδα χονδρικισ και λιανικισ 

πϊλθςθσ, οι πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν αποτελοφν μόνον ζνα τμιμα των ςυνολικϊν 

πωλιςεων των επιχειριςεων που δραςτθριοποιοφνται ςε αυτά τα επίπεδα. Κατά το τμιμα 

αυτό κεωροφμε ότι θ δραςτθριότθτά τουσ περιλαμβάνεται ςτον κλάδο των αλκοολοφχων 

ποτϊν. 

Διάγραμμα 2.1. Σα τρία επίπεδα του κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν 

 

 

2.2 Θ αλυςίδα αξίασ του κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν 

Στο Διάγραμμα 2.2 αποτυπϊνεται πιο αναλυτικά θ δομι του κλάδου και παρατίκενται 

εκτιμιςεισ ςχετικά με τθν κατανομι των πωλιςεων ςε κάκε επίπεδο τθσ αλυςίδασ αξίασ 

(εφοδιαςμοφ). Στο πρϊτο επίπεδο, ςτο οποίο περιλαμβάνονται οι εταιρείεσ ειςαγωγισ / 

αντιπροςϊπευςθσ αλκοολοφχων ποτϊν που παράγονται ςτο εξωτερικό και οι εγχϊριοι 

παραγωγοί που παράγουν τοπικά αποςτάγματα, λικζρ και κονιάκ που απευκφνονται 

κυρίωσ ςτθν εγχϊρια αγορά, επικρατοφν κυγατρικζσ μεγάλων πολυεκνικϊν επιχειριςεων, 

οι οποίεσ ειςάγουν, παράγουν και διακζτουν αλκοολοφχα ποτά με ιςχυρά εμπορικά 

ςιματα, τα οποία ςτθρίηουν μζςω διαφιμιςθσ και προωκθτικϊν ενεργειϊν και διακζτουν 

Ειζαγωγικές εηαιρείες – 
Παραγωγοί  

•Εηαιρείες  Ειζαγωγής & 
παραγωγοί 

Χονδρικό Εμπόριο 

•Χονδρέμποροι Ποηών 

Τελικά Σημεία Πώληζης 

•Bars, Εζηιαηόρια, 
Ξενοδοτεία, Καθέ, Super 
Markets, Κάβες 
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ςτθν αγορά ζχοντασ αναπτφξει οργανωμζνα δίκτυα διανομισ (παραδοςιακό χονδρικό 

εμπόριο, καταςτιματα Cash & Carry, μεγάλα καταςτιματα λιανικισ). 

Το παραδοςιακό χονδρικό εμπόριο και τα καταςτιματα Cash & Carry διαδραματίηουν 

κρίςιμο ρόλο ςτθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ των αλκοολοφχων ποτϊν, κακϊσ τροφοδοτοφν 

μεγάλο τμιμα τθσ αγοράσ λιανικισ και το μεγαλφτερο τμιμα των ςθμείων επιτόπιασ 

κατανάλωςθσ. Εκτιμάται ότι οι ειςαγωγικζσ επιχειριςεισ και οι εγχϊριοι παραγωγοί 

διακινοφν περίπου το 55% του όγκου των πωλιςεϊν τουσ μζςω χονδρεμπόρων, ενϊ 

πωλοφν το 15% ςε καταςτιματα Cash & Carry από τα οποία προμθκεφονται αλκοολοφχα 

ποτά ζνα μζροσ των καταςτθμάτων λιανικισ πϊλθςθσ και των ςθμείων επιτόπιασ 

κατανάλωςθσ. Το υπόλοιπο 30% περίπου του όγκου των πωλιςεϊν τουσ διατίκεται 

απευκείασ ςε μεγάλα καταςτιματα λιανικισ, από τα οποία ςτθ ςυνζχεια προμθκεφονται οι 

μικρότεροι λιανζμποροι, τα παραδοςιακά καταςτιματα λιανικισ (περίπτερα, ψιλικατηίδικα) 

και τμιμα των ςθμείων επιτόπιασ κατανάλωςθσ. 

 
Διάγραμμα 2.2. Αλυςίδα αξίασ κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν 

 

 

Θ αγορά αλκοολοφχων ποτϊν περιλαμβάνει δφο τμιματα: 

i. τθν αγορά / κανάλι off trade, δθλαδι τθν αγορά ςτθν οποία διατίκενται 

αλκοολοφχα ποτά για οικιακι κυρίωσ κατανάλωςθ (μζςω Mini & Super Markets, 

παραδοςιακισ λιανικισ κ.ά.) και 

ii. τθν αγορά / κανάλι on trade, ςτθν οποία διατίκενται αλκοολοφχα ποτά προσ 

επιτόπια κατανάλωςθ (Εςτιατόρια, Μπαρ, Ξενοδοχεία κ.ά.). 

Θ αγορά off trade εκτιμάται ότι αντιπροςωπεφει το 40% περίπου του ςυνολικοφ όγκου 

πωλιςεων αλκοολοφχων ποτϊν, με το υπόλοιπο 60% να αφορά ςτθν επιτόπια κατανάλωςθ 

(ςτοιχεία 2012). 

Ειζαγωγείς / Χονδρέμποροι 
Αλκοολούτων Ποηών 

Χονδρικό 
εμπόριο 55% 

Διδικά Κανάλια 
Γιανομής On Premise 63% 

Cash & Carry’s 
15% 

Κάβες, 
Ψιλικαηδίδικα 

13% 

Λιανική 30% 

Μεγάλα 
Καηαζηήμαηα 
Λιανικής 15% 

Μικρά 
Καηαζηήμαηα 
Λιανικής 9% 
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2.3 Βαςικά οικονομικά μεγζκθ κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν 

Μια πρϊτθ εικόνα για το μζγεκοσ κάκε τμιματοσ τθσ αλυςίδασ αξίασ του κλάδου των 

αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα αποτυπϊνεται ςτον παρακάτω πίνακα (Ρίνακασ 2.1). Αν 

και τα τελευταία διακζςιμα επίςθμα ςτοιχεία αφοροφν ςτο 2008, γεγονόσ που τα κακιςτά 

ανεπίκαιρα, κακϊσ θ οικονομικι κρίςθ που διζρχεται θ ελλθνικι οικονομία ζχει μεταβάλλει 

δραςτικά τα δεδομζνα, αξίηει να επιςθμάνουμε το μεγάλο αρικμό επιχειριςεων που 

δραςτθριοποιοφνται ςτο λιανικό εμπόριο και ςτουσ κλάδουσ που ςυνδζονται με τθν 

επιτόπια κατανάλωςθ αλκοολοφχων ποτϊν (δραςτθριότθτεσ παροχισ ποτϊν). Αυτό 

ςυνεπάγεται ότι οι κλάδοι τθσ παραγωγισ / ειςαγωγισ αλκοολοφχων ποτϊν, ςτουσ οποίουσ 

δραςτθριοποιείται αρκετά μικρότεροσ αρικμόσ επιχειριςεων, διαςυνδζονται με ζνα 

υπολογίςιμο τμιμα τθσ οικονομίασ. Συνεπϊσ, οι εξελίξεισ ςτθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν 

επθρεάηουν και τουσ κλάδουσ που βρίςκονται ςτο ενδιάμεςο και ςτο τελικό ςτάδιο τθσ 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ. Το μζγεκοσ τθσ επίδραςθσ εξαρτάται από τθ βαρφτθτα που ζχουν 

οι πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν οικονομικι δραςτθριότθτα και ςτθν απαςχόλθςθ 

των διαςυνδεδεμζνων με τθν παραγωγι και ειςαγωγι αλκοολοφχων ποτϊν κλάδων.   

 

Πίνακασ 2.1. Βαςικά μεγζκθ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν (2008) 

Κλάδοσ 
Αρικμόσ 

Επιχειριςεων 
Κφκλοσ Εργαςιϊν 

(ςε εκατ. €) 

Παραγωγι αλκοολοφχων ποτϊν 995 2.394 

Χονδρικό εμπόριο ποτϊν
 

2.510 2.426 

Ειςαγωγείσ / Αντιπρόςωποι
1 

5 510 

Λιανικό εμπόριο ςε μθ ειδικευμζνα 
καταςτιματα

2 29.608 18.007 

Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτϊν ι καπνοφ 
ςε ειδικευμζνα καταςτιματα

 29.707 4.427 

Λιανικό εμπόριο ποτϊν ςε ειδικευμζνα 
καταςτιματα 

1.329 269 

Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλφματα , με ι 
χωρίσ εςτιατόριο 

8.288 4.207 

Εςτιατόρια 45.592 4.655 

Τπθρεςίεσ τροφοδοςίασ για εκδθλϊςεισ και 
άλλεσ δραςτθριότθτεσ υπθρεςιϊν εςτίαςθσ 

4.557 390 

Δραςτθριότθτεσ παροχισ ποτϊν 38.531 2.002 

Πθγι:: ΕΛ.ΣΤΑΤ, Μθτρϊο Επιχειριςεων, Εκτιμιςεισ ΙΟΒΕ (ειςαγωγείσ / αντιπρόςωποι) 

1 Οι ειςαγωγείσ / αντιπρόςωποι περιλαμβάνονται ςτον κλάδο χονδρικοφ εμπορίου ποτϊν. 

2 Το μθ εξειδικευμζνο λιανικό εμπόριο περιλαμβάνει τα περίπτερα, παντοπωλεία, καταςτιματα γενικοφ εμπορίου τροφίμων, 
ποτϊν και καπνοφ.  

 

Ειδικι αναφορά πρζπει να γίνει ςε βαςικά οικονομικά μεγζκθ των ειςαγωγικϊν εταιρειϊν 

αλκοολοφχων ποτϊν, οι οποίεσ αποτελοφν τον πυρινα του κλάδου, δεδομζνου ότι 
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διακζτουν και το μεγαλφτερο μερίδιο ςτθν εγχϊρια αγορά ςε όρουσ πωλιςεων 

αλκοολοφχων ποτϊν. 

Θ απαςχόλθςθ ςτισ ειςαγωγικζσ εταιρείεσ προςζγγιςε το 2012 τα 600 άτομα, ενϊ ο κφκλοσ 

εργαςιϊν τα 279 εκ. ευρϊ, αποδίδοντασ περίπου 2,1 εκ. ευρϊ ςε εταιρικοφσ φόρουσ 

ειςοδιματοσ (Ρίνακασ 2.2). Ταυτόχρονα, εκτιμάται ότι από τισ εργοδοτικζσ ειςφορζσ αλλά 

και τουσ φόρουσ ειςοδιματοσ φυςικϊν προςϊπων το δθμόςιο ειςζπραξε από τισ 

ειςαγωγικζσ εταιρείεσ περίπου 4 εκ. ευρϊ. Ακόμα πιο ςθμαντικι είναι θ ςυνειςφορά του 

κλάδου ςε όρουσ φορολογικϊν εςόδων (εκτόσ των φόρων ειςοδιματοσ), κακϊσ με τθν 

πϊλθςθ των αλκοολοφχων ποτϊν, ειςπράχκθκε το 2012 Φόροσ Ρροςτικζμενθσ Αξίασ (ΦΡΑ) 

και Ειδικόσ Φόροσ Κατανάλωςθσ Οινοπνευματωδϊν Ροτϊν (ΕΦΚΟΡ) φψουσ 433 εκ. ευρϊ. 

 

Πίνακασ 2.2: Βαςικά οικονομικά μεγζκθ ειςαγωγικϊν εταιρειϊν 

 2012 

Απαςχόλθςθ  597 άτομα 

Κφκλοσ Εργαςιϊν* €279 εκ.  

Εταιρικοί Φόροι €2,1 εκ.  

Ζςοδα από ΕΦΚΟΠ  €265 εκ.  

Ζςοδα από ΦΠΑ €168 εκ.  

Εργοδοτικζσ ειςφορζσ  €2,3 εκ.  

Φόροι Ειςοδιματοσ εργαηομζνων €1,7 εκ.  

Πθγι:: ΙΟΒΕ 
* Εκτίμθςθ με βάςθ τουσ δθμοςιευμζνουσ ιςολογιςμοφσ  

 

2.3.1 Ο αντίκτυποσ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία  

Ο ςυνολικόσ αντίκτυποσ του κλάδου ςτθν ελλθνικι οικονομία εκτιμικθκε, με τθ χριςθ ενόσ 

υποδείγματοσ ειςροϊν – εκροϊν (input – output model) για τθν ελλθνικι οικονομία, το 

οποίο αναγνωρίηει εμφανϊσ τισ διαςυνδζςεισ μεταξφ των κλάδων οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ4. Στο υπόδειγμα εκτιμάται ότι θ μεταβολι τθσ εγχϊριασ τελικισ δαπάνθσ 

κατανάλωςθσ ζχει πολλαπλαςιαςτικι επίδραςθ ςτθν οικονομία. Οι κλάδοι μιασ οικονομίασ 

αλλθλεπιδροφν, κακϊσ κάκε κλάδοσ χρθςιμοποιεί ωσ ειςροι ςτθν παραγωγικι του 

διαδικαςία προϊόντα και υπθρεςίεσ από άλλουσ κλάδουσ.  

                                                           
4
 Το υπόδειγμα ςτθρίηεται ςε υποκζςεισ (π.χ. ςτακερζσ οικονομίεσ κλίμακασ, ςτακερζσ ςχζςεισ υποκατάςταςθσ 

μεταξφ των ειςροϊν). Επιπρόςκετα υποκζτει ότι υπάρχει επαρκισ υπερβάλλουςα δυναμικότθτα για να 
ικανοποιιςει τθν πρόςκετθ ηιτθςθ, ενϊ θ ανάλυςθ είναι ςτατικι.  
Στθν παροφςα μελζτθ χρθςιμοποιικθκαν οι πίνακεσ από τθν Eurostat για το ζτοσ 2010 (ESA 95 Input-Output 
tables), οι οποίοι διαφζρουν ζναντι τθσ προθγοφμενθσ μελζτθσ οι οποίοι αναφζρονταν ςτο ζτοσ 2005, ενϊ 
επιπλζον οι νζοι πίνακεσ δομοφνται με τθν ΣΤΑΚΟΔ 2008 ζναντι τθσ ΣΤΑΚΟΔ 2003. 



2. Βαςικά χαρακτθριςτικά και μεγζκθ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν 

 Κδρυμα Οικονομικϊν & Βιομθχανικϊν Ερευνϊν 24 

Θ ανάλυςθ ςτθρίχκθκε αρχικά ςτον υπολογιςμό τθσ ςυνολικισ καταναλωτικισ δαπάνθσ για 

τθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν ςτισ αγορζσ on trade και off trade για το 20125. Στθ 

ςυνζχεια, με τθ χριςθ των ςχετικϊν πολλαπλαςιαςτϊν που προκφπτουν από το υπόδειγμα 

ειςροϊν – εκροϊν, εκτιμικθκε θ άμεςθ, ζμμεςθ και προκαλοφμενθ (induced) ςυμβολι / 

επίδραςθ που ζχει ςτθν οικονομία θ καταναλωτικι δαπάνθ αλκοολοφχων ποτϊν.  

Οι άμεςεσ επιδράςεισ, ςφμφωνα με τθν ανάλυςι μασ, αφοροφν ςτο προϊόν, τθν 

προςτικζμενθ αξία, τα ζςοδα από φόρουσ ειςοδιματοσ και τθν απαςχόλθςθ ςτα κανάλια 

off trade (λιανικό εμπόριο) και on trade (ξενοδοχεία – εςτιατόρια - μπαρ). Θ ηιτθςθ για 

προϊόντα και υπθρεςίεσ από τα δφο κανάλια με ςκοπό τθν ικανοποίθςθ τθσ ηιτθςθσ 

αλκοολοφχων ποτϊν προκαλεί ζνα δεφτερο γφρο επιδράςεων (ζμμεςεσ επιδράςεισ), που 

αφοροφν ςτα αντίςτοιχα οικονομικά μεγζκθ των προμθκευτϊν των τελικϊν καναλιϊν 

διάκεςθσ (παραγωγι και χονδρικό εμπόριο ποτϊν), των προμθκευτϊν των προμθκευτϊν 

κ.ο.κ.. Ζτςι, θ μεταβολι τθσ τελικισ ηιτθςθσ ενόσ κλάδου, επθρεάηει με το ίδιο πρόςθμο τθ 

ηιτθςθ για τα προϊόντα όλων των κλάδων που προμθκεφουν αυτόν τον κλάδο. Στθν 

περίπτωςθ των αλκοολοφχων ποτϊν, θ μείωςθ τθσ ηιτθςθσ ποτϊν ςτθ λιανικι οδθγεί ςε 

μείωςθ τθσ ηιτθςθσ για αλκοολοφχα ποτά από το χονδρικό εμπόριο, ενϊ επθρεάηει 

ταυτόχρονα τθ ηιτθςθ μεταφορικϊν υπθρεςιϊν αλλά και τθ χριςθ των τραπεηικϊν 

υπθρεςιϊν.  

Τζλοσ, οι προκαλοφμενεσ (induced) επιδράςεισ είναι οι επιδράςεισ ςτθν οικονομία από τθν 

αυξθμζνθ δαπάνθ ωσ αποτζλεςμα του ειςοδιματοσ που ζχει δθμιουργθκεί από τον κλάδο. 

Το προκαλοφμενο αποτζλεςμα προκφπτει, κακϊσ θ χαμθλότερθ ηιτθςθ ςυνεπάγεται και 

χαμθλότερθ παραγωγι, προςτικζμενθ αξία, μιςκοδοςία, φορολογικά ζςοδα και 

απαςχόλθςθ. Θ μείωςθ τθσ απαςχόλθςθσ και του ειςοδιματοσ από εργαςία με τθ ςειρά 

τουσ οδθγοφν ςε περαιτζρω μείωςθ τθσ ηιτθςθσ, επιβαρφνοντασ το αποτζλεςμα 

πολλαπλαςιαςτικά. Ενδεικτικά οι παραπάνω επιδράςεισ αποτυπϊνονται ςτο Διάγραμμα 

2.3. Το αποτζλεςμα που προκφπτει από αυτζσ τισ επιδράςεισ κεωροφμε ότι αντανακλά το 

ςυνολικό οικονομικό αντίκτυπο του κλάδου ςτθν ελλθνικι οικονομία. 

 

 
 
 
 
 
 

                                                           
5
 Οι υποκζςεισ ςτισ οποίεσ ςτθρίχκθκε ο υπολογιςμόσ τθσ καταναλωτικισ δαπάνθσ παρουςιάηονται ςε επόμενο 

τμιμα τθσ μελζτθσ. 
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Διάγραμμα 2.3. Επιδράςεισ τομζα αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία 

 

 

O ςυνολικόσ αντίκτυποσ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν οικονομία επιμερίηεται 

ςτισ αγορζσ off trade και on trade (Ρίνακασ 2.3). Ρροκφπτει ότι θ ςυνολικι ςυνειςφορά του 

κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν είναι ιδιαίτερα ςθμαντικι τόςο ςε όρουσ προςτικζμενθσ 

αξίασ και ειςοδιματοσ, όςο κυρίωσ και ςε όρουσ απαςχόλθςθσ. Συγκεκριμζνα, θ ςυνολικι 

επίδραςθ για το 2012 (άμεςθ, ζμμεςθ και προκαλοφμενθ) ςτθν εγχϊρια προςτικζμενθ αξία 

προςεγγίηει το 1,2 διςεκ. ευρϊ, ενϊ τα ειςοδιματα που παράγονται φτάνουν τα 329 εκ. 

ευρϊ, αποδίδοντασ και τουσ ανάλογουσ φόρουσ. Τα ειςοδιματα αυτά αφοροφν ςτα 

ειςοδιματα των εργαηομζνων ςτουσ προμθκευτζσ (παραγωγι, χονδρικό εμπόριο) και ςτουσ 

πελάτεσ (μπαρ, εςτιατόρια, ξενοδοχεία, supermarkets, mini market, κ.ά.) του κλάδου, όςο 

και τα ειςοδιματα που προκφπτουν από τισ δραςτθριότθτεσ που δθμιουργοφν όλοι αυτοί οι 

κρίκοι μζςω τθσ κατανάλωςθσ τουσ (induced effect). Ταυτόχρονα, οι εταιρικοί φόροι, οι 

οποίοι αποδίδονται από το ςφνολο των διαςυνδεδεμζνων δραςτθριοτιτων προςεγγίηουν 

τα 44 εκ. ευρϊ. Τζλοσ, ιδιαίτερα ςθμαντικι επίδραςθ αφορά ςτθν απαςχόλθςθ που 

«οφείλεται» ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν, θ οποία προςεγγίηει τισ 27 χιλ. 

εργαηόμενουσ. Θα πρζπει να ςθμειωκεί ωςτόςο ότι τα αντίςτοιχα μεγζκθ για τον κλάδο 

ιταν μεγαλφτερα το 2010, όταν ιδθ θ ελλθνικι οικονομία διζνυε το τρίτο ζτοσ φφεςθσ. 

Σότε, θ προςτικζμενθ αξία προςζγγιηε τα 1,6 διςεκ. ευρϊ και θ απαςχόλθςθ τα 37.400 

άτομα. 
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Πίνακασ 2.3. υνολικι επίδραςθ κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία (2012) 

ςε εκ. ευρϊ 
Άμεςθ 

Επίδραςθ 
Ζμμεςθ 

Επίδραςθ 
Προκαλοφμενθ 

Επίδραςθ 
υνολικι 
Επίδραςθ 

 Αγορζσ τελικισ διάκεςθσ αλκοολοφχων ποτϊν 

Εγχϊρια Ρροςτικζμενθ Αξία 517    193    450    1.161 

ΑΕΡ 548    204    470    1.221 

Ειςόδθμα από Εργαςία 104    77    148    329 

Εταιρικοί Φόροι 30    2    12    44 

Απαςχόλθςθ (άτομα) 12.407 5.266 9.286 26.959 

 Αγορά off trade 

Εγχϊρια Ρροςτικζμενθ Αξία 9    5    19    33 

ΑΕΡ 9    5    19    34 

Ειςόδθμα από Εργαςία 6    2    6    14 

Εταιρικοί Φόροι 0,4    0,2    0,5    1 

Απαςχόλθςθ (άτομα) 661 73 384 1.118 

 Αγορά on trade 

Εγχϊρια Ρροςτικζμενθ Αξία 508    188    432    1.128 

ΑΕΡ 539    198    450    1.187 

Ειςόδθμα από Εργαςία 98    75    142    315 

Εταιρικοί Φόροι 30    1    11    43 

Απαςχόλθςθ (άτομα) 11.746 5.193 8.902 25.842 

 

Θ αγορά on trade ζχει ςαφϊσ μεγαλφτερο οικονομικό αντίκτυπο ςε ςχζςθ με τθν off trade 

αγορά, κακϊσ αποτελεί τθν κφρια αγορά διάκεςθσ αλκοολοφχων ποτϊν, ενϊ και οι 

δαπάνεσ των καταναλωτϊν είναι ςθμαντικά υψθλότερεσ λόγω του υψθλότερου μικτοφ 

περικωρίου με το οποίο θ ςυγκεκριμζνθ αγορά λειτουργεί. 
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3. Κφριεσ Σάςεισ και εξελίξεισ ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν 

 

3.1 Εξζλιξθ πωλιςεων 

Οι πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν δεν κα μποροφςαν να μθν επθρεαςτοφν από τισ 

γενικότερεσ αρνθτικζσ εξελίξεισ ςτθν οικονομία και τισ μεταβολζσ των ςυντελεςτϊν των 

ζμμεςων φόρων που εφαρμόηονται ςτα αλκοολοφχα ποτά. Ζτςι, μετά από μια περίοδο 

μικρισ αλλά ςτακερισ υποχϊρθςθσ τθσ ηιτθςθσ αλκοολοφχων ποτϊν (2006-2008), 

ακολοφκθςε θ ραγδαία πτϊςθ των πωλιςεων, θ οποία μζχρι το 2012 είχε φτάςει 

ςωρευτικά το -43,6% (Διάγραμμα 3.1). Το μεγαλφτερο μζροσ τθσ πτϊςθσ ςθμειϊκθκε τθ 

διετία 2010/2011. Είναι χαρακτθριςτικό ότι οι πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν ζφταςαν το 

2012 τισ 49,7 εκ. φιάλεσ, από 92,6 εκ. φιάλεσ το 2008 και 96,1 εκ. φιάλεσ το 2005. 

 

Διάγραμμα 3.1. Πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν 2005-2012 (ςε εκ. φιάλεσ)* 

 
Ρθγι: IWSR. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ 
*περιλαμβάνονται και τα τοπικά αποςτάγματα (οφηο, τςίπουρο) 

 

Σθμαντικζσ είναι οι διαφορζσ μεταξφ των επιμζρουσ κατθγοριϊν οινοπνευματωδϊν ποτϊν, 

ςε ςχζςθ με τισ μεταβολζσ των πωλιςεϊν τουσ τα τελευταία ζτθ (Διάγραμμα 3.2). Στα 

αλκοολοφχα ποτά και ςτο οφηο οι μειϊςεισ είναι ςυνεχείσ και ζντονεσ μετά το 2009. Στο 

οφηο θ υποχϊρθςθ κορυφϊκθκε το 2012, ενϊ ςτα αλκοολοφχα ποτά το 2011. Σαφϊσ 

διαφορετικι είναι θ εικόνα ςτισ υπόλοιπεσ κατθγορίεσ ποτϊν, όπου ςτο τςίπουρο και ςτο 

κραςί θ κατανάλωςθ εμφανίηεται ςχεδόν ανεπθρζαςτθ ι ακόμα και αυξθμζνθ. Στο κραςί, 
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ζπειτα από τθν πτϊςθ τθσ κατανάλωςθσ κατά -5% το 2010, καταγράφεται αφξθςθ, ενϊ ςτο 

τςίπουρο θ αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ για τρία ςυνεχι ζτθ (2009-2011), ςυνοδεφτθκε από 

ελαφρά κάμψθ το 2012 κατά -0,4%. Τζλοσ, ςτθν μπφρα εμφανίηονται εναλλαγζσ ςτθν 

κατανάλωςθ, με άνοδο το 2011 θ οποία αντιςτακμίςτθκε από ςχεδόν ιςόποςθ μείωςθ το 

2012.  

Οι διαφορζσ ςτουσ φορολογικοφσ ςυντελεςτζσ ζχουν ςυμβάλει ςτθ διαφορετικι εξζλιξθ 

ςτθν κατανάλωςθ των επιμζρουσ τφπων ποτϊν, κακϊσ ςε ζνα περιβάλλον μείωςθσ των 

ειςοδθμάτων οι μεταβολζσ ςτισ ςχετικζσ τιμζσ μεταξφ των κατθγοριϊν ποτϊν προκαλοφν 

ακόμα μεγαλφτερθ υποκατάςταςθ. Ταυτόχρονα, θ ςτροφι προσ μικρότερουσ χϊρουσ 

διαςκζδαςθσ και θ αλλαγι τθσ μορφισ διαςκζδαςθσ ςε ταβζρνεσ, μεηεδοπωλεία ι ακόμα 

και το ςπίτι, ςε ςχζςθ με τουσ μεγάλουσ χϊρουσ (clubs), εκτιμάται ότι ζχει ενιςχφςει αυτι 

τθν τάςθ, κακϊσ το είδοσ των ποτϊν που καταναλϊνονται διαφζρει ανάλογα με το χϊρο 

διαςκζδαςθσ. 

 

Διάγραμμα 3.2. Ρυκμοί μεταβολισ όγκου πωλιςεων οινοπνευματωδϊν ποτϊν 

 

Ρθγι: IWSR. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 
*Οι ποςότθτεσ για το τςίπουρο αφοροφν ςτο επίςθμο εμφιαλωμζνο 
** Το οφηο και το τςίπουρο, αν και περιλαμβάνονται ςτα τοπικά αποςτάγματα, αναλφονται ξεχωριςτά, κακϊσ 
εμφανίηουν αρκετά διαφορετικι εξζλιξθ τα τελευταία ζτθ. 

 

Στο Διάγραμμα 3.3 αποτυπϊνονται οι ςωρευτικζσ μεταβολζσ, ανά κατθγορία ποτϊν. Ζτςι, 

τθν περίοδο 2009-2012 ςε ςχζςθ με το 2008, κατά τθν οποία θ φφεςθ γιγαντϊκθκε και 
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ςθμειϊκθκαν οι αυξιςεισ ςτουσ φορολογικοφσ ςυντελεςτζσ, καταγράφθκε ακροιςτικι 

μείωςθ κατά 45,7% ςτα αλκοολοφχα, ενϊ ςτο οφηο θ κατανάλωςθ περιορίςτθκε πάνω από 

το 1/3. Στθ μπφρα θ υποχϊρθςθ ιταν πιο ιπια, κοντά ςτο -5%, ενϊ ςτο κραςί ςχεδόν 

μθδενικι. Τζλοσ, αφξθςθ καταγράφθκε ςτθν κατανάλωςθ τςίπουρου, τθν περίοδο 2008-

2012, κατά 16,7%. 

 

Διάγραμμα 3.3. ωρευτικι % μεταβολι 2008-2012 (9lt cases) οινοπνευματωδϊν ποτϊν 

 
Ρθγι: IWSR. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 
*Οι ποςότθτεσ για το τςίπουρο αφοροφν ςτο επίςθμο εμφιαλωμζνο 

 

Ωσ αποτζλεςμα αυτϊν των εξελίξεων, το ςχετικό μερίδιο των αλκοολοφχων ςτο ςφνολο των 

οινοπνευματωδϊν ποτϊν μειϊκθκε από 6,7% περίπου το 2008, ςε 3,9% το 2012. Αντίκετα, 

το μερίδιο τθσ μπφρασ αυξικθκε κατά μια εκατοςτιαία μονάδα, ενϊ ςτο κραςί το ςχετικό 

μερίδιο αυξικθκε ςε 40% από 37,6%. Τζλοσ, το μερίδιο του οφηου περιορίςτθκε ςε 1% από 

1,5%, ενϊ το μερίδιο του τςίπουρου αν και αυξικθκε, εξακολουκεί να αποτελεί μικρό 

ποςοςτό ςυνολικισ κατανάλωςθσ τυποποιθμζνων ποτϊν. 
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Διάγραμμα 3.4. φνκεςθ κατανάλωςθσ οινοπνευματωδϊν ποτϊν  

 
Ρθγι: IWSR. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 

 

Εςτιάηοντασ ακόμα περιςςότερο ςτθν κατθγορία των αλκοολοφχων ποτϊν και τοπικϊν 

αποςταγμάτων, όπωσ αποτυπϊνεται ςτο Διάγραμμα 3.5, θ μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ 

ξεπερνά το -50%, ςτισ κατθγορίεσ RTDs, Λικζρ και Μπράντυ, ενϊ επίςθσ ςθμαντικι κάμψθ 

ςθμειϊνεται ςτο Ουίςκυ και ςτθν Τεκίλα. Ρεριοριςμζνεσ ςχετικά απϊλειεσ καταγράφονται 

ςτα λευκά ποτά (Βότκα, οφμι και Τηίν). 

 

Διάγραμμα 3.5. ωρευτικι % μεταβολι 2008-2012 (9lt cases) αλκοολοφχων & αποςταγμάτων* 

 

Ρθγι: IWSR. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 
* Το τςίπουρο αναφζρεται ςτισ ποςότθτεσ του εμφιαλωμζνου 

37,6% 40,0% 

53,9% 
54,8% 

Αλκοολοφχα 6,7% Αλκοολοφχα 3,9% Οφηο 1,5% Οφηο 1,0% 
Τςίπουρο 0,26% Τςίπουρο 0,32% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

2008 2012 

Τςίπουρο 

Οφηο 

Αλκοολοφχα 

Μπφρα 

Κραςί 

16,7% 

-24,8% 

-27,1% 

-31,3% 

-37,9% 

-45,2% 

-48,5% 

-50,1% 

-55,5% 

-58,3% 

-70% -60% -50% -40% -30% -20% -10% 0% 10% 20% 30% 

Τςίπουρο 

Τηίν 

οφμι 

Βότκα 

Οφηο 

Τεκίλα 

Ουίςκυ 

Μπράντυ 

Λικζρ 

RTDs 



Ο Κλάδοσ των Αλκοολοφχων Ποτϊν ςτθν Ελλάδα 

 Κδρυμα Οικονομικϊν & Βιομθχανικϊν Ερευνϊν 31 

Οι παραπάνω μεταβολζσ είχαν ωσ αποτζλεςμα τθ μεταβολι των μεριδίων ανάμεςα ςτα 

αλκοολοφχα ποτά και ςτα τοπικά αποςτάγματα (Διάγραμμα 3.6). Σθμαντικι υποχϊρθςθ 

καταγράφεται ςτο Ουίςκι, όπου το ςχετικό μερίδιο μειϊκθκε κατά 3,8 εκατοςτιαίεσ 

μονάδεσ, ενϊ ακολουκεί θ κατθγορία RTD's με απϊλειεσ 2,4 μονάδων. Στον αντίποδα, το 

τυποποιθμζνο τςίπουρο κζρδιςε 3,1 μονάδεσ, με αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ, ενϊ τα λευκά 

ποτά "επζκτειναν" το μερίδιο τουσ, λόγω τθσ ςχετικά πιο ςυγκρατθμζνθσ μείωςθσ τθσ 

κατανάλωςθσ. 

 

Διάγραμμα 3.6. Μεταβολι ςφνκεςθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν και αποςταγμάτων  
(2008-2012) 

 

Ρθγι: IWSR. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 

 

Οι ςθμαντικζσ απϊλειεσ ςτισ πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν, διαπερνοφν όπωσ αναφζρκθκε 

το ςφνολο των επιμζρουσ κατθγοριϊν προϊόντων και των καναλιϊν διανομισ, με κάποιεσ 

διαφοροποιιςεισ ωσ προσ το εφροσ τθσ μεταβολισ (Διάγραμμα 3.7). Μεγαλφτερθ 

υποχϊρθςθ ςθμειϊνεται ςτθν αγορά off-trade, όπου θ εντονότερθ κάμψθ παρατθρείται 

ςτα Λικζρ και ςτο Ουίςκι. Ρτϊςθ καταγράφεται και ςτθν on-trade αγορά για το 2012, με τθν 

κατθγορία των RTDs να ζχουν τθν μεγαλφτερθ πτϊςθ (-17,3%), ενϊ ακολουκεί και πάλι το 

Ουίςκυ με -13,2%.  
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Διάγραμμα 3.7. Εξζλιξθ Κατανάλωςθσ On - Off Trade Αλκοολοφχων ποτϊν 2008-2012 

 
Ρθγι: Ac Nielsen, ScanTrack Plus, GFK. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 
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3.2 Χρθματοοικονομικά αποτελζςματα ειςαγωγικϊν εταιρειϊν και εταιρειϊν 

χονδρικοφ εμπορίου ποτϊν 

Οι επιπτϊςεισ τθσ ραγδαίασ υποχϊρθςθσ τθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν 

αποτυπϊνεται και ςτουσ δθμοςιευμζνουσ ιςολογιςμοφσ των ειςαγωγικϊν εταιρειϊν και 

των εταιρειϊν που δραςτθριοποιοφνται ςτο ευρφτερο χονδρικό εμπόριο ποτϊν.  

Ο κφκλοσ εργαςιϊν των ειςαγωγικϊν εταιρειϊν6 (χωρίσ ΕΦΚΟΡ) μειϊκθκε κατά -14% το 

2012, ζναντι -26,7% το 2011, ενϊ ςωρευτικά ςε ςχζςθ με το 2008 ο κφκλοσ εργαςιϊν είναι 

μικρότεροσ κατά -42,5%, δθλαδι βρίςκεται κάτω από το 60% του επιπζδου του 2008 ( 

Διάγραμμα 3.8).  

 

Διάγραμμα 3.8. Κφκλοσ Εργαςιϊν και Κακαρά Κζρδθ Ειςαγωγικϊν Εταιρειϊν 

 

Ρθγι:: HellaStat. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ.  
 

 

Το κακαρό περικϊριο κζρδουσ των ειςαγωγικϊν εταιρειϊν μειϊκθκε ςθμαντικά μετά το 

2010 και βρίςκεται πλζον κοντά ςτο 1,8%, ζναντι περίπου 4,7% κατά μζςο όρο τθν περίοδο 

2007-2010. Ο ζγκαιροσ περιοριςμόσ των υποχρεϊςεων επζτρεψε τθ μείωςθ τθσ δανειακισ 
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επιβάρυνςθσ των ειςαγωγικϊν εταιρειϊν, με το ςχετικό δείκτθ να διαμορφϊνεται ςτο 2,7, 

ζναντι 4,1 το 2010. 

 

Διάγραμμα 3.9. Αρικμοδείκτεσ Ειςαγωγικϊν Εταιρειϊν 

 

Ρθγι:: HellaStat. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ.  

 

Στο ςφνολο του χονδρικοφ εμπορίου ποτϊν καταγράφεται πτϊςθ του κφκλου εργαςιϊν 

(χωρίσ ΕΦΚΟΡ) κατά 28% το 2012, ζναντι μείωςθσ 9% το 2011, με τον κφκλο εργαςιϊν να 

διαμορφϊνεται ςτα 490 εκ. ευρϊ, ζναντι 810 εκ. ευρϊ το 20097. Τα ςυνολικά 

αποτελζςματα του κλάδου ιταν κετικά και διαμορφϊκθκαν ςε 7,2 εκ. ευρϊ το 2012 ζναντι 

6,7 εκ. ευρϊ το 2011. Θ αφξθςθ αυτι προκφπτει περιςςότερο ωσ αποτζλεςμα τθσ 

ςυρρίκνωςθσ των ηθμιϊν (ενδεχομζνωσ λόγω κλειςίματοσ επιχειριςεων), κακϊσ τα κζρδθ 

των κερδοφόρων επιχειριςεων μειϊκθκαν από 18,6 εκ. ευρϊ ςε 13,2, εκ. ευρϊ (Διάγραμμα 

3.11). 
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 Θα πρζπει να ςθμειωκεί ότι το δείγμα των επιχειριςεων δεν ιταν ςτακερό. Σφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ 

Hellastat, το 2008 δθμοςίευςαν ιςολογιςμό 147 επιχειριςεισ, ενϊ το 2012 οι επιχειριςεισ που δθμοςίευςαν 
ιςολογιςμό μειϊκθκαν ςε 104. Θ μείωςθ  αυτι μπορεί να οφείλεται ςτθν κακυςτζρθςθ δθμοςίευςθσ (τελευταία 
ενθμζρωςθ 29/10/2013) ι ςτθν παφςθ λειτουργίασ των επιχειριςεων 
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Διάγραμμα 3.10. Κφκλοσ Εργαςιϊν ςτο Χονδρικό Εμπόριο ποτϊν 

 

Ρθγι:: HellaStat. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ.  

 

Διάγραμμα 3.11. Αποτελζςματα κερδοφόρων/ηθμιογόνων επιχειριςεων χονδρικοφ εμπορίου 
ποτϊν 

 

Ρθγι:: HellaStat. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ.  

 

Τζλοσ, αναλφοντασ τουσ βαςικοφσ αρικμοδείκτεσ για το ςφνολο του χονδρικοφ εμπορίου 
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Διάγραμμα 3.12. Αρικμοδείκτεσ επιχειριςεων χονδρικοφ εμπορίου ποτϊν 

 

Ρθγι:: HellaStat. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ.  

 

Στο παράρτθμα παρουςιάηονται αναλυτικά τα ςτοιχεία ιςολογιςμϊν για τισ ειςαγωγικζσ και 

τισ εταιρείεσ χονδρικοφ εμπορίου αντίςτοιχα. 

  

3.3 Κφριοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ αγοράσ αλκοολοφχων ποτϊν 

Οι δφο βαςικοί παράγοντεσ που διαμορφϊνουν τθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν είναι το 

ειςόδθμα και οι τιμζσ. Και ςτουσ δφο παράγοντεσ ζχουν ςθμειωκεί ραγδαίεσ μεταβολζσ τα 

προθγοφμενα χρόνια, κακϊσ το διακζςιμο ειςόδθμα ζχει μειωκεί δραςτικά, ενϊ και ςτισ 

τιμζσ αςκικθκαν αυξθτικζσ πιζςεισ, λόγω τθσ αφξθςθσ των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν.  

Τα πλζον πρόςφατα ςτοιχεία δείχνουν ότι θ φφεςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ είχε ωσ 

αφετθρία το 2008 (Διάγραμμα 3.13). Το αποκορφφωμα τθσ φφεςθσ εντοπίηεται ςτο 2011, 

όπου το ΑΕΡ υποχϊρθςε κατά -7,1%, ενϊ ιςχυρι κάμψθ καταγράφθκε και το 2012 (-6,4%). 

Για το 2013 αναμζνεται ρυκμόσ μεταβολισ του ΑΕΡ μεταξφ -4% και -5%. Οι περιςςότερεσ 

εκτιμιςεισ αναφζρουν ότι θ φφεςθ κατά πάςα πικανότθτα κα διακοπεί το 2014, με 

μθδενικό ρυκμό ανάπτυξθσ ι/και με κετικό ρυκμό μικρότερο από +1%. Αν επαλθκευτοφν 

αυτζσ οι εκτιμιςεισ, θ ελλθνικι οικονομία κα ζχει μεταβεί από μια περίοδο 6ετοφσ φφεςθσ, 

που είχε ωσ αποτζλεςμα τθ ςυρρίκνωςθ του εκνικοφ ειςοδιματοσ κατά περίπου το 1/4 ςε 

ςχζςθ με το 2007 ςε μια περίοδο ανάκαμψθσ, ζςτω και αναιμικισ. 
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Διάγραμμα 3.13. Ρυκμοί μεταβολισ ΑΕΠ 

 

Ρθγι: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

 

Οι εξελίξεισ αυτζσ ζχουν ςαφϊσ επθρεάςει αρνθτικά τθν καταναλωτικι εμπιςτοςφνθ, θ 

οποία διαγράφει από τα μζςα του 2009 μια ςυνεχϊσ αποκλίνουςα πορεία ςυγκριτικά με το 

μζςο όρο των κρατϊν μελϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, αλλά και από το μακροχρόνιο μζςο 

όρο τθσ χϊρασ (Διάγραμμα 3.14). 

  

Διάγραμμα 3.14. Δείκτθσ Καταναλωτικισ εμπιςτοςφνθσ 

 
Ρθγι: DG ECFIN. 
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Θ πτϊςθ ςτθν καταναλωτικι εμπιςτοςφνθ αντανακλάται ζντονα ςτθ δαπάνθ των 

νοικοκυριϊν, όπωσ επιβεβαιϊνεται από τα επίςθμα ςτοιχεία για τθν πορεία τθσ ιδιωτικισ 

κατανάλωςθσ (Διάγραμμα 3.15). 

 

Διάγραμμα 3.15. Ποςοςτιαία Μεταβολι Καταναλωτικισ Δαπάνθσ (ςτακερζσ τιμζσ 2005) 

 

Ρθγι: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

 

Ο δεφτεροσ βαςικόσ παράγοντασ που προςδιόριςε τισ εξελίξεισ ςτθν αγορά αλκοολοφχων 

ποτϊν αφορά ςτισ τιμζσ των αλκοολοφχων ποτϊν, οι οποίεσ ωσ αποτζλεςμα των 

διαδοχικϊν αυξιςεων του ΕΦΚΟΡ και του ςυντελεςτι ΦΡΑ, ςθμείωςαν κατακόρυφθ 

αφξθςθ το 2010. Ο ςχετικόσ δείκτθσ τιμϊν αλκοολοφχων ποτϊν κατζγραψε απότομθ άνοδο 

μζςα ςτο 2010, ςε αντίκεςθ με τουσ δείκτεσ τιμϊν υποκατάςτατων οινοπνευματωδϊν 

ποτϊν, οι οποίοι παρουςίαςαν είτε πιο ομαλι αφξθςθ (μπφρα) λόγω μικρότερθσ επίπτωςθσ 

από τθν αφξθςθ του ειδικοφ φόρου, είτε μια φυςιολογικι πορεία (κραςί), ςφμφωνθ με τθν 

τάςθ των προθγοφμενων ετϊν, λόγω τθσ μθ επιβολισ ειδικοφ φόρου κατανάλωςθσ.  

Ζτςι, οι αυξιςεισ του ΕΦΚΟΡ αλλά και του ΦΡΑ, εκτόξευςαν τισ τιμζσ αλκοολοφχων ποτϊν 

ςτθν off trade αγορά κατά 30% το 2010, ενϊ ςτθν on trade αγορά θ αφξθςθ απορροφικθκε 

μερικϊσ από τισ επιχειριςεισ εςτίαςθσ / ψυχαγωγίασ με ςτόχο τθ ςυγκράτθςθ τθσ 

κατανάλωςθσ. Στισ υπόλοιπεσ κατθγορίεσ ποτϊν θ αφξθςθ των τιμϊν είναι ςθμαντικά 

χαμθλότερθ. Μετά το 2011 καταγράφεται ςτακεροποίθςθ ςτισ τιμζσ, ενϊ ςτθν κατθγορία 

των ςερβιριηόμενων ποτϊν (on trade) ςθμειϊνεται μικρι υποχϊρθςθ τουσ τελευταίουσ 

μινεσ (Διάγραμμα 3.16). 
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Διάγραμμα 3.16. Δείκτεσ Σιμϊν Αλκοολοφχων Ποτϊν (Ζτοσ βάςθσ: 2009=100)  

 

Ρθγι: ΕΛ.ΣΤΑΤ. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 

 

3.3.1 Τπόδειγμα ηιτθςθσ αλκοολοφχων ποτϊν 

Θ επίδραςθ του δυςμενοφσ οικονομικοφ περιβάλλοντοσ (μείωςθ ειςοδθμάτων, ανεργία, 

αρνθτικό οικονομικό κλίμα) και των αυξιςεων ςτισ τιμζσ των αλκοολοφχων ποτϊν που 

οφείλονται ςτθν αφξθςθ των φόρων κατανάλωςθσ, ερμθνεφει ςε μεγάλο βακμό τισ 

πρόςφατεσ τάςεισ και εξελίξεισ ςτθν εγχϊρια αγορά αλκοολοφχων ποτϊν. Βζβαια, το 

επίπεδο τθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν εξαρτάται και από άλλουσ παράγοντεσ, 

εκτόσ από το ειςόδθμα και τισ τιμζσ, όπωσ οι τιμζσ των υποκατάςτατων προϊόντων, θ 

διαφθμιςτικι δαπάνθ, θ απαγόρευςθ πϊλθςθσ αλκοόλ ςε ανιλικουσ, διάφορουσ 

κοινωνικοφσ και δθμογραφικοφσ παράγοντεσ, οι ανθςυχίεσ ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ ςτθν 

υγεία, οι τιμζσ ςυμπλθρωματικϊν προϊόντων (όπωσ π.χ. τα τςιγάρα) κ.λπ.. Επίςθσ κα πρζπει 

να επιςθμανκεί και θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν, κακϊσ θ 

εξωτερικι ηιτθςθ που δθμιουργείται από το τουριςτικό προϊόν είναι ςθμαντικι εξαιτίασ 

του μεγζκουσ τθσ κατανάλωςθσ που αυτό προκαλεί, ενϊ δεν μπορεί να αποτυπωκεί μια 

ελεγχόμενθ πρόβλεψθ και ωσ εκ τοφτου δεν ειςζρχεται ωσ ανεξάρτθτθ μεταβλθτι ςτο 

υπόδειγμα που αναλφεται παρακάτω. Επιπλζον, ο ςυγκεκριμζνοσ παράγοντασ τθσ ηιτθςθσ 

δεν υπολογίηεται μεμονωμζνα κακϊσ εμμζςωσ εμπεριζχεται ςτα δεδομζνα ςχετικά με το 

ειςόδθμα. 

Θ μείωςθ του διακζςιμου ειςοδιματοσ οδθγεί ςε επαναπροςδιοριςμό των καταναλωτικϊν 

δαπανϊν και μείωςθ τθσ ηιτθςθσ ςε όλεσ ςχεδόν τισ κατθγορίεσ προϊόντων. Από τθν άλλθ 
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πλευρά, θ αφξθςθ τθσ τελικισ τιμισ των αλκοολοφχων ποτϊν, που προκφπτει π.χ. από τθν 

αφξθςθ του Ειδικοφ Φόρου Κατανάλωςθσ, επιδρά ςτθ ηιτθςθ μζςω δφο οδϊν. Ρρϊτον, 

μειϊνει τθν αγοραςτικι δφναμθ του καταναλωτϊν (income effect). Επιπλζον, ανάλογα με 

τθν εξζλιξθ των τιμϊν των υποκατάςτατων αγακϊν, θ αφξθςθ τθσ τιμισ ενδζχεται να 

οδθγιςει και ςε ςτροφι των καταναλωτϊν προσ ανταγωνιςτικά προϊόντα λόγω μεταβολισ 

τθσ ςχετικισ τιμισ (substitution effect).  

Για τουσ ςκοποφσ τθσ παροφςασ μελζτθσ είναι ιδιαίτερα χριςιμθ θ ποςοτικοποίθςθ αυτϊν 

των επιδράςεων, θ οποία κα μασ δϊςει τθ δυνατότθτα να εκτιμιςουμε ςτθ ςυνζχεια τθ 

μελλοντικι πορεία τθσ αγοράσ, των φορολογικϊν εςόδων και των ευρφτερων ςυνεπειϊν 

τθσ φορολογικισ πολιτικισ ςτα αλκοολοφχα ποτά ςτθν ελλθνικι οικονομία. Στο πλαίςιο 

αυτό, εκτιμικθκε ζνα οικονομετρικό υπόδειγμα ηιτθςθσ αλκοολοφχων ποτϊν για τθν 

Ελλάδα, το οποίο επικεντρϊνεται ςτθν εκτίμθςθ ελαςτικοτιτων ηιτθςθσ αλκοολοφχων 

ποτϊν ωσ προσ τισ τιμζσ και το διακζςιμο ειςόδθμα, κακϊσ δεν ςτάκθκε δυνατό να 

ςυγκεντρωκοφν επαρκι ςτοιχεία για τθν εξζλιξθ των άλλων μεταβλθτϊν που επθρεάηουν 

τθ ηιτθςθ αλκοολοφχων ποτϊν. Στισ εκτιμιςεισ ζγινε διάκριςθ μεταξφ off trade και on trade 

καναλιϊν διανομισ ςτισ οποίεσ θ τιμολογιακι πολιτικι των επιχειριςεων και θ 

ςυμπεριφορά των καταναλωτϊν ςτισ μεταβολζσ των τιμϊν διαφοροποιοφνται.  

Το υπόδειγμα το οποίο επιλζχκθκε είναι το απλό οικονομετρικό υπόδειγμα με 

μεταςχθματιςμό Koyck8, κακϊσ εκτιμικθκε ότι μπορεί να αποδϊςει τθν «αδράνεια» ςτθ 

ςυμπεριφορά των καταναλωτϊν από τα «ςοκ» ςτισ τιμζσ και ςτο ειςόδθμα, κακϊσ και τθν 

επίδραςθ ενόσ κετικοφ «ςοκ» ςε βραχυχρόνιο και μακροχρόνιο ςτάδιο. 
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 Οι βαςικζσ παράμετροι του υποδείγματοσ, κακϊσ και τα αποτελζςματα των οικονομετρικϊν υποδειγμάτων 

παρουςιάηονται ςτο παράρτθμα. 

Απλό οικονομετρικό υπόδειγμα με μεταςχθματιςμό Koyck 

Στο οικονομετρικό υπόδειγμα με τον μεταςχθματιςμό του Koyck οι χρονικζσ υςτεριςεισ όλων των μορφϊν αντανακλϊνται 

ςε μια και μοναδικι υςτζρθςθ, δθλαδι ςτθν υςτζρθςθ κατά 1 χρονικι ςτιγμι ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Θ μζκοδοσ αυτι 

χρθςιμοποιείται κακϊσ εκτιμάται ότι οποιαδιποτε πλθροφορία ςτισ προθγοφμενεσ τιμζσ των ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν 

που επθρεάηουν τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι, μπορεί να ενςωματωκεί ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι τθσ προθγοφμενθσ 

περιόδου. Ζτςι, θ χριςθ ωσ ανεξάρτθτθ μεταβλθτι τθσ υςτζρθςθσ κατά μια περίοδο τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ 

(μεταςχθματιςμόσ Koyck) εςωκλείει όλθ τθν πλθροφορία του παρελκόντοσ, ενϊ επιπλζον επιλφει μια ςειρά από 

οικονομετρικά προβλιματα που δθμιουργεί θ χριςθ πολλϊν υςτεριςεων ταυτόχρονα ςε ζνα υπόδειγμα. 

Ωσ ειδικι περίπτωςθ του μεταςχθματιςμοφ Koyck είναι το υπόδειγμα τθσ μερικισ προςαρμογισ (partial adjustment model - 

PAM) το οποίο χρθςιμοποιείται ςτθν παροφςα μελζτθ, ςτο οποίο εκτιμάται ότι οι μεταβολζσ ςτισ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ 

προςαρμόηονται μερικϊσ ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Ο βακμόσ προςαρμογισ απεικονίηεται με τον ςυντελεςτι 

προςαρμογισ (1-d), από το υπόδειγμα. 
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Στθν off trade αγορά, εκτιμικθκε το υπόδειγμα τθσ μορφισ: 

cqdybpaq  1lnlnlnln  

Ππου: 

 q: Κατανάλωςθ (ςε φιάλεσ) – μθνιαία ςτοιχεία από Ac Nielsen, ScanTrack Plus, 

εποχικά εξομαλυμζνα με τθ μζκοδο των κινθτϊν μζςων 

 q-1: Κατανάλωςθ (ςε φιάλεσ) προθγοφμενθσ περιόδου  

 p: Σιμζσ - Δείκτθσ Τιμϊν μθ ςερβιριηόμενων ποτϊν ςε μθνιαία βάςθ (2009=100), 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

 y: Ειςόδθμα - Διακζςιμο ειςόδθμα (2009=100), εποχικά εξομαλυμζνο με τθ μζκοδο 

των κινθτϊν μζςων9.  

 

Το υπόδειγμα εκτιμικθκε ςε λογαρίκμουσ, κακϊσ οι ςυντελεςτζσ που προκφπτουν από 

αυτό το λογαρικμικό μεταςχθματιςμό των αρχικϊν μεταβλθτϊν είναι οι ελαςτικότθτεσ 

τιμισ και ειςοδιματοσ αντίςτοιχα. Σφμφωνα με το υπόδειγμα, οι παράμετροι a και b είναι 

οι βραχυχρόνιεσ ελαςτικότθτεσ, δθλαδι παρουςιάηουν τθν επίδραςθ τθσ μεταβολισ τθσ 

τιμισ και του ειςοδιματοσ ςε μικρά χρονικά διαςτιματα. Ο ςυντελεςτισ (1-d) είναι ο 

ςυντελεςτισ προςαρμογισ και εκφράηει το ποςοςτό τθσ προςαρμογισ από τισ μεταβολζσ 

ςτθν τιμι και ςτο ειςόδθμα που πραγματοποιείται ςε μια χρονικι ςτιγμι. Αυτό όμωσ που 

ζχει ενδιαφζρον είναι οι μακροχρόνιεσ ελαςτικότθτεσ οι οποίεσ χρθςιμοποιοφνται και για 

τθν εκτίμθςθ  τθσ αγοράσ τθν τριετία 2014-2016, κακϊσ μποροφν να αποδϊςουν τθν 

επίδραςθ ενόσ κετικοφ ι αρνθτικοφ ςοκ ςτθν κατανάλωςθ από μεταβολι ςτισ τιμζσ ι ςτο 

ειςόδθμα, ζχοντασ το περικϊριο τθσ προςαρμογισ, δθλαδι οι καταναλωτζσ να είναι ςε 

κζςθ να προςαρμόςουν τθν κατανάλωςθ τουσ ςτα νζα δεδομζνα. Σφμφωνα με τον 

μεταςχθματιςμό koyck θ μακροχρόνια ελαςτικότθτα τιμισ al (al είναι ο ςυντελεςτισ a long) 

ιςοφται με a/(1-d), δθλαδι με τθν βραχυχρόνια ελαςτικότθτα προσ τον ςυντελεςτι 

προςαρμογισ. Αντίςτοιχα και για το ειςόδθμα ιςχφει bl=b/(a-d). Άρα το υπόδειγμα 

διαμορφϊνεται ςε:  

cyblpalq  lnlnln  
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Το ειςόδθμα το οποίο είναι διακζςιμο ςε τριμθνιαία βάςθ διαμορφϊνεται ςε μθνιαία βάςθ με τθ χριςθ 
βραχυχρόνιων παραμζτρων 



3. Κφριεσ τάςεισ και εξελίξεισ ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν 

 Κδρυμα Οικονομικϊν & Βιομθχανικϊν Ερευνϊν 42 

Στθν on trade αγορά, ιςχφουν οι ίδιεσ υποκζςεισ για το μεταςχθματιςμό Koyck, ςχετικά με 

τισ βραχυχρόνιεσ και μακροχρόνιεσ ελαςτικότθτεσ. Το υπόδειγμα που εκτιμικθκε είναι τθσ 

μορφισ: 

cqdybpaq  1lnlnlnln
 

ι ςε μακροχρόνιο επίπεδο ςτο: 

cyblpalq  lnlnln  

Ππου: 

 q: Κατανάλωςθ (ςε φιάλεσ) – μθνιαία ςτοιχεία από IRI/GFK, προςαρμογι με βάςθ 

τα ςτοιχεία του IWSR, εποχικά εξομαλυμζνα με τθ μζκοδο των κινθτϊν μζςων 

 q-1: Κατανάλωςθ (ςε φιάλεσ) προθγοφμενθσ περιόδου  

 p: Σιμζσ - Δείκτθσ Τιμϊν ςερβιριηόμενων ποτϊν (2009=100), ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

 y: Ειςόδθμα - Διακζςιμο ειςόδθμα (2009=100), εποχικά εξομαλυμζνο με τθ μζκοδο 

των κινθτϊν μζςων 

 

Τα αποτελζςματα των υποδειγμάτων ςτισ δφο αυτζσ αγορζσ παρουςιάηονται παρακάτω. 

 

Πίνακασ 3.1. Ελαςτικότθτεσ ηιτθςθσ αλκοολοφχων ποτϊν 

 Ελαςτικότθτεσ 
 Βραχυχρόνιεσ  Μακροχρόνιεσ 

Τιμισ Ειςοδιματοσ 
Συντελεςτισ 

Ρροςαρμογισ 
Σιμισ Ειςοδιματοσ 

Off trade Αγορά -0,798 0,606 0,714 
-1,116 0,848 

p-value* (0.000) (0.000) (0.000) 

On trade Αγορά -0,939 0,525 0,566 
-1,659 0,928 

p-value* (0.000) (0.000) (0.000) 

* Οι τιμζσ p-value εκφράηουν τθ ςτατιςτικι ςθμαντικότθτα των εκτιμοφμενων ςυντελεςτϊν 

ςε επίπεδο 1% (Διάςτθμα εμπιςτοςφνθσ εκτιμιςεων 99%). 

 

Σφμφωνα με τα χαρακτθριςτικά του υποδείγματοσ οι ελαςτικότθτεσ τιμισ και ειςοδιματοσ 

ςτθν off trade αγορά είναι -1,116 και 0,848 αντίςτοιχα. Ζτςι, μια μείωςθ τθσ τιμισ κατά 

10% κα προκαλζςει αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ κατά 11,2%, ενϊ αντίςτοιχα μια αφξθςθ του 

ειςοδιματοσ κατά 10% κα αυξιςει τθν κατανάλωςθ κατά 8,5%. Οι ελαςτικότθτεσ ςτο 
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υπόδειγμα με μεταςχθματιςμό koyck προζρχονται από τισ βραχυχρόνιεσ ελαςτικότθτεσ του 

υποδείγματοσ (-0,798 και 0,606 αντίςτοιχα) προςαρμοςμζνεσ με τον ςυντελεςτι 

προςαμρογισ 0,714. Ο ςυντελεςτισ προςαρμογισ υποδθλϊνει ότι το 71,4% τθσ 

προςαρμογισ από τισ μεταβολζσ ςτθν τιμι και ςτο ειςόδθμα πραγματοποιείται ςε μια 

χρονικι ςτιγμι ςτθν off trade αγορά.  

Στθν on trade αγορά οι ελαςτικότθτεσ που χρθςιμοποιοφνται είναι -1,659 για τθν 

παράμετρο τθσ τιμισ και 0,928 για το ειςόδθμα. Ζτςι, μια μείωςθ τθσ τιμισ κατά 10% κα 

προκαλζςει αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ κατά 16,6%, ενϊ αντίςτοιχα μια αφξθςθ του 

ειςοδιματοσ κατά 10% προκαλεί αντίςτοιχα αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ κατά 9,3%. Ππωσ και 

ςτθν off trade αγορά οι ελαςτικότθτεσ αυτζσ ζχουν προκφψει με μεταςχθματιςμό των 

βραχυχρόνιων ελαςτικοτιτων (-0,939 για τιμι και 0,525 για ειςόδθμα) με τον ςυντελεςτι 

προςαρμογισ 0,566. Ζτςι, ςτθν on trade αγορά το 56,6% τθσ προςαρμογισ από τισ 

μεταβολζσ ςτθν τιμι και ςτο ειςόδθμα πραγματοποιείται ςε μια χρονικι ςτιγμι. 

 

3.4 Επιπτϊςεισ από τθν πτϊςθ τθσ αγοράσ αλκοολοφχων ποτϊν 

Θ ραγδαία πτϊςθ των πωλιςεων αλκοολοφχων ποτϊν τα τελευταία ζτθ ζχει ευρφτερεσ 

αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ. Θ εκτίμθςθ των επιπτϊςεων 

πραγματοποιείται με τθ χριςθ του υποδείγματοσ ειςροϊν – εκροϊν που παρουςιάςτθκε ςε 

προθγοφμενο τμιμα. 

Θ μείωςθ τθσ δαπάνθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν επθρζαςε τόςο τα επιμζρουσ 

ςτοιχεία, προςτικζμενθσ αξίασ, ειςοδθμάτων από εργαςία και εταιρικϊν φόρων όςο και τθν 

απαςχόλθςθ ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ. φμφωνα με τισ εκτιμιςεισ μασ, θ μείωςθ τθσ 

δαπάνθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν το 2012, οδιγθςε ςε μείωςθ τθσ 

προςτικζμενθσ αξίασ ςτθν ελλθνικι οικονομία κατά 927 εκ. ευρϊ ςε ςχζςθ με το 2009, 

ενϊ  τα ειςοδιματα από εργαςία υποχϊρθςαν κατά 272 εκ. ευρϊ (Διάγραμμα 3.17). 
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Διάγραμμα 3.17. Εκτιμιςεισ για τθ μεταβολι μεγεκϊν τθσ οικονομίασ λόγω τθσ πτϊςθσ τθσ αγοράσ 
αλκοολοφχων ποτϊν 

 

 

Σθμαντικζσ εκτιμϊνται και οι μεταβολζσ ςτθν απαςχόλθςθ, όπου ςε διάςτθμα 4 ετϊν 

χάκθκαν 21 χιλ. κζςεισ εργαςίασ, από τισ άμεςεσ, ζμμεςεσ και προκαλοφμενεσ επιπτϊςεισ 

που δθμιουργικθκαν λόγω τθσ μείωςθσ τθσ δαπάνθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν. 

 

Διάγραμμα 3.18. Εκτιμιςεισ για τθ μεταβολι τθσ απαςχόλθςθσ λόγω τθσ πτϊςθσ τθσ αγοράσ 
αλκοολοφχων ποτϊν 

 

Ο επιμεριςμόσ των επιπτϊςεων από τθ μείωςθ τθσ δαπάνθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων 

ποτϊν ςτα κανάλια τελικισ διάκεςθσ off trade και on trade, οδθγεί ςε χριςιμα 
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ςυμπεράςματα για τον τρόπο με τον οποίο θ μείωςθ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ ςτισ 

δφο αυτζσ αγορζσ επθρζαςε το ςφνολο τθσ οικονομίασ (Διάγραμμα 3.19).  

 

Διάγραμμα 3.19. Μεταβολι Προςτικζμενθσ αξίασ off trade και on trade 2009-2012 

 

 

 

 

 

 

Λόγω τθσ μικρότερθσ ςχετικά ςυνειςφοράσ τθσ αγοράσ off-trade ςτο ςφνολο του κλάδου, θ 

απόλυτθ επίπτωςθ είναι μικρότερθ. Εντοφτοισ ςε ποςοςτιαίουσ όρουσ οι απϊλειεσ ςτθν off 

trade αγορά είναι μεγαλφτερεσ. Ζτςι, θ προςτικζμενθ αξία περιορίςτθκε ςτθν off trade 

αγορά κατά 41 εκ. ευρϊ, ςχεδόν ςτο 55% χαμθλότερα ςε ςχζςθ με τθν προςτικζμενθ αξία 
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του 2009, ενϊ τα ειςοδιματα περιορίςτθκαν κατά 17 εκ. ευρϊ. Θ απαςχόλθςθ ςτα κανάλια 

διανομισ τθσ off trade αγοράσ μειϊκθκε κατά 1.416 άτομα τθν περίοδο 2009-2012. Ακόμα 

μεγαλφτερεσ είναι οι απϊλειεσ ςτθν on trade αγορά, ςε απόλυτα μεγζκθ, κακϊσ θ 

προςτικζμενθ αξία μειϊκθκε κατά 885 εκ. ευρϊ (το 95,5% τθσ ςυνολικισ απϊλειασ του 

κλάδου), ενϊ τα ειςοδιματα περιορίςτθκαν κατά 255 εκ. ευρϊ. Τζλοσ, οι κζςεισ εργαςίασ 

μειϊκθκαν κατά 20 χιλ. περίπου τθν περίοδο 2009-2012. 
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4. Φορολογικι πολιτικι ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν: τρεβλϊςεισ και 

δθμοςιονομικό αποτζλεςμα 

4.1 Θ φορολογικι πολιτικι ςτα αλκοολοφχα ποτά 

Σε διεκνζσ επίπεδο, θ φορολόγθςθ των οινοπνευματωδϊν ποτϊν αποτελεί μια ςθμαντικι 

πθγι δθμοςίων εςόδων. Θ επιβολι ειδικοφ φόρου ςτα οινοπνευματϊδθ ποτά 

δικαιολογείται από τθν προςπάκεια του κράτουσ να αποκαρρφνει τθν κατανάλωςθ τουσ, 

λόγω των αρνθτικϊν ςυνεπειϊν που μπορεί να προκαλζςει ςτθν υγεία των ατόμων θ 

υπερβολικι κατανάλωςθ, αλλά και των αρνθτικϊν εξωτερικϊν οικονομιϊν που προκαλεί θ 

κατανάλωςι τουσ ςε τρίτουσ (π.χ. αυξθμζνεσ δαπάνεσ υγείασ). Στα οινοπνευματϊδθ ποτά, 

ςφμφωνα με τθν ελλθνικι νομοκεςία, επιβάλλεται ειδικόσ φόροσ κατανάλωςθσ (ΕΦΚΟΡ). 

Θ φορολογικι πολιτικι που εφαρμόηεται ςτθν Ελλάδα οφείλει να ευκυγραμμίηεται με τισ 

διατάξεισ που προβλζπονται ςτισ ςχετικζσ κοινοτικζσ οδθγίεσ, οι οποίεσ ζχουν ειςαγάγει 

ρυκμίςεισ ςχετικά με τθ δομι και το φψοσ του ειδικοφ φόρου κατανάλωςθσ που επιβάλουν 

τα κράτθ μζλθ ςτα οινοπνευματϊδθ ποτά, με ςτόχο τθ διαςφάλιςθ τθσ ορκισ λειτουργίασ 

τθσ εςωτερικισ αγοράσ και τον ιςότιμο ανταγωνιςμό μεταξφ διαφορετικϊν κατθγοριϊν 

οινοπνευματωδϊν ποτϊν.  

 

4.1.1 Ευρωπαϊκό πλαίςιο 

Θ Οδθγία 92/83/ΕΟΚ ορίηει τισ κατθγορίεσ αλκοόλ και αλκοολοφχων ποτϊν οι οποίεσ 

υπόκεινται ςε επιβολι ειδικοφ φόρου, κακϊσ και τθ βάςθ πάνω ςτθν οποία υπολογίηεται ο 

ειδικόσ φόροσ. Οι κατθγορίεσ που ορίηει θ Οδθγία είναι θ μπφρα, το κραςί, άλλα ποτά που 

υπόκεινται ςε ηφμωςθ, θ αικυλικι αλκοόλθ (για χριςθ ςτθν ποτοποιία) και τα ενδιάμεςα 

προϊόντα. Ρεριλαμβάνει επίςθσ ειδικζσ διατάξεισ που δίνουν τθ δυνατότθτα επιβολισ 

μειωμζνου ειδικοφ φόρου ςε μικρζσ ηυκοποιίεσ και αποςτακτιρια, ςε ςυγκεκριμζνα ποτά 

και ςε γεωγραφικζσ περιοχζσ.  

Ρεραιτζρω, θ Οδθγία 92/84/ΕΟΚ προςδιόριςε τουσ ελάχιςτουσ ςυντελεςτζσ ειδικοφ φόρου 

που εφαρμόηονται ςτθν αλκοόλθ, ςτα αλκοολοφχα ποτά, ςτθ μπφρα και ςτο κραςί. Θ 

τιρθςθ των ελάχιςτων ςυντελεςτϊν δίνει τθ διακριτικι ευχζρεια ςτα κράτθ μζλθ για τον 

προςδιοριςμό του τελικοφ φψουσ του φόρου. Ο ελάχιςτοσ ςυντελεςτισ ςτουσ ειδικοφσ 

φόρουσ κατανάλωςθσ για τθν αλκοόλθ και τθν αλκοόλθ που περιζχεται ςτα ποτά ορίςτθκε 

ςε 550 Ecu ανά εκατόλιτρο κακαρισ αλκοόλθσ. Στα ενδιάμεςα προϊόντα, ο ελάχιςτοσ 

ςυντελεςτισ ορίςτθκε ςε 45 Ecu ανά εκατόλιτρο προϊόντοσ, ςτο κραςί ορίςτθκε μθδενικόσ 
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ελάχιςτοσ ςυντελεςτισ και ςτθ μπφρα 0,748 Ecu ανά εκατόλιτρο ανά βακμό Plato, ι 1,87 

Ecu ανά εκατόλιτρο ανά βακμό αλκοόλθσ τελικοφ προϊόντοσ.  

 

4.1.2 Ελλθνικό πλαίςιο 

Στθν Ελλάδα οι επιμζρουσ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν ποτϊν ζχουν διαφορετικι 

φορολογικι αντιμετϊπιςθ. Ο υψθλότεροσ ςυντελεςτισ ΕΦΚΟΡ, ο οποίοσ υπολογίηεται επί 

100 λίτρων αικυλικισ αλκοόλθσ του προϊόντοσ, εφαρμόηεται ςτα αλκοολοφχα ποτά (ουίςκι, 

βότκα, τηιν κ.α.). Στα τοπικά αποςτάγματα ο ΕΦΚΟΡ υπολογίηεται ςτο ιμιςυ του φόρου των 

αλκοολοφχων ποτϊν, ενϊ το τςίπουρο και θ τςικουδιά διθμζρων (για προςωπικι χριςθ ι 

για περιοριςμζνθ εμπορικι εκμετάλλευςθ) φορολογοφνται με εφάπαξ κατ’ αποκοπι φόρο 

φψουσ 0,59 ανά κιλό τελικοφ προϊόντοσ ι 1,4 ευρϊ ανά λίτρο αικυλικισ αλκοόλθσ. Θ μπφρα 

φορολογείται με διαφορετικό τρόπο, ςε χαμθλότερο επίπεδο ζναντι των δφο πρϊτων 

κατθγοριϊν, ενϊ ο φόροσ ςτο κραςί είναι μθδενικόσ. 

Το φορολογικό κακεςτϊσ των οινοπνευματωδϊν ποτϊν ςτθν Ελλάδα ιταν ςτακερό μζχρι 

και το 2009, με περιοδικζσ αναπροςαρμογζσ προκειμζνου να ενςωματϊνονται οι 

μεταβολζσ ςτο γενικό επίπεδο των τιμϊν και να τονϊνονται τα δθμόςια ζςοδα. Θ τελευταία 

αφξθςθ ςτον ΕΦΚ αλκοολοφχων ποτϊν, πριν τισ διαδοχικζσ αυξιςεισ από το 2009, είχε 

πραγματοποιθκεί το 2005, με αφξθςθ κατά 20%, ενϊ δεν είχε αυξθκεί ο ΕΦΚ ςτθ μπφρα. Τα 

αλκοολοφχα ποτά ζχουν υποςτεί 8 αυξιςεισ ςτθ φορολογία από το 1998 με τισ 4 από αυτζσ 

να ζχουν λάβει χϊρα μζςα ςε 18 μινεσ ςτο διάςτθμα 2009-2010 οδθγϊντασ ςε 

υπερδιπλαςιαςμό του ΕΦΚ αλκοολοφχων ποτϊν από τα 1.135 ευρϊ ανά 100 λίτρα 

αικυλικισ αλκοόλθσ το 2008, ςτα 2.550 ευρϊ με τθν τελευταία αφξθςθ τον Ιοφλιο του 

201010. Θ ςυνολικι αφξθςθ του ΕΦΚΟΡ το 2010 ιταν 87% ςε ςχζςθ με το 2009 και 125% ςε 

ςχζςθ με το φορολογικό κακεςτϊσ 2005-2008. Στθν μπφρα ο ΕΦΚ μπφρασ ςθμείωςε 

ανάλογθ ποςοςτιαία αφξθςθ, αλλά βρίςκεται ςε πολφ χαμθλότερο επίπεδο, ςτο ¼ του ΕΦΚ 

που επιβάλλεται ςτα αλκοολοφχα ποτά (Διάγραμμα 4.1). 

Εκτόσ όμωσ από τθν αφξθςθ του ΕΦΚΟΡ, το 2010 ςθμειϊκθκε ταυτόχρονα και αφξθςθ του 

ΦΡΑ κατά 4 εκατοςτιαίεσ μονάδεσ (ςε 23% από 19%). Θ αφξθςθ του ςυντελεςτι ΦΡΑ, 

δθμιοφργθςε περαιτζρω πιζςεισ ςτθν κατανάλωςθ αλκοολοφχων ποτϊν, κακϊσ ςε 

ςυνδυαςμό με τθν αφξθςθ του ΕΦΚΟΡ, οι τελικζσ τιμζσ των αλκοολοφχων ποτϊν 

κατζγραψαν ςθμαντικι άνοδο (Ρίνακασ 4.1). 
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 Ρεριλαμβάνονται ειςφορζσ για ταμείο χθμικϊν και χαρτόςθμο. 
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Πίνακασ 4.1. Χρονολόγιο φορολογικϊν μεταβολϊν ςτα οινοπνευματϊδθ ποτά 

Ζτοσ / μινασ 
Μεταβολι  

ΕΦΚΟΠ 
Μεταβολι ΕΦΚ 

Μπφρασ 
Μεταβολι 

ΦΠΑ 

1998 +1,50%   

1999 +8,70%   

2000 +3% +3%  

2001  +3%*  

2005 +20%  19% από 18% 

2009 +20% +20,4%  

Ιανουάριοσ 2010 +20% +19,9%  

Μάρτιοσ 2010 +20% +20,2%  

Μάιοσ 2010 +30% +32,7%  

Ιοφλιοσ 2010   23% από  21% 

Πθγι: ΦΕΚ 
*Το 2001 αναιρζκθκε θ αφξθςθ του 2000. 

 

Διάγραμμα 4.1. Εξζλιξθ ΕΦΚΟΠ* 2002-2012 

 
Ρθγι: ΙΟΒΕ 
*Θ φορολογία για το Τςίπουρο των διιμερων παραγωγϊν είναι 140€/100 λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ (ι 0,59€ 
ανά κιλό τελικοφ προϊόντοσ). Στο κραςί δεν επιβάλλεται ειδικόσ φόροσ κατανάλωςθσ 

 

4.2 Φορολογία αλκοολοφχων ποτϊν και τιμζσ λιανικισ πϊλθςθσ 

Ενδεικτικό των επιπτϊςεων που είχαν ςτισ τιμζσ οι διαδοχικζσ αυξιςεισ του ΕΦΚΟΡ είναι το 

γεγονόσ ότι θ τιμι λιανικισ πϊλθςθσ ενόσ τυπικοφ αλκοολοφχου ποτοφ, αυξικθκε κατά 

38% μζςα ςε ζνα ζτοσ, χωρίσ να ζχει αυξθκεί το ίδιο διάςτθμα θ ονομαςτικι τιμι προ 

φόρων. Αντίκετα, ςε πραγματικοφσ όρουσ οι τιμζσ μειϊκθκαν εξαιτίασ του πλθκωριςμοφ, 

ενϊ ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ οι ειςαγωγείσ αλκοολοφχων ποτϊν προχϊρθςαν και ςε 

μειϊςεισ των προ φόρων ονομαςτικϊν τιμϊν. 
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Διάγραμμα 4.2. Δομι τιμισ αλκοολοφχου ποτοφ (ςε ευρϊ) 

 

 

Συγκεκριμζνα για ζνα τυπικό αλκοολοφχο ποτό, με τιμι προ φόρων 6 ευρϊ, θ επιβάρυνςθ 

των φόρων ζφτανε τα 4,9 ευρϊ το 2008, ενϊ πλζον θ φορολογικι επιβάρυνςθ προςεγγίηει 

τα 10,1 ευρϊ, δθλαδι το μερίδιο των φόρων ξεπερνά το 60% τθσ τελικισ τιμισ. Ζτςι, θ 

τελικι τιμι από 10,9 ευρϊ το 2008 πλζον προςεγγίηει τα 16,2 ευρϊ, ενϊ όπωσ 

αποτυπϊνεται ςτο Διάγραμμα 4.3 το μερίδιο των φόρων αυξικθκε ςθμαντικά. Ζτςι θ 

ςυμμετοχι του ΕΦΚΟΡ ςτθν τελικι τιμι του ςυγκεκριμζνου τυπικοφ προϊόντοσ ανιλκε ςε 

44%, από 29% το 2008. Θ προ φόρων τιμι από τουσ προμθκευτζσ αποτελεί ςχεδόν το 1/3 

τθσ τελικισ τιμισ (από άνω του ½ το 2008), ενϊ θ ςυμμετοχι του ςυνόλου των φόρων 

προςεγγίηει τα 2/3 τθσ τελικισ τιμισ. 

 

Διάγραμμα 4.3. φνκεςθ τελικισ τιμισ ενόσ τυπικοφ αλκοολοφχου ποτοφ  
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4.3 Λοιπζσ επιπτϊςεισ από τθν αφξθςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΠ 

Εκτόσ από τθν όξυνςθ των ςτρεβλϊςεων ςτθν αγορά οινοπνευματωδϊν ποτϊν που 

προκλικθκε από  τθ δυςανάλογθ αφξθςθ των ςυντελεςτϊν ΕΦΚΟΡ, θ αφξθςθ των φόρων 

και των τιμϊν ζχει πρόςκετεσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ. Ειδικότερα, επιδεινϊνει τθν 

ανταγωνιςτικότθτα του εγχϊριου τουριςτικοφ προϊόντοσ ςε ςφγκριςθ με ανταγωνιςτικοφσ 

τουριςτικοφσ προοριςμοφσ και αυξάνει τα κίνθτρα για διαςυνοριακζσ αγορζσ αλκοολοφχων 

ποτϊν από γειτονικζσ χϊρεσ με χαμθλότερουσ ςυντελεςτζσ ΕΦΚΟΡ. Είναι χαρακτθριςτικό 

ότι θ άνοδοσ των τιμϊν των αλκοολοφχων ποτϊν ενίςχυςε τον πλθκωριςμό και τα κίνθτρα 

για διαςυνοριακζσ αγορζσ από γειτονικζσ χϊρεσ, κακϊσ οι τιμζσ λιανικισ των 

οινοπνευματωδϊν ποτϊν ςτθν Ελλάδα, ενϊ βρίςκονταν κοντά ςτο μζςο όρο τθσ ΕΕ το 2008 

(101 μονάδεσ ζναντι 100 τθσ ΕΕ), είναι πλζον υψθλότερεσ κατά 31% από το μζςο όρο ςτθν 

ΕΕ-27, αλλά και ςθμαντικά υψθλότερεσ ςε ςφγκριςθ με γειτονικζσ χϊρεσ και 

ανταγωνιςτικοφσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ (Διάγραμμα 4.4). 

 

Διάγραμμα 4.4. υγκριτικά Επίπεδα Σιμϊν Οινοπνευματωδϊν Ποτϊν, 2008-2012 

 

Ρθγι: Eurostat  
 

 

Βαςικι αιτία για τθ διαφοροποίθςθ του επιπζδου τιμϊν είναι ο εμφανϊσ υψθλότεροσ 

ςυντελεςτισ ΕΦΚΟΡ που εφαρμόηεται ςτθν Ελλάδα (Διάγραμμα 4.5). Συγκεκριμζνα ο 
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ΕΦΚΟΡ ανά 100 λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ ςτθν Ελλάδα υπερβαίνει κατά 1.000 ευρϊ 

περίπου τον αντίςτοιχο μζςο όρο των άμεςα ανταγωνιςτικά χωρϊν. Σε ςχζςθ με το μζςο 

όρο των ανταγωνιςτικϊν χωρϊν που ανικουν ςτθν ΕΕ (χωρίσ τθν Τουρκία) και τείνουν να 

ςυγκλίνουν ςε ζνα κοινό φορολογικό πλαίςιο, θ απόκλιςθ μεταξφ του φορολογικοφ 

κακεςτϊτοσ προςεγγίηει τα 1.320 ευρϊ. Θ Ελλάδα ζχει τον υψθλότερο ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ, 

ανάμεςα ςε γειτονικζσ και ςε ανταγωνιςτικζσ τουριςτικζσ χϊρεσ, κάτι που ευνοεί το 

διαςυνοριακό παραεμπόριο και το λακρεμπόριο. 

 

Διάγραμμα 4.5. Ειδικόσ Φόροσ αλκοολοφχων ποτϊν (ανταγωνιςτικϊν τουριςτικά χωρϊν) 

 
Ρθγι: CEPS.  
 

 

Ακόμα και ςτο ςφνολο τθσ ΕΕ, όπου θ ςφγκριςθ γίνεται και με τισ βόρειεσ χϊρεσ που 

αντιμετωπίηουν εντελϊσ διαφορετικά το κζμα του αλκοόλ, θ Ελλάδα βρίςκεται ςτθν 5θ 

υψθλότερθ κζςθ (Διάγραμμα 4.6). Ταυτόχρονα, πζρα από τα επίπεδα του φόρου που 

ιςχφουν ςτισ υπόλοιπεσ χϊρεσ, μόνο ςτθν Ελλάδα παρατθρικθκε ςθμαντικι αφξθςθ του 

ςυντελεςτι το τελευταίο διάςτθμα, αλλάηοντασ δραματικά τισ ςυνκικεσ αγοράσ. 
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Διάγραμμα 4.6. Ειδικόσ Φόροσ Αλκοολοφχων Ποτϊν ανά 100 λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ ςτα κράτθ 
μζλθ τθσ ΕΕ 

 

Ρθγι: CEPS. 

 

Τζλοσ, εκτόσ από τισ απϊλειεσ που προκφπτουν από τθν αφξθςθ των διαςυνοριακϊν 

αγορϊν και τθ μείωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ του εγχϊριου τουριςτικοφ προϊόντοσ, θ 

αφξθςθ των φόρων προκαλεί και άλλεσ παράπλευρεσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ, όπωσ: 

 Ζξαρςθ του λακρεμπορίου αλλά και τθσ νοκείασ  

 Κίνθτρα για φοροδιαφυγι  

 Επιπτϊςεισ ςτθν ανκρϊπινθ υγεία λόγω αφξθςθσ τθσ νοκείασ ςτα ποτά 

Ριο αναλυτικά, θ αφξθςθ του ΕΦΚΟΡ κατά 1.416 ευρϊ  / 100 λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ τθν 

περίοδο 2009-2010, εκτόσ από τισ απϊλειεσ που δθμιουργεί ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ, 

(μείωςθ κζςεων εργαςίασ, εςόδων από φόρουσ ειςοδιματοσ, ζμμεςουσ φόρουσ και 

εργοδοτικζσ ειςφορζσ, επιδόματα ανεργίασ, όξυνςθ του λακρεμπορίου) ταυτόχρονα δεν 

αποδίδει και κοινωνικά. Ζχει παρατθρθκεί διεκνϊσ (Manning, Blumberg, & Moulton, 1995) 

ότι θ αφξθςθ του φόρου ςε ποτά ιδθ επιβαρυμζνα με υψθλι φορολογία: 

• επθρεάηει τθν κατανάλωςθ των μθ εξαρτθμζνων ατόμων από το ποτό (και όχι των 

εκιςμζνων ςτο αλκοόλ), με αποτζλεςμα να μειϊνονται τα φορολογικά ζςοδα, χωρίσ 

ταυτόχρονα να αντιμετωπίηεται το πρόβλθμα του αλκοολιςμοφ, 
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Ειδικόσ Φόροσ Αλκοολοφχων Ποτϊν ανά 100 λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ 1/1/2013 
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• δθμιουργεί ςθμαντικι υποκατάςταςθ προσ: 

– φκθνότερα νόμιμα ποτά (tax free κραςί ι semi tax free μπφρα) 

– νόμιμα μθ τυποποιθμζνα (π.χ. χφμα τςίπουρο, τςικουδιά, κραςί) 

– παράνομα (παράνομο εμπόριο ομοειδϊν ποτϊν π.χ. αλκοολοφχα) 

Συνεπϊσ ο αυξθμζνοσ φόροσ δεν μειϊνει τθν κατά κεφαλιν κατανάλωςθ αλκοολοφχων, 

αλλά μετατοπίηει τθν κατανάλωςθ προσ φκθνότερα ι παράνομα προϊόντα που μπορεί να 

ζχουν αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθ δθμόςια υγεία. 

 

4.3.1 Σςίπουρο Διθμζρων 

Ζνα ειδικό κζμα το οποίο ζχει δθμιουργθκεί ςτο παρελκόν αλλά τα τελευταία ζτθ εκτιμάται 

ότι ζχει λάβει μεγάλεσ διαςτάςεισ είναι θ παραγωγι και εμπορία του τςίπουρου διθμζρων, 

πζρα από τα όρια που ορίηονται από το νομικό πλαίςιο των διιμερων παραγωγϊν. Θ 

παραγωγι τςίπουρου διθμζρων υπόκειται ςε χαμθλι φορολογία, κακϊσ προορίηεται για 

αυτοκατανάλωςθ ι για εμπορία ςε ςυγκεκριμζνεσ ποςότθτεσ και με ςτόχο τθν ενίςχυςθ 

του γεωργικοφ ειςοδιματοσ. Θ παραγωγι πραγματοποιείται ςε ςυγκεκριμζνο χρονικό 

διάςτθμα 8 διιμερων. Το τςίπουρο διθμζρων φορολογικά και νομικά δεν ςχετίηεται με το 

τςίπουρο που παράγεται για εμπορικοφσ λόγουσ και διατίκεται εμφιαλωμζνο ςτθν αγορά 

με το ίδιο κακεςτϊσ όπωσ το εμφιαλωμζνο οφηο (ΕΦΚΟΡ 12,75 ευρϊ ανά λίτρο αικυλικισ 

αλκοόλθσ). Αντίκετα, θ παραγωγι τςίπουρου διθμζρων υπόκειται ςε φορολογία 1,40 ευρϊ 

ανά λίτρο αικυλικισ αλκοόλθσ (40% Vol.) ι 0,59 ευρϊ ανά κιλό τελικοφ προϊόντοσ κακϊσ 

προορίηεται για προςωπικι ι οικιακι χριςθ ι για περιοριςμζνθ εμπορικι διάκεςθ. 

Ωςτόςο, παρατθρείται ότι εκτόσ από τισ ποςότθτεσ που παράγονται με το κακεςτϊσ του 

τςίπουρου διθμζρων, παράγονται παράλλθλα πολλαπλάςιεσ ποςότθτεσ που διοχετεφονται 

για εμπορικι χριςθ, αξιοποιϊντασ το χαμθλό κακεςτϊσ φορολόγθςθσ του τςίπουρου 

διθμζρων. Σφμφωνα με φορείσ τθσ αγοράσ οι ποςότθτεσ αυτζσ ζφκαναν τα 1,2 εκ. 9λιτρα 

κιβϊτια ι 10,8 εκ. λίτρα, ενϊ λόγω αφξθςθσ των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν εκτιμάται ότι οι 

ποςότθτεσ αυτζσ ζχουν διευρυνκεί. Σφμφωνα με το πόριςμα επιτροπισ του Υπουργείου 

Οικονομικϊν που ςυςτάκθκε για τθ διερεφνθςθ και επανεξζταςθ του κακεςτϊτοσ των 

διιμερων μικρϊν αποςταγματοποιϊν, οι εκτιμιςεισ για τθν παράνομθ εμπορία ανζρχονται 

ςε περίπου 18 εκ. λίτρα. Σε κάκε περίπτωςθ οι απϊλειεσ που προκφπτουν από τθν 

παράνομθ εμπορία του τςίπουρου διθμζρων είναι ςθμαντικζσ ςε όρουσ φορολογικϊν 

εςόδων, ενϊ ακόμα και με τθ ςυντθρθτικι εκτίμθςθ για 10,8 εκ λίτρα παράνομθσ 
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εμπορίασ, οι απϊλειεσ υπολογίηονται ςε περίπου 55 εκ. ευρϊ λόγω μθ καταβολισ του 

αντίςτοιχου ΕΦΚΟΡ, ενϊ ςτισ απϊλειεσ αυτζσ δεν ζχουν ςυμπεριλθφκεί οι απϊλειεσ από 

ΦΡΑ που εκτιμάται ότι επίςθσ δεν καταβάλλεται ςε μεγάλο τμιμα τθσ αγοράσ. 

 

Ζτςι δθμιουργοφνται αρνθτικζσ επιπτϊςεισ: 

1) Στθ λειτουργία τθσ αγοράσ: Ακζμιτοσ ανταγωνιςμόσ προσ τουσ ποτοποιοφσ που 

τυποποιοφν το προϊόν, το οποίο φορολογείται κανονικά και υπόκειται ςε ςυνεχείσ 

ελζγχουσ, τόςο ςτθν παραγωγι, όςο και ςτθν εμφιάλωςθ. 

 

2) Στθ δθμόςια υγεία για το τμιμα τθσ παραγωγισ ςτο οποίο: 

2.1. Ζχει γίνει προςκικθ μθ ελεγμζνων ςυςτατικϊν ςτθν απόςταξθ, (υψθλά επίπεδα 

μεκυλικισ αλκοόλθσ – ξυλόπνευμα) και  

2.2. Θ διακίνθςθ πραγματοποιείται ςε πλαςτικι ςυςκευαςία, θ οποία δεν είναι 

κατάλλθλθ για τθν αποκικευςθ ποτϊν που περιζχουν οινόπνευμα. 

 

3) Στα φορολογικά ζςοδα: Απϊλεια εςόδων από τα διαφυγόντα φορολογικά ζςοδα 

ΕΦΚΟΡ και ΦΡΑ 

 

 

4.4 Φορολογικά ζςοδα από τα αλκοολοφχα ποτά 

Ο κλάδοσ των αλκοολοφχων ποτϊν ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτα φορολογικά ζςοδα, τόςο 

μζςω του ΕΦΚΟΡ και του ΦΡΑ, όςο και μζςα από τουσ φόρουσ ειςοδιματοσ και τισ 

ειςφορζσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ. Ενδεικτικά, τα ζςοδα από τον ΕΦΚΟΡ ςτα αλκοολοφχα 

ποτά (περιλαμβάνονται και τα τοπικά αποςτάγματα) προςζγγιςαν το 2012 τα 296 εκ. ευρϊ, 

ενϊ τα ζςοδα από ΕΦΚ ςτθ μπφρα ανιλκαν ςτα 110 εκ ευρϊ. (Διάγραμμα 4.7). Στα 

αλκοολοφχα ποτά τα φορολογικά ζςοδα ακολοφκθςαν πτωτικι τάςθ μετά το 2010, κακϊσ 

επθρεάςτθκαν από τθν πτϊςθ τθσ κατανάλωςθσ. 
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Διάγραμμα 4.7. Φορολογικά ζςοδα ΕΦΚΟΠ Οινοπνευματωδϊν ποτϊν  

 
Ρθγι: Υπουργείο Οικονομικϊν.  

 

Το πρϊτο 9μθνο του 2013, ςφμφωνα με τα διακζςιμα ςτοιχεία τα ζςοδα φαίνεται να 

ςτακεροποιοφνται, κακϊσ θ άνοδοσ τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ αναχαίτιςε τθν 

πτωτικι πορεία των πρϊτων μθνϊν του ζτουσ (Διάγραμμα 4.8). 

 

Διάγραμμα 4.8. Φορολογικά ζςοδα ΕΦΚΟΠ Οινοπνευματωδϊν ποτϊν (Ιανουάριοσ-επτζμβριοσ) 

 

Ρθγι: Υπουργείο Οικονομικϊν.  

 

Διαχρονικά παρατθροφνται ςθμαντικζσ αποκλίςεισ των εςόδων που ειςπράττονται από 

ποτά ςε ςχζςθ με τουσ ςτόχουσ του προχπολογιςμοφ (Διάγραμμα 4.9). Ζτςι, αν και τα 
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φορολογικά ζςοδα που ειςπράχκθκαν το 2012 είναι υψθλότερα ςε ςχζςθ με τα αντίςτοιχα 

ζςοδα του 2009, περίπου κατά 12 εκ. ευρϊ, είναι ωςτόςο ςαφϊσ χαμθλότερα από τουσ 

ςτόχουσ που είχαν τεκεί με βάςθ τισ αυξιςεισ ςτουσ ςυντελεςτζσ ΕΦΚΟΡ με απόκλιςθ 

περίπου ςτο -16%, δθλαδι -60 εκ. ευρϊ από τα αναμενόμενα ζςοδα.  

Αν και ιςτορικά οι αποκλίςεισ που ςθμειϊνονταν μετά τθν αφξθςθ των ςυντελεςτϊν ςτον 

ΕΦΚΟΡ ςτα φορολογικά ζςοδα φαίνεται περιορίηονται ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα, 

εντοφτοισ μετά το 2010 και τισ υπζρμετρεσ αυξιςεισ, οι αποκλίςεισ διευρφνκθκαν 

(Διάγραμμα 4.9). Οι μεγάλεσ αποκλίςεισ το 2011 και το 2012 εκτιμάται ζτςι ότι απεικόνιςαν 

τισ πραγματικζσ φορολογικζσ δυνατότθτεσ του κλάδου ςτθν παροφςα ςυγκυρία, με 

αποτζλεςμα οι ςτόχοι για το 2013 να τεκοφν ςε πιο ρεαλιςτικι βάςθ. Ταυτόχρονα, θ 

άνοδοσ του τουριςμοφ φαίνεται ότι ςυντελεί ςτο να καλυφκοφν οι ςτόχοι για 260 εκ. ευρϊ 

από ζςοδα από ΕΦΚΟΡ αλκοολοφχων ποτϊν. 

 

Διάγραμμα 4.9. Αποκλίςεισ φορολογικϊν εςόδων από τουσ ςτόχουσ του προχπολογιςμοφ 

 
Ρθγι: Κρατικοί Ρροχπολογιςμοί. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ. 

 

Ζτςι, το 2011 και 2012 θ μεταβολι των φορολογικϊν εςόδων είναι αρνθτικι, κακϊσ οι 

αυξθμζνοι φορολογικοί ςυντελεςτζσ δεν αντιςτάκμιςαν τθ μειωμζνθ ηιτθςθ λόγω αφξθςθσ 

των τιμϊν και μείωςθσ του ειςοδιματοσ (Διάγραμμα 4.10). 
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Διάγραμμα 4.10. Μεταβολι ςυντελεςτι ΕΦΚΟΠ και φορολογικϊν εςόδων 

 
Ρθγι: Κρατικοί Ρροχπολογιςμοί.  Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ 

 

4.4.1 Θ επίπτωςθ φόρου ςτισ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν ποτϊν 

Θ φορολογικι πολιτικι που εφαρμόηεται ςτα οινοπνευματϊδθ ποτά (αλκοολοφχα ποτά, 

τοπικά αποςτάγματα και μπφρα), δθμιουργεί διακρίςεισ μεταξφ των προϊόντων. Ρζρα από 

τθν μθ πλιρθ κάλυψθ των ςτόχων ςτα φορολογικά ζςοδα ςτο ςφνολο τουσ, παρατθρείται 

και μια άνιςθ κατανομι των φορολογικϊν βαρϊν ανάμεςα ςτισ επιμζρουσ κατθγορίεσ 

ποτϊν. Ππωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, ο ΕΦΚΟΡ που επιβάλλεται ςτα αλκοολοφχα ποτά είναι 

διπλάςιοσ ζναντι του αντίςτοιχου φόρου ςτα τοπικά αποςτάγματα και τετραπλάςιοσ από 

τον φόρο ςτθν μπφρα. Θα πρζπει ςε αυτό το ςθμείο να αναφερκεί ξανά το φορολογικό 

κακεςτϊσ ςτο τςίπουρο διθμζρων, κακϊσ θ τεράςτια διαφορά ςτθ φορολόγθςθ ανάμεςα 

ςε αυτό και ςτο επίςθμο εμφιαλωμζνο τςίπουρο, ςε ςυνδυαςμό με τθν απουςία ελζγχων 

για τθν παράνομθ εμπορία του τςίπουρου διθμζρων ιςχυροποιοφν τα κίνθτρα για τθν 

παράνομθ παραγωγι και εμπορία. Ζτςι, ςε ςχζςθ με το επίςθμο εμφιαλωμζνο τςίπουρο ο 

φορολογικόσ ςυντελεςτισ ςτο τςίπουρο διθμζρων βρίςκεται ςτο 1/10 περίπου. Στο 

Διάγραμμα 4.11 απεικονίηεται αυτι θ ανιςοκατανομι του φόρου, όπου ο τελικόσ φόροσ 

ΕΦΚΟΡ, δθλαδι με τθν προςκικθ των επιβαρφνςεων χαρτοςιμου και του ταμείου 

χθμικϊν, είναι 25,5 ευρϊ ανά 100 λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ ςτα αλκοολοφχα ποτά, 12,75 

ευρϊ ςτα τοπικά αποςτάγματα, 6,5 ευρϊ ςτθ μπφρα και μθδενικόσ για το κραςί, ενϊ όπωσ 

αναφζρκθκε ο φόροσ για το τςίπουρο διθμζρων είναι 1,4 ευρϊ. 
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Διάγραμμα 4.11. ΕΦΚΟΠ ανά προϊόν 

 
Ρθγι: CEPS. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ 

 

Θ δυςανάλογθ επίπτωςθ του φόρου ςτα αλκοολοφχα είναι εμφανισ και ςτισ ποςότθτεσ 

ςερβιρίςματοσ, π.χ. ςτισ μερίδεσ που ςερβίρονται ςτθν on trade αγορά, μπαρ, εςτιατόρια, 

ξενοδοχεία κ.α.. Ενδεικτικά, για τισ μζςεσ ποςότθτεσ ςερβιρίςματοσ που παρουςιάηονται 

ςτον παρακάτω πίνακα (Ρίνακασ 4.2), θ επιβάρυνςθ των αλκοολοφχων ποτϊν είναι αρκετά 

μεγαλφτερθ ζναντι των υπολοίπων κατθγοριϊν. 

 

 Πίνακασ 4.2. Ειδικόσ Φόροσ ανά ποςότθτα ςερβιρίςματοσ  

Προϊόν 
Μζςθ ποςότθτα ςερβιρίςματοσ ανά 

προϊόν 

Μζςθ ποςότθτα 
αλκοόλ ανά ποςότθτα 

ςερβιρίςματοσ 

Ειδικόσ Φόροσ 
ανά ποςότθτα 
ςερβιρίςματοσ 

Κραςί Ροτιρι 120 ml 
 

14,4 ml 0,0 € cent 

Μπφρα Μπουκάλι 330 ml 
 

16,5 ml 10,7 € cents 

Σοπικά Αποςτάγματα Ροτιρι 40 ml 
 

16,0 ml 20,4 € cents 

Αλκοολοφχα Ποτά Ροτιρι 40 ml 
 

16,0 ml 41,0 € cents 

 

Θ δυςανάλογθ αυτι επιβάρυνςθ αντανακλάται και ςτα φορολογικά ζςοδα που 

προζρχονται από τα οινοπνευματϊδθ, κακϊσ εξαιρϊντασ το κραςί όπου ο φόροσ είναι 

μθδενικόσ, θ αναλογία φορολογικϊν εςόδων μεταξφ αλκοολοφχων και μπφρασ είναι 3/4 και 

1/4 αντίςτοιχα, ενϊ το 2008 θ αναλογία ζφτανε τα 4/5 και 1/5 αντίςτοιχα, αντανακλϊντασ 

τθ ιςχυρι κάμψθ τθσ κατανάλωςθσ μετά το 2010. Θ ςυμβολι δθλαδι των αλκοολοφχων 
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ποτϊν ςε όρουσ φορολογικϊν εςόδων είναι ςθμαντικι, παρόλο που αντιπροςωπεφουν 

μόλισ το 1/5 των πωλιςεων ςε όρουσ όγκου αικυλικισ αλκοόλθσ, από 28% το 2008. 

 

Διάγραμμα 4.12. Αναλογία Πωλιςεων αικυλικισ αλκοόλθσ και Εςόδων 2008 & 2012 

 

Ρθγι: IWSR, Υπουργείο Οικονομικϊν. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ  
 

Σφμφωνα με επίςθμα ςτοιχεία τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ, ςτα περιςςότερα κράτθ μζλθ τθσ 

ΕΕ, θ ςυνειςφορά των αλκοολοφχων ποτϊν ςτα φορολογικά ζςοδα από το ςφνολο των 

οινοπνευματωδϊν ποτϊν είναι μικρότερθ του 70%, ενϊ τα ζςοδα από ΕΦΚΟΡ μπφρασ είναι 

ςθμαντικά υψθλότερα ςε ςφγκριςθ με τθν Ελλάδα. 

 

Διάγραμμα 4.13. φνκεςθ Εςόδων από ΕΦΚΟΠ ςτα κράτθ μζλθ τθσ ΕΕ-27, 2012 

 
Πθγι: European Commission, Taxation And Customs Union, Indirect Taxation and Tax administration, 
Environment and other indirect taxes. 
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5. ενάρια επαναπροςδιοριςμοφ τθσ φορολογικισ πολιτικισ ςτα αλκοολοφχα 

ποτά 

Θ εφαρμοηόμενθ πολιτικι φορολόγθςθσ των αλκοολοφχων ποτϊν και θ φφεςθ τθσ 

ελλθνικισ οικονομίασ, ζχουν επθρεάςει ιδιαιτζρωσ αρνθτικά το ςφνολο τθσ αγοράσ 

αλκοολοφχων ποτϊν και των ςυνδεδεμζνων με αυτι οικονομικϊν δραςτθριοτιτων. Ο 

επαναπροςδιοριςμόσ τθσ φορολογίασ ςε ςυνδυαςμό με λιψθ πρόςκετων μζτρων που κα 

ενιςχφςουν τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ αγοράσ, κα μποροφςε να ανακόψει τθν πτωτικι 

πορεία του κλάδου και ενδεχομζνωσ να ςυντελζςει ςτθν ανάταςι του, με κετικζσ 

επιδράςεισ τόςο ςτθν ελλθνικι οικονομία, μζςω ενίςχυςθσ τθσ απαςχόλθςθσ, όςο και ςτο 

δθμόςιο, μζςω τθσ αφξθςθσ των ςυνολικϊν δθμοςίων εςόδων. Αντίκετα, θ διατιρθςθ του 

υφιςτάμενου φορολογικοφ κακεςτϊτοσ, ςε ςυνδυαςμό με τθν επιδείνωςθ τθσ κατάςταςθσ 

τθσ οικονομίασ, αναμζνεται να ζχει αρνθτικά αποτελζςματα ςτον κλάδο, ςτο ςφνολο τθσ 

οικονομίασ και ςτα δθμόςια ζςοδα. 

  

5.1 Ανάλυςθ ςεναρίων 

Εξετάηουμε τισ προοπτικζσ του κλάδου και τισ αντίςτοιχεσ επιπτϊςεισ ςτο ςφνολο τθσ 

οικονομίασ και ςτα φορολογικά ζςοδα, υπό δφο ςενάρια: α) ζνα βαςικό ςενάριο 

αναφοράσ, ςτο οποίο υποκζτουμε διατιρθςθ του υφιςτάμενου κακεςτϊτοσ φορολόγθςθσ 

των αλκοολοφχων ποτϊν και β) ζνα εναλλακτικό ςενάριο (ενάριο Α) ςτο οποίο 

υποκζτουμε ςταδιακι αποκλιμάκωςθ του ΕΦΚΟΡ μζχρι το 2016.  

Για τθν ανάλυςθ των προοπτικϊν του κλάδου αξιοποιοφμε, ςε κάκε ζνα από τα ςενάρια, τισ 

εκτιμιςεισ των ελαςτικοτιτων που προζκυψαν από το υπόδειγμα ηιτθςθσ για τισ αγορζσ on 

trade και off trade, τισ οποίεσ ςυνδυάηουμε με προβλζψεισ ςχετικά με τθν εξζλιξθ των 

τιμϊν αλκοολοφχων και του ΑΕΡ ϊςτε να καταλιξουμε ςε προβολι του όγκου πωλιςεων 

και τθσ δαπάνθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν, των φορολογικϊν εςόδων κ.λπ. ανά 

τμιμα τθσ αγοράσ (on trade και off trade) για τθν περίοδο πρόβλεψθσ 2014-2016.  

Θ αποκλιμάκωςθ του φόρου που προβλζπεται ςτο εναλλακτικό ςενάριο, ειςάγεται ςτο 

υπόδειγμα μζςω των τιμϊν των αλκοολοφχων ποτϊν και οδθγεί ςε μείωςθ των τιμϊν και 

αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ. Ππωσ κα εξθγθκεί παρακάτω θ μείωςθ που προκφπτει ςτθν off 

trade αγορά είναι μεγαλφτερθ, ζναντι τθσ on trade αγοράσ, κακϊσ θ δόμθςθ τθσ τιμισ ςε 

κάκε τμιμα είναι διαφορετικι. Στθ ςυνζχεια χρθςιμοποιοφμε τθ δαπάνθ κατανάλωςθσ 

αλκοολοφχων ποτϊν ωσ ειςερχόμενθ μεταβλθτι ςτο υπόδειγμα ειςροϊν – εκροϊν τθσ 

ελλθνικισ οικονομίασ προκειμζνου να υπολογίςουμε τισ ευρφτερεσ επιδράςεισ από τον 
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επαναπροςδιοριςμό τθσ φορολογίασ των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν απαςχόλθςθ ςτο 

ςφνολο τθσ οικονομίασ. 

Ο διαχωριςμόσ τθσ αγοράσ ςε δφο τμιματα, ςτθν off trade και ςτθν on trade, είναι 

απαραίτθτοσ κακϊσ τα δφο αυτά τμιματα τθσ αγοράσ εμφανίηουν διαφορετικά 

χαρακτθριςτικά αναφορικά με τθν επίδραςθ των τιμϊν και του ειςοδιματοσ ςτθν τελικι 

κατανάλωςθ, ενϊ και τα περικϊρια (margins) για τον υπολογιςμό των ειςοδθμάτων και των 

φόρων διαφοροποιοφνται. Ωςτόςο, τα αποτελζςματα από κάκε αγορά ακροίηονται για τον 

υπολογιςμό τθσ ςυνολικισ αγοράσ αλκοολοφχων ποτϊν. 

Ο υπολογιςμόσ των αποτελεςμάτων ςε κάκε αγορά και ςε κάκε ςενάριο ςτθρίηεται ςε 

οριςμζνεσ πρόςκετεσ υποκζςεισ ςχετικά με τα μερίδια αγοράσ μεταξφ off και on trade 

αγοράσ, τα περικϊρια κζρδουσ ςε κάκε ςτάδιο εμπορίασ, το φψοσ των φόρων ειςοδιματοσ 

φυςικϊν και νομικϊν προςϊπων, κακϊσ και το φψοσ των εργοδοτικϊν ειςφορϊν. Οι 

υποκζςεισ αυτζσ παρουςιάηονται παρακάτω (Ρίνακασ 5.1). 

 

Πίνακασ 5.1. Βαςικζσ Τποκζςεισ 

 2012 

Μονάδα μζτρθςθσ όγκου πωλιςεων Φιάλεσ 

Μερίδιο αγοράσ εγχϊριων προϊόντων (κυρίωσ τοπικά αποςτάγματα) 21,5% 

Μερίδιο αγοράσ ειςαγόμενων προϊόντων 78,5% 

Μερίδιο αγοράσ Off trade (Λιανικισ Super Markets) 40% 

Μερίδιο αγοράσ On trade (Λιανικισ Bar-Restaurants) 60% 

Μικτό Ρερικϊριο* Κζρδουσ Ειςαγωγζων 4,0% 

Μικτό Ρερικϊριο Χονδρικισ 18,0% 

Μικτό Ρερικϊριο Λιανικισ Super Markets 15,0% 

Μικτό Ρερικϊριο Λιανικισ Bar-Restaurants Ειςαγόμενων Ροτϊν 400,0% 

Μικτό Ρερικϊριο Λιανικισ Bar-Restaurants Εγχϊριων ποτϊν 50,0% 

ΦΡΑ 23,0% 

Ροςοςτό είςπραξθσ ΦΡΑ ςτθν αγορά On Trade (Collection rate) 70,0% 

Φόροσ Ειςοδιματοσ Νομικϊν Ρροςϊπων 20,0% 

Φόροσ Ειςοδιματοσ Φυςικϊν Ρροςϊπων 20,0% 

Ρερικϊριο Κζρδουσ Χονδρικισ 3,0% 

Ρερικϊριο Κζρδουσ Λιανικισ 3,0% 

Ρερικϊριο Κζρδουσ Λιανικισ Bar-Restaurants Ειςαγόμενων Ροτϊν 15,0% 

Ρερικϊριο Κζρδουσ Λιανικισ Bar-Restaurants Εγχϊριων ποτϊν 10,0% 

Μζςεσ Μθνιαίεσ Εργοδοτικζσ Ειςφορζσ 283 € 

Μζςο επίδομα ανεργίασ 432 € 
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5.2 Αποτελζςματα ςεναρίου αναφοράσ 

Στο ςενάριο αναφοράσ θ βαςικι υπόκεςθ είναι θ διατιρθςθ του ΕΦΚΟΡ ςτο επίπεδο των 

25,5 ευρϊ ανά λίτρο αικυλικισ αλκοόλθσ (Ρίνακασ 5.2). Οι τιμζσ αναμζνεται να ςυνεχίςουν 

να βρίςκονται ςτα υψθλά επίπεδα που διαμορφϊκθκαν μετά το 2010. Για τα επόμενα ζτθ 

το πικανότερο ςενάριο είναι θ ςτακεροποίθςθ των τιμϊν. Το διακζςιμο ειςόδθμα 

ςυςχετίηεται ςε μεγάλο βακμό ςτθν εξζλιξθ του ΑΕΡ, αλλά όχι απόλυτα. Ζτςι, παρόλο που 

το ΑΕΡ αναμζνεται να ςτακεροποιθκεί το 2014 και να ςθμειωκοφν κετικοί ρυκμοί το 2015 

και 2016, το διακζςιμο ειςόδθμα προβλζπεται ότι κα καταγράψει περαιτζρω κάμψθ τθν 

περίοδο 2014-201511, κατά -2% το 2014 και -1% το 2015 και το 2016. Σε αντίκεςθ με τισ 

τιμζσ, όπου λόγω αλλαγισ του φόρου ςτο ςενάριο αποκλιμάκωςθσ που κα παρουςιαςτεί 

παρακάτω, οι τιμζσ κα ζχουν διαφορετικι εξζλιξθ ςε ςχζςθ με το αρχικό ςενάριο, θ εξζλιξθ 

του διακζςιμου ειςοδιματοσ διατθρείται αμετάβλθτθ και ςτα δφο ςενάρια, εφόςον δεν 

επθρεάηεται από τισ κρατικζσ πολιτικζσ που ενςωματϊνονται ςτο υπόδειγμα μασ (φψοσ 

ΕΦΚΟΡ και ΦΡΑ). 

 

Πίνακασ 5.2. Τποκζςεισ Βαςικοφ εναρίου (Διατιρθςθ Φόρου) 

 
Εκτιμιςεισ/ 

πραγματοποιιςεισ 
προβλζψεισ 

 2012 2013 2014 2015 2016 

Μεταβολι τιμισ off trade αγορά  -0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Μεταβολι τιμισ on trade αγορά  0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Διακζςιμο ειςόδθμα  -8,2% -5,4% -2,0% -1,0% -1,0% 

ΕΦΚ Αλκοολοφχων Ροτϊν (ανά 100Lt)  2.550 € 2.550 € 2.550 € 2.550 € 2.550 € 

ΕΦΚ Αλκοολοφχων Ροτϊν (οφηο τςίπουρο) (ανά 100Lt)  1.275 € 1.275 € 1.275 € 1.275 € 1.275 € 

 

Σφμφωνα με τισ βαςικζσ παραδοχζσ και τα αποτελζςματα του υποδείγματοσ θ εκτίμθςθ για 

τθν πορεία τθσ κατανάλωςθσ παρουςιάηεται ςτο παρακάτω διάγραμμα. Θ κατανάλωςθ 

αλκοολοφχων ποτϊν αναμζνεται κακοδικι ςτο ςενάριο διατιρθςθσ του υφιςτάμενου 

κακεςτϊτοσ φορολόγθςθσ, φτάνοντασ το 2016 τα 48 εκ. φιάλεσ. Θ εκτίμθςθ αυτι 

διαμορφϊνει τισ πωλιςεισ για το 2016 ςχεδόν ςτο ιμιςυ των επιπζδων του 2009, με 

αρνθτικζσ ςυνζπειεσ ςτον κλάδο, ςτα φορολογικά ζςοδα και ςτθν απαςχόλθςθ. 

 

 

 

                                                           
11

 Ρροβλζψεισ ΙΟΒΕ για 2014, IMF 2015-2016. 
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Διάγραμμα 5.1. Πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν (Βαςικό ςενάριο) 

 

 

Το 2016 εκτιμάται ότι τα ζςοδα από ΕΦΚΟΡ κα είναι κατά 21,9 εκ. ευρϊ λιγότερα 

ςυγκριτικά με το 2012 (Ρίνακασ 5.3), ενϊ αν λθφκοφν υπόψθ και τα ζςοδα από τον ΦΡΑ, οι 

«απϊλειεσ» φορολογικϊν εςόδων φτάνουν τα 36 εκ. ευρϊ. Ταυτόχρονα, λόγω των 

μειωμζνων πωλιςεων εκτιμάται απϊλεια επιπλζον 2.315 κζςεων εργαςίασ ςτθν επόμενθ 

τριετία ςε ςχζςθ με το 2012. Θ πτϊςθ ςτθν απαςχόλθςθ ςυνεπάγεται μειωμζνα 

ειςοδιματα και επομζνωσ λιγότερα ζςοδα από φόρουσ ειςοδιματοσ, κατά 8,4 εκ. ευρϊ. 

Απϊλειεσ κα προκφψουν και ςτισ εργοδοτικζσ ειςφορζσ οι οποίεσ υπολογίηεται ότι το 2016 

κα είναι κατά 9,4 εκ. ευρϊ χαμθλότερεσ ςε ςχζςθ με το 2012. Τζλοσ, θ μείωςθ τθσ 

απαςχόλθςθσ κα οδθγιςει ςε δαπάνθ για επιδόματα ανεργίασ, που κα φτάςει τα 11,2 εκ. 

ευρϊ ςτο ςφνολο τθσ περιόδου προβολισ.  

Συνολικά τα ζςοδα του δθμοςίου εκτιμάται ότι το 2016 κα είναι λιγότερα κατά 42,7 εκ. 

ευρϊ ςε ςφγκριςθ με το 2012. Οι απϊλειεσ αυτζσ κα πρζπει να προςτεκοφν ςτισ ιδθ 

εκτιμθκείςεσ για το 2010 και 2011, οι οποίεσ παρουςιάςτθκαν ςε προθγοφμενο τμιμα τθσ 

μελζτθσ. 
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Πίνακασ 5.3. Ζςοδα βαςικοφ ςεναρίου 

 2012 2013 2014 2015 2016 

Πωλιςεισ (φιάλεσ) 52.178.400  49.654.043 48.764.413 48.308.507 47.856.886 

Αρικμόσ εργαηομζνων 26.959  25.614 25.140 24.891 24.644 

Φορολογικά Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Φορολογικά Ζςοδα από ΕΦΚΟΡ 266,0 253,1 248,6 246,3 244 

Φορολογικά Ζςοδα από ΦΡΑ 168,0 159,7 156,8 155,3 153,8 

Φορολογικά Ζςοδα Ειςοδθμάτων 97,4 92,5 90,8 89,9 89 

φνολο φορολογικϊν εςόδων 531,3 505,3 496,2 491,4 486,7 

Μθ Φορολογικά Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Επιδόματα Ανεργίασ -12,5 -7 -2,5 -1,3 -1,3 

Εργοδοτικζσ Ειςφορζσ 109,2 103,7 101,8 100,8 99,8 

φνολο μθ φορολογικϊν εςόδων 96,7 96,8 99,3 99,5 98,5 

φνολο Εςόδων 628,0 602,1 595,5 590,9 585,3 

**Οι απϊλειεσ εςόδων κάκε ζτοσ υπολογίηονται από τισ απϊλειεσ από τα φορολογικά ζςοδα και τισ εργοδοτικζσ 
ειςφορζσ κάκε ζτοσ ακροίηοντασ και τισ δαπάνεσ που προκφπτουν από τα αυξθμζνα επιδόματα ανεργίασ 

  

5.3 ενάριο ςταδιακισ αποκλιμάκωςθσ του ΕΦΚΟΠ (ενάριο Α) 

Οι τιμζσ και το διακζςιμο ειςόδθμα ςυνιςτοφν τουσ ςθμαντικότερουσ παράγοντεσ 

διαμόρφωςθσ τθσ ηιτθςθσ αλκοολοφχων ποτϊν. Το διακζςιμο ειςόδθμα κακορίηεται από 

τθν εξζλιξθ τθσ οικονομίασ, όπου οι πολιτικζσ που πρζπει να αςκθκοφν για να αποκτιςει 

αυξθτικι τάςθ δεν εξετάηονται ςτο πλαίςιο τθσ παροφςασ μελζτθσ. Ωσ εκ τοφτου, ο 

μοναδικόσ μοχλόσ ο οποίοσ μπορεί να επθρεάςει τθ ηιτθςθ αλκοολοφχων ποτϊν είναι οι 

τιμζσ, ςτισ οποίεσ το 44% αφορά ςτον ΕΦΚΟΡ και το 19% ςτον ΦΡΑ, όπωσ αναλφκθκε 

προθγουμζνωσ. Επομζνωσ, δεδομζνων των οριακϊν περικωρίων κζρδουσ των 

επιχειριςεων του κλάδου, θ τόνωςθ τθσ ηιτθςθσ μπορεί να προζλκει από τθ ςταδιακι 

ελάφρυνςι του ΕΦΚΟΡ από τα υψθλά ςθμερινά επίπεδα, ςε χαμθλότερα μζχρι και το 2016.   

Μια τζτοια εξζλιξθ, ςε ςυνδυαςμό με τθν εφαρμογι μζτρων που κα επιτρζψουν τθν 

καλφτερθ λειτουργία τθσ αγοράσ (π.χ. ενίςχυςθ ελζγχων για τον περιοριςμό του παράνομου 

εμπορίου και τθσ φοροδιαφυγισ), κα ζχει κετικζσ επιπτϊςεισ ςτα δθμόςια ζςοδα από ΦΡΑ, 

εταιρικά κζρδθ, ειςοδιματα εργαηομζνων και εργοδοτικζσ ειςφορζσ και ςτισ δθμόςιεσ 

δαπάνεσ από τθν εξοικονόμθςθ των επιδομάτων ανεργίασ εξαιτίασ τθσ ςυγκράτθςθσ των 

απωλειϊν κζςεων εργαςίασ. Ταυτόχρονα, κα βελτιϊςουν το κλίμα ςτον κλάδο και κα 

τονϊςουν τισ προοπτικζσ βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων που δραςτθριοποιοφνται ςε 

αυτόν. 

Βαςικό ςτοιχείο ςτθν προςπάκεια αντιςτροφισ τθσ αρνθτικισ πορείασ του κλάδου μπορεί 

να αποτελζςει θ ςταδιακι μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ. Συγκεκριμζνα, ςτο εναλλακτικό 

ςενάριο εξετάηεται το ενδεχόμενο μείωςθσ του ςυντελεςτι κατά €250 / 100 λίτρα 

αικυλικισ αλκοόλθσ ετθςίωσ μζχρι το 2016, με αφετθρία το 2014. Το μζτρο κα επιδράςει 
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ευεργετικά ςτα δθμόςια ζςοδα, ενϊ αν ςυνοδευτεί από μια γενικότερθ επαναπροςζγγιςθ 

τθσ φορολογικισ πολιτικισ, θ οποία κα αποκακιςτά τθν εμπιςτοςφνθ των επιχειριςεων και 

κα δίνει ζμφαςθ ςε μθχανιςμοφσ περιοριςμοφ τθσ φοροδιαφυγισ, τότε τα οφζλθ κα είναι 

μεγαλφτερα. Στο εναλλακτικό ςενάριο ο ΕΦΚΟΡ (μαηί με τισ επιπλζον χρεϊςεισ) κεωρείται 

ότι μειϊνεται από το επίπεδο των 2.550€ / 100 λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ που ιςχφει  

ςιμερα ςτα 1.770€ μζχρι το 2016 (Ρίνακασ 5.4), ςυγκλίνοντασ προσ τον Ευρωπαϊκό μζςο 

όρο. 

 

Πίνακασ 5.4. Εξζλιξθ ΕΦΚΟΠ ανά ςενάριο 

Ζτοσ 
Βαςικό Σενάριο 

(€ / 100 lt) 

Σενάριο Α 

Φορολογικόσ υντελεςτισ 
(€ / 100 lt) 

Ετιςια ποςοςτιαία 
μεταβολι 

2014 

2.550 

2.290 -10.2% 

2015 2.030 -11.4% 

2016 1.770 -12.8% 

 

Ζτςι ο φόροσ καταλιγει το 2016 ςε επίπεδο υψθλότερο από τον Ιανουάριο του 2010 

(1.634€), το οποίο είναι ικανό να διατθριςει ι/και να ενιςχφςει τα επίπεδα δθμοςίων 

εςόδων που μποροφν να ςυγκεντρωκοφν από τον κλάδο. Άλλωςτε οι διαδοχικζσ αυξιςεισ 

του ΕΦΚΟΡ μζςα ςτο 2010 (Μάρτιοσ & Μάιοσ) δεν απζδωςαν τα αναμενόμενα ζςοδα, ενϊ 

προκάλεςαν τεράςτιο κόςτοσ ςτο ςφνολο τθσ αγοράσ με αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτα 

υπόλοιπα ζςοδα και ςτθν απαςχόλθςθ. 

Θ ςταδιακι μείωςθ του ςυντελεςτι μπορεί να επιδράςει κετικά ςτθν οικονομία, χωρίσ να 

προκαλζςει προβλιματα ςτα κακαρά δθμοςιονομικά ζςοδα, κακϊσ αναμζνεται να 

προκαλζςει πτϊςθ των τιμϊν ςτισ αγορζσ off και on trade. 

Οι τιμζσ ςτθν off trade αγορά, όπωσ ζχει εκτιμθκεί και ςτο βαςικό ςενάριο, εμφανίηουν 

υψθλι ανταπόκριςθ ςτισ μεταβολζσ του φόρου και ζτςι εκτιμάται ότι μζχρι το 2016 κα 

μειωκοφν κατά 5,6% κατά μζςο όρο (Ρίνακασ 5.5). Στθν αγορά on trade εκτιμάται ότι οι 

τιμζσ δεν ανταποκρίνονται ςτον ίδιο βακμό ςτισ μεταβολζσ του φόρου, ενϊ λόγω των 

υψθλϊν περικωρίων ο αντίκτυποσ τθσ μεταβολισ του φορολογικοφ ςυντελεςτι είναι 

μικρότεροσ ςε ςχζςθ με τθν off trade αγορά με -2,3% μείωςθ κατά μζςο όρο τθν περίοδο 

2014-2016.  

 

 



Ο Κλάδοσ των Αλκοολοφχων Ποτϊν ςτθν Ελλάδα 

 Κδρυμα Οικονομικϊν & Βιομθχανικϊν Ερευνϊν 67 

Πίνακασ 5.5. Τποκζςεισ εναρίου Α (Μείωςθ Φόρου) 

 
Εκτιμιςεισ/ 

πραγματοποιιςεισ 
προβλζψεισ 

 2012 2013 2014 2015 2016 

Μεταβολι τιμισ off trade αγορά  -0,1% 0,0% -5,3% -5,6% -6,0% 

Μεταβολι τιμισ on trade αγορά  0,9% 0,0% -2,2% -2,3% -2,3% 

Μεταβολι ΑΕΠ  -8,2% -5,4% -2,0% -1,0% -1,0% 

ΕΦΚ Αλκοολοφχων Ποτϊν (ανά 100Lt)  2.550 € 2.550 € 2.290 € 2.030 € 1.770 € 

ΕΦΚ Αλκοολοφχων Ποτϊν (οφηο τςίπουρο) (ανά 100Lt)  1.275 € 1.275 € 1.145 € 1.015 € 885 € 

 

Θ εκτίμθςθ για τθν πορεία τθσ κατανάλωςθσ με βάςθ των ανωτζρω υποκζςεων 

παρουςιάηεται ςτο Διάγραμμα 5.2. Στο ςενάριο ςταδιακισ μείωςθσ του φόρου θ 

κατανάλωςθ αλκοολοφχων ποτϊν αναμζνεται να αναςτρζψει τθν κακοδικι τθσ πορεία και 

να εμφανίςει ςταδιακι αφξθςθ μζχρι το 2016, χωρίσ ωςτόςο να ξεπεράςει το επίπεδο 

κατανάλωςθσ του 2011. Ζτςι, οι πωλιςεισ αναμζνεται να διαμορφωκοφν ςε 51 εκ. φιάλεσ 

για το 2014, 53 εκ. φιάλεσ για το 2015 και 55 εκ. φιάλεσ για το 2016.  Θ εξζλιξθ αυτι κα 

βελτιϊςει τισ προοπτικζσ βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων του κλάδου κακϊσ και τα 

ςυνολικά κακαρά δθμόςια ζςοδα ςε ςφγκριςθ με το ςενάριο αναφοράσ.  

 

Διάγραμμα 5.2. Πωλιςεισ αλκοολοφχων ποτϊν (ενάριο Α: μείωςθ φόρου) 
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Θ αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ που κα προκφψει από τθ μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ εκτιμάται 

ότι κα βελτιϊςει τισ ςυνκικεσ ςτον κλάδο και ευρφτερα τον αντίκτυπο του κλάδου ςτθν 

οικονομία, οδθγϊντασ ςε: 

• Αφξθςθ των εςόδων από ΦΡΑ, ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο. 

• Συγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ, αφξθςθ των εργοδοτικϊν ειςφορϊν και μείωςθ των 

επιδομάτων ανεργίασ. 

• Αφξθςθ των ειςοδθμάτων ςε κάκε ςτάδιο τθσ αλυςίδασ αξίασ που κα τροφοδοτιςει 

με επιπλζον κατανάλωςθ και φόρουσ τθν οικονομία. 

• Μείωςθ των εςόδων από ΕΦΚΟΡ, θ οποία όμωσ αντιςτακμίηεται από τθν αφξθςθ 

των εςόδων από τισ άλλεσ πθγζσ.  

Τα ζςοδα, φορολογικά και μθ, που κα προκφψουν ςτο ςενάριο αποκλιμάκωςθσ του 

φορολογικοφ ςυντελεςτι παρουςιάηονται ςτον παρακάτω πίνακα. 

Πίνακασ 5.6. Ζςοδα ςεναρίου Α (αποκλιμάκωςθσ ΕΦΚΟΠ) 

 2012 2013 2014 2015 2016 

Πωλιςεισ (φιάλεσ) 52.178.400  49.654.043 48.764.413 48.308.507 47.856.886 

Αρικμόσ εργαηομζνων 26.959  25.614 25.140 24.891 24.644 

Φορολογικά Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Φορολογικά Ζςοδα από ΕΦΚΟΡ 266,0 253,1 248,6 246,3 244 

Φορολογικά Ζςοδα από ΦΡΑ 168,0 159,7 156,8 155,3 153,8 

Φορολογικά Ζςοδα Ειςοδθμάτων 97,4 92,5 90,8 89,9 89 

φνολο φορολογικϊν εςόδων 531,3 505,3 496,2 491,4 486,7 

Μθ Φορολογικά Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Επιδόματα Ανεργίασ -12,5 -7 -2,5 -1,3 -1,3 

Εργοδοτικζσ Ειςφορζσ 109,2 103,7 101,8 100,8 99,8 

φνολο μθ φορολογικϊν εςόδων 96,7 96,8 99,3 99,5 98,5 

φνολο Εςόδων 628,0 602,1 595,5 590,9 585,3 

 

Ζτςι, ςυγκρίνοντασ τα ςυνολικά ζςοδα μεταξφ των δφο ςεναρίων, προκφπτει το κακαρό 

αποτζλεςμα από τθ μείωςθ του φορολογικοφ ςυντελεςτι και τθν επίδραςθ ςτθν 

κατανάλωςθ. Συγκεκριμζνα, ςε ςφγκριςθ με το ςενάριο αναφοράσ (Ρίνακασ 5.7) προκφπτει 

ότι θ αφξθςθ των εςόδων από ΦΡΑ, λόγω τθσ διεφρυνςθσ τθσ αγοράσ, προςεγγίηει τθν 

τριετία 2014-2016 τα 40,3 εκ. ευρϊ, ενϊ το όφελοσ ςτον τομζα τθσ απαςχόλθςθσ είναι 

2.900 άτομα ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ. Θ αφξθςθ ςτθν απαςχόλθςθ και θ διατιρθςθ ςε 

λειτουργία αρκετϊν επιχειριςεων ςτθν οικονομία εκτιμάται ότι κα αποδϊςει επιπλζον 21,4 

εκ. ευρϊ από τθ φορολόγθςθ τουσ, ενϊ οι εργοδοτικζσ ειςφορζσ κα είναι αυξθμζνεσ κατά 

23,8 εκ. ευρϊ ςε ςχζςθ με το βαςικό ςενάριο. Ταυτόχρονα, ο ςθμαντικόσ περιοριςμόσ των 

απωλειϊν κζςεων εργαςίασ κα εξοικονομιςει δαπάνεσ για επιδόματα ανεργίασ, περίπου 

15,5 εκ. ευρϊ, κακϊσ πζρα από τθ ςυγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ αναμζνεται και ενίςχυςθ 
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τθσ ςε ςφγκριςθ πάντα με το ςενάριο αναφοράσ. Τα ςυνολικά επιπλζον ζςοδα από ΦΡΑ, 

φορολογία ειςοδθμάτων, εργοδοτικζσ ειςφορζσ και εξοικονόμθςθ των επιδομάτων 

ανεργίασ είναι 101 εκ. ευρϊ, ενϊ θ μείωςθ που προκφπτει ςτα ζςοδα από ΕΦΚΟΡ λόγω τθσ 

ςταδιακισ αποκλιμάκωςθσ του ςυντελεςτι είναι 94,6 εκ. ευρϊ, με αποτζλεςμα το κακαρό 

όφελοσ για το ευρφτερο οικονομικό πλαίςιο του κλάδου να διαμορφϊνεται ςτα 6,3 εκ. 

ευρϊ. 

 

Πίνακασ 5.7. Διαφορά εςόδων ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο 

Σφγκριςθ ςεναρίων 2014 2015 2016 Σφνολο 2014-2016 

Πωλιςεισ (φιάλεσ) 2.257.595  4.690.746  7.330.018  14.278.359  

Αρικμόσ εργαηομζνων 940  997  1.054  2.991  

Φορολογικά Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Φορολογικά Ζςοδα από ΕΦΚΟΡ -15,0 -31,1 -48,6 -94,6 

Φορολογικά Ζςοδα από ΦΡΑ 6,4 13,3 20,6 40,3 

Φορολογικά Ζςοδα Ειςοδθμάτων 3,4 7,1 10,9 21,4 

φνολο φορολογικϊν εςόδων -5,1 -10,8 -17,1 -32,9 

Μθ Φορολογικά Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Επιδόματα Ανεργίασ (εξοικονόμθςθ) 4,9 5,2 5,5 15,5 

Εργοδοτικζσ Ειςφορζσ 3,8 7,8 12,1 23,8 

φνολο μθ φορολογικϊν εςόδων 8,7 13,0 17,6 39,3 

φνολο Εςόδων 3,6 2,3 0,5 6,3 

 

Στο Διάγραμμα 5.3 εμφανίηεται ςυγκεντρωτικά το όφελοσ που προκφπτει από τθ μείωςθ 

του ΕΦΚΟΡ ςε όρουσ απαςχόλθςθσ. 

Διάγραμμα 5.3. Εξζλιξθ Απαςχόλθςθσ ςτα δφο ςενάρια  

 

 

Τα ζςοδα που προκφπτουν ςτο ςενάριο μείωςθσ του φόρου είναι υψθλότερα από τα ζςοδα 

του ςεναρίου διατιρθςθσ τθσ υψθλισ φορολογίασ, ςε κάκε ζτοσ, χωρίσ να προςμετροφνται 

οι ευρφτερεσ κετικζσ επιδράςεισ (κοινωνικζσ κ.ά.), από τθ ςυγκράτθςθ τθσ ανεργίασ.   
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5.4 Ευρφτερεσ επιδράςεισ  

Επιπλζον των δυνθτικϊν αποτελεςμάτων, λόγω μεταβολισ του φορολογικοφ ςυντελεςτι, θ 

λιψθ ρυκμιςτικϊν μζτρων μπορεί να λειτουργιςει ςυνδυαςτικά και πολλαπλαςιαςτικά, 

αποφζροντασ πρόςκετα ζςοδα και εξομαλφνοντασ ταυτόχρονα τθ λειτουργία τθσ αγοράσ. Θ 

μείωςθ του φορολογικοφ ςυντελεςτι αποτελεί αναγκαία ςυνκικθ για τθ βελτίωςθ των 

ςυνκθκϊν ςτον κλάδο, κακϊσ εκτιμάται ότι μπορεί να αμβλφνει τισ ςτρεβλϊςεισ που ζχουν 

δθμιουργθκεί. Ρζρα όμωσ από τθ μείωςθ του φορολογικοφ ςυντελεςτι, θ 

αποτελεςματικότερθ εφαρμογι των αγορανομικϊν ρυκμίςεων και θ εντατικοποίθςθ των 

ελζγχων των αρμόδιων οργάνων εκτιμάται ότι μποροφν να μεγιςτοποιιςουν τα οφζλθ από 

τθ ςυςτθματικι παρζμβαςθ ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν, βελτιϊνοντασ τθν 

απαςχόλθςθ, τα φορολογικά ζςοδα και τισ προοπτικζσ βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων του 

κλάδου. 

Θ μείωςθ του φόρου, ςε ςυνδυαςμό με τθ λιψθ διαρκρωτικϊν μζτρων, εκτιμάται ότι κα 

ζχουν κετικζσ επιδράςεισ ςτον κλάδο των ποτϊν με προεκτάςεισ και ςτθ ςυνολικι 

οικονομία, προκαλϊντασ βελτιϊςεισ:    

 Στθν απαςχόλθςθ: Συγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ με κετικζσ επιδράςεισ ςτισ 

εργοδοτικζσ ειςφορζσ και μείωςθ των επιδομάτων ανεργίασ. 

 Στα ειςοδιματα: Αφξθςθ ειςοδθμάτων ςε κάκε ςτάδιο τθσ αλυςίδασ αξίασ που κα 

τροφοδοτιςει με επιπλζον κατανάλωςθ και ζςοδα από φόρουσ ολόκλθρθ τθν 

οικονομία. 

 Στα φορολογικά Ζςοδα: Αφξθςθ εςόδων από ΦΡΑ, ςε ςφγκριςθ με το βαςικό 

ςενάριο και αφξθςθ από τθ φορολογία ειςοδθμάτων. 

 Στο βακμό ειςπραξιμότθτασ των φόρων: Βελτίωςθ «ειςπραξιμότθτασ» φόρων. 

Στθν on trade αγορά (bar, restaurants) θ απουςία ελζγχων, αλλά και το κίνθτρο 

φοροδιαφυγισ εξαιτίασ τθσ υψθλισ φορολόγθςθσ, ζχει «εκκρζψει» το φαινόμενο 

μερικισ ζκδοςθσ αποδείξεων και απόδοςθσ ΦΡΑ (collection rate), περίπου ςτο 70% 

ςφμφωνα με ςυντθρθτικζσ εκτιμιςεισ.  

 Στθ ςυρρίκνωςθ του λακρεμπορίου ποτϊν: Ο υψθλόσ φορολογικόσ ςυντελεςτισ 

επαυξάνει τα κίνθτρα για τζτοιου είδουσ δραςτθριότθτεσ. 

 Καταπολζμθςθ τθσ παράνομθσ παραγωγισ και κατ’ επζκταςθ διακίνθςθσ του 

τςίπουρου διθμζρων με κετικζσ επιπτϊςεισ ςτα δθμόςια ζςοδα και ςτθ δθμόςια 

υγεία. 
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 Βελτίωςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ, ειδικά ςε ςχζςθ με ανταγωνιςτικζσ 

μεςογειακζσ χϊρεσ, όπου ο ΕΦΚΟΡ είναι ςε πολφ χαμθλότερα επίπεδα.  

 

5.4.1 Καταπολζμθςθ παράνομθσ εμπορίασ αλκοολοφχων και αποςταγμάτων 

Το λακρεμπόριο αλκοολοφχων ποτϊν εκτιμάται ότι ζχει λάβει πλζον μεγάλεσ διαςτάςεισ, 

παρόλο που δεν υπάρχουν επίςθμεσ εκτιμιςεισ για το μζγεκοσ του φαινομζνου. Ωςτόςο, 

ςφμφωνα με φορείσ τθσ αγοράσ εκτιμάται ότι το λακρεμπόριο εκφραςμζνο ςε φιάλεσ 

άγγιξε τα 8,2 εκ. φιάλεσ για το 2012, οι οποίεσ διακινοφνται χωρίσ τθν είςπραξθ ΕΦΚΟΡ, 

ενϊ οι απϊλειεσ που δθμιουργοφνται αφοροφν και τθ μθ είςπραξθ ΦΡΑ (~70%). Θ απϊλεια 

φορολογικϊν εςόδων από τθ μθ καταβολι του ΕΦΚΟΡ ςε ποτά που διακινθκικαν 

παράνομα προςεγγίηει τα 41,8 εκ. ευρϊ (χωρίσ τα ζςοδα από ΦΡΑ και χωρίσ να 

ςυμπεριλαμβάνεται το τςίπουρο διθμζρων). 

Αναφορικά με το τςίπουρο διθμζρων, οι οικονομικζσ επιπτϊςεισ από το παράνομο εμπόριο 

εκτιμάται ότι λαμβάνουν επίςθσ μεγάλεσ διαςτάςεισ, κακϊσ ςφμφωνα με φορείσ τθσ 

αγοράσ ο όγκοσ τςίπουρου που διακινείται παράνομα είναι περίπου 1,2 εκ. 9λιτρα κιβϊτια 

ι 10,8 εκ. λίτρα. Με βάςθ αυτά τα δεδομζνα, οι εκτιμϊμενεσ απϊλειεσ από ζςοδα ΕΦΚΟΡ 

υπολογίηονται ςε 55,1 εκ. ευρϊ ετθςίωσ. Σφμφωνα όμωσ με το πόριςμα επιτροπισ του 

Υπουργείου Οικονομικϊν που ςυςτάκθκε για τθ διερεφνθςθ και επανεξζταςθ του 

κακεςτϊτοσ των διιμερων μικρϊν αποςταγματοποιϊν, οι εκτιμιςεισ για τθν παράνομθ 

εμπορία ανζρχονται ςε περίπου 18 εκ. λίτρα, κλιμακϊνοντασ ακόμα περιςςότερο τισ 

ετιςιεσ απϊλειεσ που δθμιουργοφνται. Σε κάκε περίπτωςθ όμωσ οι εκτιμϊμενεσ απϊλειεσ 

εςόδων προςεγγίηουν ςθμαντικά ποςά. Οι απϊλειεσ ΦΡΑ εκτιμϊνται ελαφρϊσ 

χαμθλότερεσ, κακϊσ ζνα τμιμα από τα παράνομα ποτά διακινοφνται ςτθν αγορά με τθν 

αντίςτοιχθ ζκδοςθ παραςτατικοφ. Ζτςι, με τθν υπόκεςθ ότι τουλάχιςτον το 30% των 

παράνομων ποςοτιτων δεν αποδίδει ΦΡΑ, οι απϊλειεσ ανζρχονται ςτα 42,6 εκ. ευρϊ 

ετθςίωσ. Συνεπϊσ, οι ςυνολικζσ απϊλειεσ φορολογικϊν εςόδων από τθν παράνομθ 

παραγωγι και εμπορία τςίπουρου υπό το κακεςτϊσ των διθμζρων ανζρχονται ςε 97,7 εκ. 

ευρϊ ανά ζτοσ. 

Θ τελικι νομοκετικι ρφκμιςθ ςτθν παραγωγι και ςτθ νόμιμθ διακίνθςθ του τςίπουρου και 

θ απάλειψθ τθσ ςτρζβλωςθσ που υφίςταται από το προϊόν των διιμερων παραγωγϊν 

(παραγωγι & διακίνθςθ), κακϊσ και θ εντατικοποίθςθ των ελζγχων μπορεί να επαναφζρει 

ζνα υγιζσ επιχειρθματικό περιβάλλον, να προςτατζψει τθν δθμόςια υγεία αλλά και να 

αποτρζψει περαιτζρω απϊλειεσ φορολογικϊν εςόδων. 
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 Ο περιοριςμόσ του λακρεμπορίου αλκοολοφχων ποτϊν με τον περιοριςμό των κινιτρων 

λόγω μείωςθσ του φόρου αλλά και με ςυντονιςμζνουσ ελζγχουσ εκτιμάται ότι κα αποφζρει 

πολλαπλαςιαςτικά οφζλθ ςτα φορολογικά ζςοδα, τθ δθμόςια υγεία, τθ βιωςιμότθτα 

πολλϊν επιχειριςεων και τθν απαςχόλθςθ, ενδυναμϊνοντασ το πλαίςιο λειτουργίασ των 

υγιϊν επιχειριςεων. 

 

5.5 υνολικζσ επιδράςεισ 

Στον παρακάτω πίνακα αποτυπϊνονται οι βελτιϊςεισ ςτα δθμοςιονομικά ζςοδα για το 

ςφνολο των προτεινόμενων δράςεων ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν από τθ(ν): 

 ςταδιακι αποκλιμάκωςθ ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ, 

 εντατικοποίθςθ των ελζγχων ςτθν αγορά, (ειςπραξιμότθτα φόρων, διακίνθςθ 

φορτίων, ζλεγχοσ εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων) και 

 ελαχιςτοποίθςθ κινιτρων για τθν παράνομθ εμπορία ποτϊν για οικιακι χριςθ (ι 

για εμπορικι ςε περιοριςμζνο επίπεδο). 

 

Πίνακασ 5.8. Πρόςκετα δυνθτικά οφζλθ από τισ παρεμβάςεισ ςτθν αγορά αλκοολοφχων ποτϊν 

Πρόςκετα δυνθτικά ζςοδα ςε εκ. ευρϊ (2014-2016) 

 (collection rate – on trade) 

75% 80% 90% 100% 

1 Βελτίωςθ είςπραξθσ ΦΡΑ (collection rate)* 24,6 49,2 98,4 123,4 

*Στο Collection rate τα ποςοςτά (%) αντιςτοιχοφν ςε εκατοςτιαίεσ μονάδεσ, π.χ. 70%, 75% 

  % βελτίωςθσ 

  5% 10% 20% 50% 

2 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων ποτϊν ςτα 
νόμιμα κανάλια (Επιπλζον ζςοδα ΕΦΚΟΡ) 

5,0 10,0 19,9 50,0 

3 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων ποτϊν ςτα 
νόμιμα κανάλια (Επιπλζον ζςοδα ΦΡΑ) 

4,1 8,2 16,4 41,0 

4 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων τςίπουρου 
διθμζρων ςτα νόμιμα κανάλια 
(Επιπλζον ζςοδα ΕΦΚΟΡ) 

6,9 13,7 27,4 68,6 

5 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων τςίπουρου 
διθμζρων ςτα νόμιμα κανάλια 
(Επιπλζον ζςοδα ΦΡΑ) 

6,4 12,8 25,6 64,0 

6 
Ρρόςκετα ζςοδα από τθ μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ 
(Σενάριο Α) 

6,3 6,3 6,3 6,3 

 Συνολικά πρόςκετα ζςοδα 53,3 100,2 194,0 353,3 
*Για τον υπολογιςμό των παραπάνω ζχει γίνει θ υπόκεςθ ότι θ παράνομθ εμπορία κα αντικαταςτακεί εξ ολοκλιρου με 
νόμιμεσ ποςότθτεσ αλκοολοφχων. Λόγω τθσ ζλλειψθσ ςτοιχείων υποκατάςταςθσ δεν μπορεί να υποτεκεί ακριβϊσ ο βακμόσ 
που αυτζσ οι ποςότθτεσ κα αντικαταςτακοφν. Εκτιμάται όμωσ ότι όποια «απϊλεια» προκφπτει από αυτιν τθν υπόκεςθ, 
καλφπτεται από τισ ςυντθρθτικζσ εκτιμιςεισ αναφορικά με το μζγεκοσ τθσ προκαλοφμενθσ παραοικονομίασ ςτον κλάδο, 
κακϊσ και με το βακμό είςπραξθσ ΦΡΑ (70% ειςπραξιμότθτα). 
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Θ ζςτω και μερικι βελτίωςθ των ςυνκθκϊν τθσ αγοράσ αναφορικά με το λακρεμπόριο, 

αναμζνεται να προςφζρει άμεςα αποτελζςματα ςτον προχπολογιςμό, ενϊ οι ευρφτερεσ 

κετικζσ επιδράςεισ κα πρζπει να ςυνυπολογιςτοφν ςτα μεςοπρόκεςμα οφζλθ. Ο Ρίνακασ 

5.8 αποτυπϊνει ποςοτικά τισ βελτιϊςεισ ςτα δθμοςιονομικά ζςοδα για κάκε βιμα 

«διόρκωςθσ», τόςο ςτον περιοριςμό του λακρεμπορίου, όςο και ςτθν είςπραξθ των 

φόρων.  

Ρροκειμζνου οι ςτόχοι που μπορεί να τεκοφν να είναι ρεαλιςτικοί, κεωροφμε ότι κάκε 

μζτρο κα βελτιϊςει τα ζςοδα, αλλά όχι ςτο μζγιςτο δυνατό βακμό και όχι με τθν ίδια 

ζνταςθ ανά μζτρο. Ειδικότερα, θ βελτίωςθ τθσ είςπραξθσ ΦΠΑ κατά 5 εκατοςτιαίεσ 

μονάδεσ (από 70 ςε 75%) μπορεί να αποδϊςει περίπου 24,6 εκ. ευρϊ επιπλζον ζςοδα ςτθν 

τριετία. Θεωρείται ρεαλιςτικόσ ςτόχοσ ςτο βακμό που θ εντατικοποίθςθ των ελζγχων ςτθν 

on trade αγορά και θ ταυτόχρονθ μείωςθ των κινιτρων για φοροδιαφυγι μζςω 

αποκλιμάκωςθσ των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν μποροφν να αποδϊςουν άμεςα επιπλζον 

φορολογικά ζςοδα. 

Ο περιοριςμόσ του λακρεμπορίου ποτϊν, λόγω μείωςθσ του κινιτρου που προκφπτει από 

τον υψθλό ΕΦΚΟΡ αλλά και εντατικοποίθςθσ των ελζγχων, εκτιμάται ότι κα μειϊςει τθ 

διακίνθςθ παράνομων ποτϊν κατά 10% ετθςίωσ, με επιπλζον ζςοδα 18,2 εκ. ευρϊ από 

ΕΦΚΟΡ και ΦΡΑ ςτθν τριετία. Θ εφαρμογι των υφιςτάμενων κανονιςμϊν και θ 

εντατικοποίθςθ των ελζγχων, τόςο ςτα ςφνορα, όςο και ςτθν εςωτερικι αγορά εκτιμάται 

ότι μπορεί να αποδϊςει πολφ περιςςότερο, ωςτόςο για τισ ανάγκεσ μιασ ςυντθρθτικισ 

εκτίμθςθσ, τα επιπλζον ζςοδα ςτθν τριετία αναμζνεται να διαμορφωκοφν ςτα 18,2 εκ 

ευρϊ. 

Οι μεγάλεσ απϊλειεσ φορολογικϊν εςόδων και οι κίνδυνοι για τθ δθμόςια υγεία που 

πθγάηουν από το τμιμα τθσ παράνομθσ παραγωγισ και εμπορίασ του τςίπουρου 

διθμζρων, επιτάςςουν άμεςα μζτρα εντατικϊν ελζγχων για το μετριαςμό του φαινομζνου. 

Ο περιοριςμόσ τθσ παράνομθσ εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων, με τθ λιψθ μζτρων, 

αναμζνεται να αποδϊςει επιπλζον 44,2 εκ. ευρϊ ετθςίωσ ι 132,6 εκ. ευρϊ ςτθν τριετία, 

από ΕΦΚΟΡ και ΦΡΑ. 

Με βάςθ τα ανωτζρω, τα δυνθτικά δθμοςιονομικά οφζλθ από μια ςυνολικι παρζμβαςθ 

ςτθν αγορά των αλκοολοφχων ποτϊν, φτάνουν ςτα  182 εκ. ευρϊ ςτθν τριετία 2014-2016.  
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6. Προτεινόμενα μζτρα για τθ βιωςιμότθτα και ανάπτυξθ του κλάδου των 

αλκοολοφχων ποτϊν 

Θ υποχϊρθςθ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ λόγω κάμψθσ του ειςοδιματοσ και αφξθςθσ  

των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν ζχει δθμιουργιςει πίεςθ ςτθν επιχειρθματικότθτα του 

τομζα των αλκοολοφχων ποτϊν. Ρζρα από τισ άμεςεσ επιπτϊςεισ ςε απαςχόλθςθ, κφκλο 

εργαςιϊν και φορολογικά ζςοδα παρατθροφνται και ςτρεβλϊςεισ ςτθν αγορά, κακϊσ 

ενιςχφκθκαν ςθμαντικά τα κίνθτρα υποκατάςταςθσ με άλλεσ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν 

ποτϊν, ενϊ εκτιμιςεισ αναφζρουν ότι θ παράνομθ εμπορία και νοκεία ςτα αλκοολοφχα 

ποτά ζχει ενιςχυκεί τα τελευταία ζτθ.  

Το πόριςμα τθσ επιτροπισ του Υπουργείου Οικονομικϊν που ςυςτάκθκε για τθ διερεφνθςθ 

και επανεξζταςθ του κακεςτϊτοσ των διιμερων μικρϊν αποςταγματοποιϊν επιβεβαιϊνει 

τισ εκτιμιςεισ των φορζων τθσ αγοράσ για τισ διαςτάςεισ που ζχει λάβει το κζμα με τθν 

παραγωγι του τςίπουρου διθμζρων. Επιπλζον, θ αφξθςθ του ΕΦΚΟΡ ζχει ενιςχφςει τα 

κίνθτρα για διενζργεια διαςυνοριακϊν αγορϊν από γειτονικζσ χϊρεσ που επιβάλλουν 

ςθμαντικά χαμθλότερουσ ςυντελεςτζσ, μειϊνει τθν ανταγωνιςτικότθτα του εγχϊριου 

τουριςτικοφ προϊόντοσ, ενϊ θ αποτελεςματικότθτά του ωσ μζτρου για τθ μείωςθ τθσ 

κατανάλωςθσ αλκοόλ βρίςκεται υπό αμφιςβιτθςθ, όταν ςτθν αγορά διατίκενται αρκετά 

υποκατάςτατα προϊόντα με ςθμαντικά χαμθλότερθ τιμι. 

Θ κλιμάκωςθ του ΕΦΚΟΡ δεν ζχει προςφζρει τα αναμενόμενα ζςοδα ςτον κρατικό 

προχπολογιςμό, κακϊσ παρατθροφνται αποκλίςεισ από τουσ ςτόχουσ, ςχεδόν 92 εκ. ευρϊ 

το 2011 και 60 εκ. ευρϊ το 2012, περίπου το 20% των αναμενόμενων ςυνολικϊν εςόδων. 

Στισ αποκλίςεισ αυτζσ δεν ςυνυπολογίηονται οι απϊλειεσ δθμοςίων εςόδων από άλλεσ 

πθγζσ (ΦΡΑ, φόροι ειςοδιματοσ, ειςφορζσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ κ.λπ.), που οφείλονται 

ςτθ μείωςθ τθσ δραςτθριότθτασ ςτον κλάδο, οι οποίεσ οδθγοφν ςε ακόμα μεγαλφτερεσ 

αποκλίςεισ από τουσ ςτόχουσ για τα ζςοδα. 

Θ διατιρθςθ του υφιςτάμενου κακεςτϊτοσ φορολόγθςθσ των αλκοολοφχων ποτϊν, ςε 

ςυνδυαςμό με τισ διακζςιμεσ επίςθμεσ εκτιμιςεισ για τθν πορεία του διακζςιμου 

ειςοδιματοσ, υπολογίηεται ότι κα διατθριςουν τθν πτωτικι πορεία τθσ αγοράσ ςε όλθ τθν 

περίοδο πρόβλεψθσ (2014-2016). Αν επιβεβαιωκεί θ ςυγκεκριμζνθ εκτίμθςθ, το κράτοσ κα 

πρζπει να αναμζνει χαμθλότερα ζςοδα τόςο από τον ΕΦΚΟΡ όςο και από τισ υπόλοιπεσ 

πθγζσ εςόδων που ςχετίηονται με τθν οικονομικι δραςτθριότθτα ςτον ευρφτερο κλάδο 

αλκοολοφχων ποτϊν. 
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Θ ςταδιακι μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΠ ςε μια προςπάκεια ςφγκλιςθσ προσ τον ΕΕ 

μζςο όρο, μπορεί να επιδράςει κετικά ςτθν οικονομία, χωρίσ να προκαλζςει προβλιματα 

ςτα κακαρά δθμόςια ζςοδα. Θ μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ αναμζνεται να ςυντελζςει 

ςτθν αποκλιμάκωςθ των τιμϊν ςτισ αγορζσ off και on trade με τελικό ςτόχο τθν ενίςχυςθ 

τθσ κατανάλωςθσ, κακϊσ το διακζςιμο ειςόδθμα δεν αναμζνεται να αυξθκεί τα επόμενα 

ζτθ. Θ ανάκαμψθ των πωλιςεων κα βελτιϊςει τισ προοπτικζσ βιωςιμότθτασ των 

επιχειριςεων του κλάδου, κακϊσ και τα ςυνολικά κακαρά δθμόςια ζςοδα ςε ςφγκριςθ με 

το ςενάριο διατιρθςθσ του υφιςτάμενου φορολογικοφ κακεςτϊτοσ. Θ ςταδιακι ςφγκλιςθ 

του φορολογικοφ ςυντελεςτι ΕΦΚΟΡ ςτον ευρωπαϊκό μζςο όρο διαςφαλίηει τθ 

φορολογικι ςφγκλιςθ, ενϊ επιτυγχάνεται θ προςπάκεια δθμοςιονομικισ ιςορροπίασ, 

κακϊσ προτείνεται ςταδιακι και όχι απότομθ μείωςθ του ςυντελεςτι, και μάλιςτα ςε 

επίπεδο υψθλότερο από τισ αρχζσ του 2010.  

Ταυτόχρονα όμωσ με τθ ςταδιακι αποκλιμάκωςθ του φόρου, που αποτελεί τθν αναγκαία 

μόνο ςυνκικθ για βελτίωςθ των ςυνκθκϊν ςτθν αγορά, επιβάλλεται να εφαρμοςτοφν 

πρόςκετα μζτρα, διοικθτικοφ ι εποπτικοφ χαρακτιρα που κα διαςφαλίηουν τθν ομαλι 

λειτουργία τθσ αγοράσ αλκοολοφχων ποτϊν, ενϊ παράλλθλα κα πρζπει να ενιςχυκεί και θ 

εταιρικι κοινωνικι ευκφνθ απζναντι ςτισ πακογζνειεσ που δθμιουργοφνται. Στο πλαίςιο 

αυτό μερικζσ προτάςεισ που αξίηει να εξεταςτοφν για το κακεςτϊσ φορολόγθςθσ των 

αλκοολοφχων ποτϊν είναι οι παρακάτω: 

 Εντατικοποίθςθ των ελζγχων, τόςο ςτα ςφνορα, όςο και επιτόπια ςτθν εγχϊρια 

αγορά: 

o για τον περιοριςμό του παράνομου εμπορίου και 

o τθν ελαχιςτοποίθςθ των κινιτρων για τθν παράνομθ εμπορία του 

τςίπουρου διθμζρων. 

 Δθμιουργία ίςων όρων εμπορίασ για τα αποςτάγματα (οφηο, τςίπουρο), κοινι 

φορολόγθςθ για τα τοπικά αποςτάγματα που διοχετεφονται ςτα κανάλια εμπορίασ 

(π.χ. τςίπουρο διθμζρων που παρανόμωσ διοχετεφονται για εμπορία). 

 Ζλεγχοσ για τον τρόπο ςυςκευαςίασ και εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων. 

 υντονιςμόσ ελεγκτικϊν μθχανιςμϊν για καλφτερθ αποτελεςματικότθτα. 

 Δθμιουργία Ομάδασ Εργαςίασ με ςυμμετοχι των αρμόδιων υπθρεςιϊν και των 

επιχειριςεων του κλάδου για τθν καταπολζμθςθ τθσ νοκείασ / λακρεμπορίου 

οινοπνευματωδϊν ποτϊν που αποβαίνει εισ βάροσ των δθμοςίων εςόδων και 



Ο Κλάδοσ των Αλκοολοφχων Ποτϊν ςτθν Ελλάδα 

 Κδρυμα Οικονομικϊν & Βιομθχανικϊν Ερευνϊν 77 

δθμιουργεί ςυνκικεσ ακζμιτου ανταγωνιςμοφ για τισ επιχειριςεισ του κλάδου. 

Στόχοσ τθσ Ομάδασ Εργαςίασ θ κατάρτιςθ Σχεδίου Δράςθσ με ςυγκεκριμζνεσ 

παρεμβάςεισ για τθν καταπολζμθςθ του φαινομζνου. 

 Εκτίμθςθ των δυνατοτιτων ςυνειςφοράσ των επιχειριςεων ςτο πλαίςιο τθσ 

εταιρικισ κοινωνικισ ευκφνθσ (π.χ. Χορθγία ειδικοφ εξοπλιςμοφ ςτισ ελεγκτικζσ 

αρχζσ για τον εντοπιςμό παράνομα διακινοφμενων φορτιϊν προϊόντων). 
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8. Παράρτθμα  

Πίνακασ 8.1. Διαρκρωτικά ςτοιχεία κλάδων ςτθν αλυςίδα αξίασ ποτϊν (ΣΑΚΟΔ 2008) 

 Κλάδοσ (τατιςτικι Σαξινόμθςθ Nace Rev.2) 
Αρικμόσ 

Επιχειριςεων 
Κφκλοσ 

Εργαςιϊν 

Ραραγωγι 

11: Ροτοποιία 995 2.394 εκ. ευρώ 

11.01: Απόςταξθ, ανακακαριςμόσ και ανάμιξθ 
αλκοολοφχων ποτϊν 

258 162 εκ. ευρώ 

11.04: Ραραγωγι άλλων μθ αποςταγμζνων ποτϊν που 
υφίςτανται ηφμωςθ 

38 11 εκ. ευρώ 

Χονδρικό εμπόριο 

46: Χονδρικό εμπόριο  80.147 88.234 εκ. ευρώ 

46.3: Χονδρικό εμπόριο τροφίμων, ποτϊν και καπνοφ 14.658 19.950 εκ. ευρώ 

46.3: Χονδρικό εμπόριο ποτϊν 2.510 2.426 εκ. ευρώ 

Ειςαγωγικζσ Εταιρείεσ 5 510 εκ. ευρώ 

Λιανικό εμπόριο 

47: Λιανικό εμπόριο 198.622 55.310 εκ. ευρώ 

47.1: Λιανικό εμπόριο ςε μθ ειδικευμζνα καταςτιματα 
(Μεγάλα καταςτιματα γενικϊν πωλιςεων) 

29.608 18.007 εκ. ευρώ 

47.2: Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτϊν και καπνοφ ςε 
ειδικευμζνα καταςτιματα 

29.707 4.427 εκ. ευρώ 

47.25: Λιανικό εμπόριο ποτϊν ςε ειδικευμζνα 
καταςτιματα 

1.329 269 εκ. ευρώ 

Καταλφματα 
55: Καταλφματα 20.222 4.670 εκ. ευρώ 

551: Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλφματα με ι χωρίσ 
εςτιατόριο 

8.288 4.207 εκ. ευρώ 

Τπθρεςίεσ Εςτίαςθσ 

56: Δραςτθριότθτεσ υπθρεςιϊν εςτίαςθ 88.680 7.046 εκ. ευρώ 

56.1: Δραςτθριότθτεσ εςτιατορίων και κινθτϊν μονάδων 
εςτίαςθσ 

45.592 
 

4.655 εκ. ευρώ 

56.2: Υπθρεςίεσ τροφοδοςίασ για εκδθλϊςεισ και άλλεσ 
δραςτθριότθτεσ υπθρεςιϊν εςτίαςθσ 

4.557 
 

390 εκ. ευρώ 

56.3: Δραςτθριότθτεσ παροχισ ποτϊν 38.531 2.002 εκ. ευρώ 

Ρθγι: ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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Πίνακασ 8.2. Χρθματοοικονομικά ςτοιχεία Ειςαγωγικϊν εταιρειϊν 

Μεγζκθ (εκ. ευρϊ) 2007 2008 2009 2010 2011 2012 % Μεταβολι % Μεταβολι 

Αρικμόσ επιχειριςεων* 5 5 5 5 5   2011-2012 2008-2012 

Λογαριαςμοί Ιςολογιςμϊν 

Κακαρι αξία Ραγίων 26,2 26,4 34,3 34,1 38,7 36,8 -4,9% 39,4% 

Αποκζματα 31,5 41,2 46,0 43,8 38,4 35,0 -9,0% -15,2% 

Απαιτιςεισ 267,1 254,7 256,3 255,5 216,7 177,9 -17,9% -30,1% 

Διακζςιμα 25,1 13,8 25,3 36,9 18,6 20,0 7,8% 45,2% 

Κυκλοφοροφν Ενεργθτικό 323,8 309,7 327,7 336,1 273,7 233,0 -14,9% -24,8% 

Μεταβατικοί Λογαριαςμοί 0,7 0,6 0,8 0,9 0,8 5,2 544,4% 784,6% 

Σφνολο Ενεργθτικοφ 350,7 336,7 362,9 371,2 313,2 275,0 -12,2% -18,3% 

Κδια Κεφάλαια 100,7 99,9 120,8 68,1 70,1 70,7 0,9% -29,2% 

Βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ 230,9 215,7 218,3 279,2 226,5 187,1 -17,4% -13,3% 

Μακροπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ 0,2 0,0 4,0 3,1 2,2 1,4 -38,6% 2895,4% 

Υποχρεϊςεισ 231,1 215,7 222,3 282,3 228,7 188,4 -17,6% -12,7% 

Λογαριαςμοί Καταςτάςεων Αποτελεςμάτων Χριςεωσ 

Κφκλοσ εργαςιϊν 504,8 510,8 515,0 465,7 341,2 293,5 -14,0% -42,5% 

Κόςτοσ πωλθκζντων 324,5 317,8 313,2 279,6 195,3 155,8 -20,2% -51,0% 

Μικτά Κζρδθ 180,3 192,9 201,8 186,0 145,9 137,7 -5,6% -28,6% 

Κακαρά κζρδθ προ φόρων 23,3 25,8 29,6 15,3 5,9 5,2 -11,7% -79,7% 
Ρθγι: HellaStat, Επεξεργαςία ςτοιχείων ΙΟΒΕ  

 

Πίνακασ 8.3. Χρθματοοικονομικά ςτοιχεία εταιρειϊν Χονδρικοφ Εμπορίου Αλκοολοφχων Ποτϊν 

Μεγζκθ (ςε εκ. ευρϊ) 2007 2008 2009 2010 2011 2012 % Μεταβολι % Μεταβολι 

Αρικμόσ επιχειριςεων* 140 147 136 160 163 104 2011-2012 2008-2012 

Λογαριαςμοί Ιςολογιςμϊν 

Κακαρι αξία Ραγίων 106,4 120,7 125,5 130,6 129,4 101,8 -21,3% -15,7% 

Αποκζματα 113,5 124,2 137,1 126,5 102,8 66,2 -35,6% -46,7% 

Απαιτιςεισ 290,4 317,4 319,8 325,8 271,2 182,9 -32,6% -42,4% 

Διακζςιμα 39,2 39,4 39,6 37,2 40,7 27,4 -32,6% -30,4% 

Κυκλοφοροφν Ενεργθτικό 443,1 481,0 496,4 489,6 414,7 276,5 -33,3% -42,5% 

Μεταβατικοί Λογαριαςμοί 2,0 3,4 2,4 2,2 2,3 1,9 -17,2% -43,5% 

Σφνολο Ενεργθτικοφ 551,4 605,1 624,4 622,3 546,4 380,2 -30,4% -37,2% 

Κδια Κεφάλαια 106,8 125,3 123,2 127,0 120,5 106,1 -12,0% -15,4% 

Βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ 386,2 412,0 433,4 422,2 364,9 230,7 -36,8% -44,0% 

Μακροπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ 58,5 65,6 68,5 70,9 58,6 40,1 -31,6% -38,9% 

Υποχρεϊςεισ 444,7 477,5 501,9 493,2 423,5 270,8 -36,1% -43,3% 

Λογαριαςμοί Καταςτάςεων Αποτελεςμάτων Χριςεωσ 

Κφκλοσ εργαςιϊν 707,2 764,8 810,8 748,4 680,4 490,1 -28,0% -35,9% 

Κόςτοσ πωλθκζντων 585,0 623,4 666,9 608,1 552,8 399,4 -27,7% -35,9% 

Μικτά Κζρδθ 122,2 141,3 143,9 140,3 127,6 90,7 -28,9% -35,8% 

Κακαρά κζρδθ προ φόρων 
 (κερδοφόρεσ) 

16,9 17,4 18,4 17,9 18,6 13,2 -29,0% -24,2% 

Κακαρζσ ηθμιζσ προ φόρων 
 (ηθμιογόνεσ) 

-3,7 -2,2 -7,8 -9,4 -11,9 -6,0 -49,8% 174,9% 

Κακαρά αποτελζςματα εταιρειϊν 
 (Σφνολο) 

13,1 15,2 10,6 8,5 6,7 7,2 7,8% -52,6% 

Ρθγι: HellaStat, Επεξεργαςία ςτοιχείων ΙΟΒΕ  
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Πίνακασ 8.4. Κερδοφόρεσ και Ηθμιογόνεσ επιχειριςεισ 

 
Κερδοφόρεσ  
επιχειριςεισ 

Ηθμιογόνεσ  
επιχειριςεισ 

φνολο 

2007 117 23 140 

2008 132 15 147 

2009 111 25 136 

2010 125 35 160 

2011 114 49 163 

2012 66 38 104 
Ρθγι:: HellaStat. Επεξεργαςία ςτοιχείων: ΙΟΒΕ.  

 

Πίνακασ 8.5. Αποτελζςματα υποδείγματοσ ηιτθςθσ - αγορά off trade  

Dependent Variable: LNCONS_OFSA   
Method: Least Squares   
Sample (adjusted): 2005M02 2012M12  
Included observations: 95 after adjustments  

     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     LNPRICE_OFF -0.797594 0.167348 -4.766087 0.0000 

LNDISPSA 0.606081 0.140701 4.307582 0.0000 
C 7.353045 2.155929 3.410616 0.0010 

LNCONS_OFSA(-1) 0.285535 0.094089 3.034744 0.0031 
     
     R-squared 0.885102     Mean dependent var 13.22320 

Adjusted R-squared 0.881314     S.D. dependent var 0.315476 
S.E. of regression 0.108684     Akaike info criterion -1.559549 
Sum squared resid 1.074914     Schwarz criterion -1.452017 
Log likelihood 78.07858     Hannan-Quinn criter. -1.516098 
F-statistic 233.6685     Durbin-Watson stat 2.337544 
Prob(F-statistic) 0.000000    

     

LNCONS_OFSA: Κατανάλωςθ ςτθν off trade αγορά ςε λογαρίκμουσ, εποχικά εξομαλυμζνθ 

LNPRICE_OFF: Τιμι προϊόντων off trade αγοράσ ςε λογαρίκμουσ 

LNDISPA: Διακζςιμο ειςόδθμα ςε λογαρίκμουσ, εποχικά εξομαλυμζνο 
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Πίνακασ 8.6. Αποτελζςματα υποδείγματοσ ηιτθςθσ – αγορά on trade  

Dependent Variable: LNCONS_ONSA   
Method: Least Squares   
Sample (adjusted): 2005M02 2012M12  
Included observations: 95 after adjustments  

     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     LNPRICE_ON -0.939738 0.262647 -3.577955 0.0006 

LNDISPSA 0.525056 0.125492 4.183987 0.0001 
C 7.238335 2.164289 3.344441 0.0012 

LNCONS_ONSA(-1) 0.433924 0.094545 4.589597 0.0000 
     
     R-squared 0.850694     Mean dependent var 14.06943 

Adjusted R-squared 0.845772     S.D. dependent var 0.251887 
S.E. of regression 0.098921     Akaike info criterion -1.747806 
Sum squared resid 0.890460     Schwarz criterion -1.640274 
Log likelihood 87.02079     Hannan-Quinn criter. -1.704355 
F-statistic 172.8292     Durbin-Watson stat 2.418994 
Prob(F-statistic) 0.000000    

     

LNCONS_ONSA: Κατανάλωςθ ςτθν on trade αγορά ςε λογαρίκμουσ, εποχικά εξομαλυμζνθ 

LNPRICE_ON: Τιμι προϊόντων on trade αγοράσ ςε λογαρίκμουσ 

LNDISPA: Διακζςιμο ειςόδθμα ςε λογαρίκμουσ, εποχικά εξομαλυμζνο 

 


